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Ljubljana, 27. decembra 
Kakor • ostalem svetu opažamo tudi 

V slovanskih državah v toku zadnjega 
leta hude notranje borbe. Povsod se ču-
ti, kako se sedanjost bori za smer, ki 
naj narode povede v boljšo bodočnost. 

V sovjetski Rusiji je svoboda politič-
nega uveljavljanja temeljito omejena. 
Ali klub temu je oelo tu notranji razdor 
y vladajoči komunistični stranki prodrl 
v javnost in se očito razodel tudi vna-
irjem svetu. Toda razmahniti se ni mo-
gel, zakaj boljševiški režim ima preveč 
trdno začrtane meje, dokod se sme pri-
pustiti kritika v lastnih vrstah. Desni-
čarska opozicija je premagana temeljito, 
še preden se je sploh mogla spustiti v 
boj; predstavljala jo je le peščica ideo-
logov in strankinih sovoditeljev; kdo bi 
se ji še pridružil iz množice in iz vrst 
manj vplivnih članov, ako bi bilo mogo-
če, se seveda ne da reci. Prav gotovo pa 
je, da je svojčas levičarski opozicijona-
lec Trocki mnogo uspešneje in bolj pod-
jetno organiziral svoje pristaše; konč-
ni efekt pa vendar ni bil nič boljši 

Vsekakor pa opozicijonalstvo danda-
nes v Rusiji ni prav nič aktualna zade-
va. Aktualen je le petletni gospodarski 
program, katerega izvedba obeta odlo-
čilen uspeli. 

Aktualna je tudi vnanja poKtika in 
sicer v dveh smereh. Prvič gre za kon-
flikt s Kitajsko, ki se je nepričakovano 
zaokrenrl sovjetom v korist, odkar so 
vrgli s primernim povdarkom nekaj di-
vizij, strojnic ter topov na tehtnico. Ta-
ke uteži tudi dandanes še najbolj po-
tegnejo... Drugič gre za obnovo di-
plomatskih odnošajev z Veliko Britani-
jo, ki se je sedaj prefektuirala. ki pa bo 
pokazala svojo praktično pomembnost 
šele v prihodnjih mesecih. Od bližajo-
čih se finančnih in drugačnih pogajanj 
med obema državama je zavisna reelna 
vrednost obnovljenih diplomatskih sti-
kov. 

Poljska je preživela leto v znamenjn 
hude poostritve notranjih razprtij. Mar-
šal Pilsudski stoji sredi političnega tru-
šča kakor skalna čer sredi morskih va-
lov: kljubuje vsem nasprotnikom, toda 
premagati jih tudi ne more; hrušč poli-
tičnega boja pa ostane. Z obtožbo biv-
eega finančnega ministra Czehowicza ie 
opozicija pričela svojo ofenzivo zoper 
vlado in z nezaupnico isti vladi je za-
ključila njeno prvo fazo; toda podoba je, 
da se bo v bodoče boj vendarle omili!. 
Tako vsaj bi se moglo sklepati po neka-
terih izjavah političnih osebnosti in zdi 
se. da delujejo za kulisami tudi vnan-e-
politične intervencije. Vsekakor pa bi 
(bilo Poljski samo želeti, da se konflikt 
med Pilsudskim in opozicijo ne ooostru-
ie še nadalje, marveč da se najde zlata 
srednja ali kakršnakoli drugačna pot, ki 
bi bre-z on a snih potresov vodila iz se-
danjih zmed. 

V vnanji politiki je Poljska • tokn 
zadnjega leta dosegla delno pomirje.iie 
z Nemčijo s tem. da je sklenila ž njo 
pogodbo. ki ureia likvidacijo nacijoni!-
nooolrtičnih soorov. kolikor so v zvezi 
z določbami mirovne pogodbe. Gre v 
glavnem za likvidacijo nemških kolo-
mrstovskih posestev in za odškoliino 
r-anje Snorarum se je dospel na osno-
vi oboiestran.ckp.ea ooniiSčann ?n se 
smatra kot u-srodon znak. ki vzbuja t>oa-
nie. da bo mogoče v bodočem letu likvi-
dirati tudi carinsko vojno med obema 
d r ^ v a m a . 

Češkoslovaška more bt i s svok> no-
tranjepolitično konsolidacijo zadovoljna. 
Nenavadno dolgotrajna ministrska kriza 
je sicer ostala v nekoliko neprijetnem 
spominu, toda njeno ozadje nima kritič-
nih značilnosti. V notranji politiki v CSR 
ni velikih, nepremostljivih nasprotij, ki 
bi pomenila nevarnost za bodočnost, za 
državo. Odnošaji med stranicami so nor-
malni, kar se najboVe razvidi iz dej-
stva, da se morejo storiti koalicije -z 
najrazličnejših političnih predstavnikov. 
K temu je še prišteti, da tudi nemške 
stranke participirajo na vladnih koalici-
jah, kar zopet priča o napredujoči kon-
solidaciji. Edinole odnošaji s slovaško 
ljudsko stranko so še proolematičm; 
Tukov proces je r a z s r j zelo nesrnrp.*--
tične pojave, ali zdi se, da bo ostal v ce-
loti zdrava operacija. Ki bo imela ugod-
ne posledice. 

V Bolgariji so sicer ostala huda no-
tranja nasprotja med političnimi tabori, 
toda ne more se zir:kati. da tudi tu m 
več onih nepremostljivih prepadov med 
strankami. Tudi med zemljedeici je pre-
vladala struja, ki račan z dejanskim 
stanjem ter išče uspehov v normalni 
politični borbi; naslanjajo se na one 
stranke, ki stremijo za koalicijo med 
opozicijonalmmi stranicami. Pač pa so 
makedonstvujušči ostali še nerešen pro-
blem. z vsem svojim aparatom, nrenta-
liteto ter zastarelimi bojnimi sredstvi. 
Dokler se ta problem ne reši, '»stane 
vprašanje, ali je mogoč normalen pre-
hod v stanje, ki more pripomoči k sta-
bilizaciji celotne politične situacije na 
Balkanu. Saj se s tem veže vprašanje, 
v kateri smeri naj vodi država svojo 
vnanjo poMtiko: aK v smeri pouličnega 
prijateljstva s Francijo, ki pomeni hira-

Inozemski gospodarji 
zagrebških zarotnikov 

Zagreb, 27. decembra M. Kakor je 
bilo pričakovati, je italijanski tisk z 
veseljem pograbil zagrebška razkritja 
kot dober plen za eksploatacijo v svo-
je posebne svrhe. Porabil je odkrito 
zaroto in v zvezi z njo izvršene are-
tacije za nove napade proti naši dr-
žavi. Sekundira mu z vnemo zopet en-
krat dunajska »Reichspost«. 

Z ozirom na te napade in zavijanja 
se je obrnil vaš poročevalec na odlič-
nega predstavnika hrvatskega javnega 
življenja s prošnjo, naj mu pove svoje 
mnenje o kampanji nam nenaklonjene-
ga inozemskega tiska, kakor tudi o 
razkritjih zagrebške policije. Odgovor 
je bil približno naslednji: 

»Poznam pisavo italijanskega tiska 
in ne čudim se, da hoče eksploatirati 
tudi žalostne zagrebške dogodke. Pri 
tem pa so prišli listi v veliko zagato. 
Radi bi namreč razkritja zagrebške 
policije zatajili, češ, da ne gre za ni-
kako zaroto, ne morejo po utajiti, da 
so bili pri aretirancih najdeni peklen-
ski stroji, bombe, eksplozivi. Odkod in 
čem« te nevarne snovi, o tem italijan-
ski tisk ne razmišlja. Fatalno je, da ti 
članki niso izšli že prej, preden so bile 
izvršene aretacije. Aretirani zarotniki 
bi se bili lahko iz njih poučili, kako naj 
se zagovarjajo.« 

»Italijanskim listom je posebno ne-
prijetno dejstvo, da so aretirani aten-
tatorji priznali, da so dobivali denar iz 
inozemstva. Vsakdo ve, da to inozem-
stvo ni daleč od onega, • katerem iz-
hajajo italijanski listi. Neprijeno jim 
je tndi to, da je ugotovljeno, da so 
zaplenjeni eksplozivi italijanskega Iz-
vora.« 

»Italijanski tisk bi seveda iz teh pri-
prav za atentate rad izvajal dokaz o 
nepovoljnem notranjem položaju v Ju-
goslaviji. Toda po mojem mnenju je iz 
tega treba nasprotno izvajati dokaz o 
položaju v onem inozemstvu, ki take 
atentate pripravlja. Pač pa dokazuje 
vse to zvezo med Italijo in temi izgub-
ljenci in kaže, da so postali njihovi 
pravi vodje že nestrpni in da končno 
že enkrat zahtevajo od svojih plačan-
cev v inozemstvu dejanj, da jih ne bo-
do zastonj plačevali. In ti nesrečneži 
so hoteli dokazati, da ne prejemajo 
zastonj tujega denarja to- so naročili 
svojim ljudem v domovini, naj že ven-
dar napravijo karkoli, s čimer bi se 
mogli oni izkazati pred Rimom ali So-
fijo. Toda desperadi v naši državi so 
se nato odločili za najbolj neumno re-
šitev, ki je sploh bila mogoča, da nam-
reč ustrahujejo Zagreb in Hrvate. Ore 
torej samo za nervoznost gotovega de-
la inozemstva in plačancev, ki so na-
šli pri njem zatočišče.« 

»Kakšno je razpoloženje • državi, 
najjasneje kaže vsesplošna obsodba 
teh peklenskih načrtov iz vseh grup 
brez ozira na njihovo prejšnjo politič-
no strankarsko pripadnost. Zlasti me-
ščani Zagreba in Hrvati vobče uvide-
vajo, v kako nesrečo bi bil spravljen 
Zagreb, da so uspeli ti temni načrti. 
Božič bi bil v tem primeru zavit v čr-
nino, ker bi na stotine ravno zagreb-
ških rodbin obžalovalo svoje člane. V 
Zagrebu bi bila v primeru uspeha aten-
tatov s peklenskimi stroji na stolno 
cerkev, na most, na železniško postajo 
in na hotel Esplanade cela vrsta raz-
rušenih hiš, množica mrtvih in ranjenih, 
med njimi ne malo žen in dece. Ob 
takih okolnostih je razumljivo, da s 
skrajnim ogorčenjem ravno v Zagrebu 
obsojajo te načrte in smatrajo za sre-
čo, da je policija vse glavne udeležen-
ce prijela in onemogočila vse naklepe 
te zarote. Zagrebško meščanstvo je 
ogorčeno nad cinizmom zarotnikov, ki 

ti prijateljstvo z Mak) antanto m ki bi 
jo mogli označiti tudi kot slovansko ori-
jerrtacrjo. Ali pa naj krene Bolgarija za 
sirenskimi glasovi, ki prihajajo od dru-
god in morejo državi odpirati perspekti-
ve samo v riskantne avanture. 

Beneš je pravkar v svoji znameniti 
izjavi karakteriziral smeri v vnanji poli-
tiki Češkoslovaške m posebej naglasil 
zahtevo po radikalni slovanski orijen-
taciji, h kateri se priznava tudi sam. To-
da povedal je tudi. da je v praktičnem 
pogledu ta smer še problematična, ker 
trosijo za konkretno uveljavljenje oviro 
prvič ruske notranje razmere in drugič 
spori med slovanskimi narodi samimi. 
Oboje je popolnoma točno in spričo te-
ga nam ne kaže drugega kot brigati se 
vsak v svojem področju, da se nave-
deni spori likvidirajo, glede ostalih pa 
počakati, da jih reši čas. Slovanska 
orientacija pa ostane program in cilj. 

so pokazali naravnost sovražno brez-
brižnost do življenja in varnosti svo-
jih someščanov in ki so bili priprav-
ljeni, da s svojimi zločini pobijejo svo-
je najbližje samo zato, da bi se mogli 
pred svojimi naredbodavci in financi-
jerji v inozemstvu izkazati vsaj z ne-
kimi rezultati.« 

»Zločinci in njihovi gospodarfi gle-
dajo postrani na razvoj naše države in 
na sijajno udeležbo deputacij, ki se 
zahvaljujejo kralju za uspehe njegove-
ga važnega koraka z dne 6. januarja. 
Zato so hoteli preprečiti baš to sijajno 
manifestacijo savske in primorske ba-
novine. K sreči jim to ni uspelo. Nada-
ljevanje teh manifestacij in vsesplošna 
obsodba zločinskih načrtov najbolj ilu-
strirata položaj v državi, kjer noče 
nikdo nobenih terorističnih dejanj, am-
pak samo atmosfero pomirjenja in mo-
žnosti dela. Peklenski načrti, ki so ime-
li zadeti našo kraljevino, so zadeli v 
prvi vrsti zarotnike in njihove emi-
grirane voditelje, kakor tudi njihove 
skupne gospodarje v inozemstvu, ki so 
nam zelo dobro znani.« 

V enakem smrsžu so se tejavBe ttmS 
druge ugtedne osebe, s katerimi je imel 
vaš poročevalec priliko dainets in včeraj 
govoriti. V vseh kirogoh zagrebškega 
prebivalstva z ogorčenjem razpravljajo 
o brezvestnosti, s katero so bSli zarot-
niki pripravljena žrtvovati imetje in živ-
ljenje svojih someščanov za demonstra-
cijo, ki bo kotršstifla le nasm skupnim 
neprijaiteBem v inozemstvu, Zagrebu 
pa bi proiesfa 'le šlkodio in žailrsit. 

Zagreb, 27. decembra, č. Povodom 
odkritja zarote objavljajo »Novosti« 
članek, y katerem pravijo med dru-
gim: , . 

»Takoj po odkritju teroristične zaro-
te v Zagrebu je italijanski tisk bolj ka-
kor kak drugi, zlasti s svojo tendenca 
najbolje dokaazl, da je ta zarota de. o 
gotovih faktorjev v inozemstvu. Do-
čim se ostali inozemski tisk bavi iz-
ključno z notiranjem in obsojanjem pe-
klenskih načrtov skupine političnih 
desperadov, je italijanski tisk Drevzel 
vso zadevo zagrebških zarotnikov ta-
koj v svoje roke kot svojo stvar in s 
postavil za zagovornika teh nesrečnih 
zarotnikov.« 

Odhod delegacije 
iz vrbaske banovine 

Banjaluka, 27. decembra, n. Danes ob 5.15 
popoldne 9e je odpeljala 3051anska deputa-
cija iz vrbaske banovine v Beograd, da se 
pokloni kralju. Ostali delegati iz te banovine 
so se pridružili na postajah od Banjaluke do 
Broda. Deputaeijo iz Banjaluke je spremila 
velika množica občinstva na kolodvor. Ko je 
šel sprevod mimo poslopja banske uprave, 
kjer ie stal na balkonu ban, ga je množica 
pozdravljala z živahnim vzklikanjem. Na 
kolodvoru se je poslovil od deputacije a 
kratkim govorom predsednik okrožnega so-
dišča Kurbegovič. Odgovoril mu je načelnik 
mesta Banjaluke Usedjinoviž, ki se je za-
hvalil meščanstvu za ovacije in izražene 
iskrene želje ter izjavil, da bo zastavil vse 
sile kot veren tolmač ljubezni in zvestobe 
kralju in domovini. V sprevodu in na kolo-
dvoru pri slovesu sta sviTali dve godbi, vo-
jagka in gasilska. 

Novi trgovski parniki 
Split, 27. dec. n. V zadnjem času se • 

splitskih gospodarskih krogih opaža vedno 
večje zanimanje za paroplovbo. Nedavno 
je kupila skupina splitskih brodolastnikov 
v Anglij i nov parnik s 6000 tonami, neki 
splitska brodolastnik je kupil sam zase par-
nik z 2700 tonami, dočim se tretja skupina 
brodolastnikov pogaja za nakup nekega 
angleškega parnika. 

Povratek dr« Korošca 
Beograd, 27. dcocoiibra. AA. Mndstcr sa Sume 

m rudcvSce dr. Korošec ee ie vrnil « noeemsav« 
v Beagrad-

Pred pocenitvijo plna fn 
ekfetrSce T Zagrebu 

Zagreb. 27- decembra n. V Zagrebu se bo 

vršila te dni seja občinskega odbora za pli-

narno io elektrarno. Odbor bo razpravljal 

o predlogo za znižane prodajnih cen plina 

m elektrike. Ker obsto;i med meščanstvom 

kakor pri magistratmh činiteljih razpolože-

nje za znižanje, bodo bržkone že v najkraj-

šem času znižane cene pKna m električnega 

toka-

Žrtev zfime 

Karlovac, 27. decembra č. Preteklo noč so 

našli v predmestju Baniji na nekem dvo-

rišču zmrznjeno neko žensko iz Švarce bli-

zu Karlovca. Prenesli so io na polici o in 

položili na posteljo, vendar pa je med tem 

že izdihnila., 

Debata o francoski zunanji politiki 
Ostri napadi Franklin Bonillona zaradi politike spora-

zumevanja z Nemčijo - Stvaren odgovor Brianda 
Pariz, 27. decembra, s. Pri nadalje-

vanju razprave o Droračunu zunanjega 
ministrstva v francoski zbornici :e po-
slanec Franklin Bouillon očital zuna-
njemu ministru Briandu. da je povsem 
zanemaril določbe versaillesks oogod-
be. ki služijo v varstvo Francije in sku-
šal dokazati, da je locarnska pogodba, 
ki je po njegovem mnenju nemškega iz-
vora. zmanjšala garancije Francije. 

Zunanji minister Briand je tema na-
ziranju ugovarjal in omenjal slovesno 
izjavo nemškega državnega kancelarja 
Franken-Miillerja. v kateri ie priznal, 
da je vprašanje AJzacije-Lorene za ved-
no pokopano in nato ugotovil, da je 
bila locarnska pogodba sklenjena spo-
razumno z Društvom narodov. 

Poslanec Franklin Bouillon je nato 
izrazil mnenje, da ie bila Kitarska za-
radi rusko-nemškega sodelovanja na 
kemičnem in letalskem polju v Mandžu-
riji dobesedno pregažena. Dri čemer je 
naglašal da več visoko stoječih nem-
ških osebnosti ne prikriva, da bi vide1 

raje zfooljševizirano Nemčijo kot oa iz-
veden sporazum med Francijo in Nen 
Sjo. 

Poslanec Grombach je proti temu 
živahno protestiral in trdil, da je ta tr-i 
ditev neresnična. Poslanec Bouillon je 
potem v daljših izvajanjih kritiziral 
Youngov načrt nakar mu je zunanji 
minister Briand odigovorii. da bo ostala 
zbornica vseskozi gospodarica politike, 
ki je on namerava zasledovati »Če 
ste,« tako je nadaljeval Briand. »mne-
nja, da vlada ogroža narodno varnost, 
potem lo kar naglo vrzite.« 

V nadaljnjem Doteku seje je tezval 
poslanec Reibel (Maginotova skupina), 
živahen incident s tem. da ie Drečital 
listino ki jo je leta 1906 Dodoisal mar-
šal Foch in potem ugotovil, da je Nem-

čija silna in močna država, ki si žeB 
revanže. Cim bo izpraznitev Porenla 
končana, bo prišla Francija v nov iz-
redno resen položaj. 

Ker se trenutno vrši reorganizacija 
francoske armade in meje še niso za-
varovane, ni priporočljivo, da bi se 
rok za izpraznitev, ki ga določa ver? 
sailleska pogodba, skrajšal. 

Briand je izjavil, da mu je izvor 
prečitane listine neznan. V Haag in 
London pa bo šla francoska vlada ie 
ob popolnem zaupanju naroda. Posla-
nec Paul Boncour je naglašal, da je 
treba vse bodoče razprave glede Nem-
čije staviti pod strogo mednarodno 
kontrolo, brez katere je vsak načrt 
izvedbe pomirjenja nepopoln. 

Pariz. 27. decembra AA. Zbornica je 
po celodnevni razpravi izrekla vladi 
zaupnico glede njene zunanje politike. 
Zaupnica je bila sprejeta s 342 proti 17 
glasovom. 

Odmev Briandovega govora 
Paril, 27. decembra, o. Francosko časopis-

je zelo ugodno komentira Briandov govor gle-
de versailleske in locarnske pogodbe. »Le 
Petit Parisien« naglasa, da je govoril Briand 
nad eno uro pred polno zbornico in galeri-
jami, ki je z veliko napetostjo poslušala mL 
nistrov govor. Briand je nenavadno dobro 
razvil glavne smernice svoje zunanje poli-
tike in odločno naglasil miroljubnost fran-
coske politike, ne da bi pri tem popusHl od 
temeljnih smernic, ki so merodajne za var-
nost francoske države. 

Pariz, 27. decembra. A A Na včerajšnji 
razpravi o proračuna ministrstva zunanjih 
zadev sta Tardieu in Briand podala izjava, 
da ne pojdeta v Haas ako ne dobita zaup-
nice v parlamenta. Briand je dodaL da bo 
v primeru nezaupnice, čeprav ie že star, 
nadaljeval svojo akcijo kot »Romar za mi-
rom« in širil svojo vero v vseh državah, 
Briand je zel za svojo izjavo burno ploska, 
nje. 

Francoska spomenica o pomorski razorožitvi 
Pomorsko razorožitev je treba izvesti T sklada s splošno raz-
orožitvijo — Francija predlaga izvedbo Sredozemske locarnske 

Pariz, 27. decembra, AA. Vlada je 
objavila spomenico, ki jo je nedavno 
tega poslala vladam, ki se udeleže tvo-
morske konference v Londonu. Fran-
coska vlada smatra, da pomorski raz-
orožitev ni vprašanje, ki bi bi'o loče-
no od vprašanja splošne razorožitve, o 
čemer bo razpravljalo Društvo naro-
dov. Francija mora braniti ne samo 
svojo prestolnico, nego tudi svoje ko-
lonije in mora zato zahtevati iamstv? 
za varnost pred eventualnimi napadi 

Glede Sredozemskega morja predla-
ga v tej spomenici francoska vlada po-
seben sporazum med zainteresiranimi 
državami s primernimi medsebojnimi 
garancijami ter jamstvi pred eventual-
nimi napadi. . i 

Pariz, 27. decembra, d. Razgovori 
med zavezniškimi fin->™*nrmi strokov-
njaki o pripravah za II. haaško ko-
renco so dovedh do Douoinegi sporazu-
ma v vseh spornih vprašanjih. Pred-
vsem so bili izdelani skupni predlogi za 
organizacijo mednarodne renaracijstee 
banke m za razdelitev nemških plačil 
v prehodni dobi od aprila do avgusta 
1929 ter o garancijah iiemških držav-
nih železnic za zavarovane anuitete. 

Bukarešta, 27. dec. a. Na H. haaški kon-
ferenci bodo Romunijo zastopali zunanji 
minister Mironescu, londonski poslanik TV 
tulesca in državni pod tajnik Lugoceano. 
Miromesc« m Lugoceami bosta 3L t m. od-
potovala • Haag 

Dva atentata na vlak v Rumuniji 
Neznani zarotniki so hoteH pri Bralno vreči s tira brzorlaS 

Pri Katzu pa so našli na tira dkrazitno bombo 
Bukarešta, 27. decembra g. Pred postajo 

Brain med Bukarešto in Ploesti em se je 

na prvi dan božičnih praznikov iztiril tovor-

ni vlak, pri čemer je bik) ubite mnogo ži-

vine. Škodo cenijo na 10 milijonov lejev. 

Preiskava je dognala, da je bila proga na 

dolžino 10 m zraMjana. Policija domneva, 

da gre za političen napad, ker ie par minut 

preje prevozil isto mesto bukareštanski eks-

presni vlak, v katerem bi se moral voziti 

član regentskega sveta Saraceami. Regent 

ni šel na pot ekspresni vlak pa Je voziti s 

tako brzino, da je brez nesreče švignil pre-

ko zraidjanih tirov- Kmalu po katastrofi m 

opazili v bližini siv avtomobil z neznanimi 

potniki. Na kraju nesreče pa so našli več 

orožja, zaradi česar sklepa;o, da je bil ate»» 

tat do podrobnosti pripravi en. 

Bukarešta, 27- decembra s. v bližntf po , 

staje Katza na glavni progi iz Brašova 

Teius so sinoči našli na progi bombo s 508 

grami ekrazita. Kakor domnevajo, gr® za 

atentat banditov, ki so hoteli izropati nočni 

brzovlak iz Bukarešte v Kološvar. Bombo 

so odstranffi m jo dali preiskati r vojaškem 

ar senata. 

Program čsl. zunanjega 
ministrstva 

Praga, 27. decembra h. Češkoslova-
ško zunanje ministrstvo objavlja pro-
gram svojega de'a za leto 1930., v ka-
terem omenja med drugim sklenitev 
pogodbe z Jugoslavijo glede brezplač-
ne podpore za sirotne sloje in medse-
bojnega prevzema izgnanih državlja-
nov. Na narodno gospodarskem polju 
vsebuje program pogajanja o carinski 
tarifi odnosno izpopolnitvi obstoječih 
tarifov. Tekom leta 1930. bo Češko-
slovaška ustanovila več novih poslani-
štev in konzulatov, med njimi tudi kon-
zulat v Splitu. 

Obsodba madžarskih 
zastrupiJevalfk 

Szolnog, 27. decembra g. V razpravi proti 

zastrupljevalkam mož je danes sodišče iz-

reklo še dve razsodbi Dočiai je bila 36 letna 

Aleksandra Takacz oproščena, je bila neka 

Julija Csabaj zaradi umora moža obso ena 

na 15 let prisilnega dela in 10 let izgube 

časti. 

Zarota proti Stalinu 
Beogpad, 27. dec. p. Nocojšnja »Pravda« 

javlja iz Moskve, da je G P U odkril zaro-
to proti Stalinu. V zaroto so zapleteni tu-
di šefi oddelka G P U v Kremi ju. Vod je za-
rote sta bila Deržibašev in Kroglov, ki sta 
hotela po umoru Stal'na proklamirati dik-
taturo nekega vodje desničarske opozicije, 
ki o vsej stvari ni imel niti pojma. Načrte 
za atfentat je izdal neki zarotnik sam Vsi 
zarotniki so bili takoj prijeti in brez od-
lašanja ustreljeni. 

Rusko-francoski 
diplomatski incident 

Moskva, 27. decembra, o. Z ozirom na čla-
nek v pariškem »Tempsuc, ki razpravlja e 
incidentu med francoskim poslanikom v 
Moskvi Herbettom in Litvinovom, »Izvestjac 
zelo ostro napadajo francoskega poslanika in 
naglašajo, da ie hotel Herbette na vsak na-
čin prisiliti Litvinova da sprejme vsebino 
romunske note. »Izvestija« smatrajo obna-
šanje francoskega poslanika Herbetta za im-
pertinentno in skrajno žaljivo za sovjetsko 
Rusijo. List zaključuje, da je prejel poslanik 
Herbette na gvoje izzivanje primeren odgo-
yoc. 



Glavne določbe novega avtorskega zakona 
Zakon je bil v četrtek podpisan in je T glavnem identi-

čen z že objavljenim projektom 
Beograd, 27- decembra r. Današnje »Služ-

bene novine« objavljajo zakon o zaščiti av-
torskih pravic, ki ga je včeraj podpisal kralj 
aa predlog ministra prosvete. 

Zakon ščiti vsako kn iževno m umetniško 
delo, ki je izšlo v kraljevini, dalje književ-
na in umetniška dela naših državljanov ne 
slede na to, aH so izšla v kraljevini Jugo-
slaviji ali v inozemstvu ali pa sploh niso iz-
šla in naposled vsako književno delo tujega 
drža-vl ana, ki je izšlo v srbsko-hrvatsko-
tiovenskem jeziku v inozemstvu. 

Pod književnimi in umetniškimi deli se 
razumevajo vse tvorbe na polju književno-
sti m umetnosti, zlasti: dela lepe književno-
st! in znanstvena dela; predavanja, govori, 
prepovedi (pridige), glasbena dela z bese-
dilom ali brez besedila; koreografska in 
pantominska dela, katerih predvajanje je 
Aicirano pismeno ali na drug način; ideine 
skice, načrti, zemljevidi, plastični pregledi, 
globusi, slikarski in risalni posli, posebej 
še dela znanstvene ali tehnične stroke, v 
kolikor se po svojem namenu ne smatrajo 
M. dela likovne umetnosti; dela likovne 
mnetnosti kakor: slikarstvo, gravure v ko-
vini. lesu ali drugem gradivu in vsi proizvo-
di grafične umetnosti; arhitektonska in in-
ženjerska dela; umetniška dela, uporabljena 
• industriji; -načrti vsake vrste za dela li-
kovne umetnosti; fotografska in kinemato-
rrafska dela, kadar je avtor dal delu origi-
nalen značaj. 

Pri predelavi oziroma prevodu kakega 
dela obstoja samostojno avtorsko pravo 
predelavca aH prevajalca z dovoljenjem 
avtor ia. Isto velja tudi za književna in 
mnetniška dela, ki se reproducr-raio s kine-
matografijo-

Delo se smatra za objavljeno, kadar po-
stane v originalu aii reprodukciji pristopno 
Javnosti 

Z zakonom niso zaščiteni: zakoni, nared-
be, službeni sklepi m rešitve, poslovne ob-
jave, blagovni katalogi, ceniki, izjave in na-
vodSa za uporabo industrijskih proizvodov,t 
oglasi, knjige za vpisovanje, beležnice ln 
stično, predavanja in govori na javnih skup-
ščipah javnopravnfii korporacij in na javnih 
zborovanjih v politične svrhe, kakor tudi 
govori pred sodišči ali drugimi javnimi 
nstanovami. 

Za avtorja dela se smatra, čegar meščan. 
(Sro ime je označeno na posameznih prime-
ril tevodgt) dela. Za anonimna ali pod 
psevdonimom objavi'ena dela je pooblaščen 
izdajatelj aK prireditelj za izvrševanje pra-
vic, ki pripadajo avtorju, dokler se avtor 
tre ugotovi. Avtorsko pravo preide na na-
slednike, more pa se prenesti tudi na druge 
osebe s posebno pogodbo ali dogovorom. 
Avtorska pravica ne more biti predmet ek-
sektKaje proti avtorju in njegovim nasledni-
kom. 

Avtor ima izključno pravico, da oddala 
•voie delo v promet, ob;avlja, predvaja 
javno na predavanjih, reproducira in raz-
množuje- Avtorska pravica do gledaliških in 
kinematografskih del obsega tudi izključno 
pravico javnega predstavljana in izvajanja. 
Prav tako pripada avtorju izključna pravica 
za ponovno izdajo dela, prevajanje na dru-
gi ;eztk, predelavo kakega dela iz ene vrsts 
književnosti v drugo, prirejanje glasbenih 
del na razne druge glasbene instrumente, 
Savno izvajanje ali predstavljanje dela po-
tom kinematografije, projekcije ali na sti-
čen način, prenos in javno izvajanje radio-
električnim potom itd. 

Brez pristanka avtorja ati njegovega 
pravnega zastopnika je prepovedano raz-
množevanje in razpečavanje predavanj in 
Govorov v obliki del, ki vsebuje samo ali 

r glavnem ®ov«ore kakega rvtorja. 
Dovoljeno je ponatiskovanje člankov te 

listov in drugih perijodičnih časopisov » 
drugih listih in perijodičnih časopisih, kadar 
se njiiiova vsebina nanaša na aktuelno poli-
tiko ali na verska, gospodarska in druga 
vprašanja, ki zanimajo javnost v širši meri 
pod pogojem, da ponatis ni izrecno od av-
torja prepovedan in da se smisel članka 
ne izpremenL Poreklo ponatisa se mora jas. 
no označiti. 

Ponatis člankov književne, znanstvene ali 
umetniške vsebine iz kakega perijodičnega 
časopisa v drugem m dovoljen niti tedaj, 
ako prepoved ni izrecno označena. 

Ponatiskovanje dnevnih obvesti tiska, s 
tem zakonom ni prepovedano- Ne smejo pa 
se ponatiskovati v drugih listih po žičnem 
ali brezžičnem potu sprejete vesti, ki nosijo 
označbo porekla, tujega korespondenta aH 
agencije, in sicer pred potekom roka 34 nr, 
računano od dneva prve objave. Tudi v tem 
primeru je treba vedno jasno označiti po-
reklo vesti-

Dovoljeno je: 
doslovno navajan;e posameznih mest ali od-
lomkov iz kakega objavljenega književnega 
dela, zaščitenega po tem zakonu, vendar 
pa ti odlomki ne smejo presegati nad tri 
strani originalnega književnega oziroma 
ene strani originalnega glasbenega dela; v 
nobenem primeru ne more biti ponatis več-
ji od polovice originalnega dela; 

uvrščanje izišlih manjših, s tem zako-
nom zaščitenih književnih del ali nji-
hovih odlomkov v zbirko, ki obstoja iz del 
več avtorjev, ako je ta zbirka namenena 
namenom cerkve, šole, ali pouku sploh 
vendar pa za primerno nagrado; 

kadar se javno izvaja kako glasbeno delo 
z besedilom, je dovoljeno razmnoževanje 
besedila, ako gre za že ob'avljeno književ-
no delo manjšega obsega, kakor tudi, kadar 
se razmnožuje zaradi plačanega ali nepla-
čanega razdeljevanja posetnikom. Ta določ-
ba se ne nanaša na operna besedila, ali 
aH druga književna dela, določena že po 
vsebini in obliki za glasbena dela (operete, 
oratoriji itd.); 

navajnje posameznih mest že izišlega 
glasbenega dela v samostojnem književnem 
delu; 

uvrščanje že iznSKh glasbenih del manjše-
ga obsega v zbirko, ki vsebuje dela več 
skladateljev, ako je določena za šole, iz-
vzernši glasbene šole, vendar za primemo 
nagrado. 

Dopuščeno je dela likovne umetnosti ali 
fotografska dela. izršla ali tra;no javno 
razstavi'ena, uvrstiti v samostojno znan-
stvno delo ali učno knjigo, določeno za šol-
ski pouk, vendar izključno v svrbo pojas-
njevanje besedila; predstavljati potom ki-
nematografije ali s pomočjo optičnih priprav 
povodom znanstvenega ali poučnega preda-
vanja. V obeh primerih more avtor original-
nega dela zahtvati primerno nagrado-

Zaščita avtorske pravice za kn'iževno ali 
umetniško delo, objavljeno ali izišlo pod 
meščanskim imenom avtorja v času njego-
vega življenja, preneha po preteku 50 let. 
računanih od avtorjeve smrti. 

Kdor vedoma krši avtorske pravice, se 
kaznuje za prestopek z globo od 1000 do 
60.000 Din ali z zaporom od 1 do 6 mese-
cev. V težjem primeru koristolovstva se 
moreta izreči obe kazni. Kazmre se tudi 
že sam poizkus, ako se ugotovi, da je kdo 
vedoma hotel kršiti avtorske pravice. 

Prehodne določbe odrejajo, da se zakon 
uporablja tudi za književna in umetniška 
dela, ustvarjena pred uveljavljeniem tega 
zakona-

Venizelos o grških političnih protilemih 
Izjave grškega ministrskega predsednika dopisniku »Avale« — 

Nobena sSa ne more moliti dobrih odnošajev z Jugoslavijo 
Atene, 27. decembra. A A. Čeprav je pred-

sednik grške vlade "Venizelos dokaj zavzet 
s svojimi uradnimi posli, je danes vendarle 
sprejel poročevalca agencije >Avala< in mu 
dovolil naslednji intervju: 

Na vprašanje poročevalca, kakšni so glav-
ni eilji grške notranje politike, je gosp. Ve-
nizelos odgovoril: »Mi smo vse svoje sile 
posvetili gospodarskemu dvigu in napredku 
Grčije. Pri izvajanju te svoje politike srno 
zadeli ob številne ovire. Za nas je trajala 
svetovna vojna 10 let. Po vojnih nesrečah 
emo doživeli maloazijsko katastrofo, ki nam 
je naprtila na ramena poldrugi milijon be-
guncev, katerim smo morali preskrbeti pre-
bivališče. Zdaj lahko rečemo, da smo v tem 
pogledu dosegli velike uspehe, ki zaslužijo 
pozornost Zdaj skušamo predvsem dvigniti 
poljedelstvo. Naša poljedelska banka, ki je 
y mnogočem podobna vaši Agrarni banki, 
je velika blagodat za poljedelca. Razen tega 
si vl-ada prizadeva dvigniti industrijo in mor-
narico.« 

Na vprašanje, kaj je z monarhizmom in z 
republibanizmom, je gosp. Venizelos odgo-
voril: >Pod Jurjem 1. je bil grški narod mo-
Barhistioen. Kasneje, ko je Konstantin po-
stal šef stranke in ko je med vojno razdelil 
grški narod na dvoje, e tem, da je zahteval, 
naj se borimo proti Srbiji in zaveznikom in 
se na strani zaveznikov, smo vstali proti 
njemu. Skušali smo vrniti narodu svobodo. 
S tem je bil monarhizem zlomljen in danes 
republiki ne preti nikaka nevarnost. Nedav-
no tega sem predlagal plebiscit, dobro ve-
doč, da bi se grški narod po svoji ogomni 
večini izjavil za republiko, kakor je to sto-
ril že preje- S svojim predlogom o plebiscitu 
sem hotel doseči, da bi se tata) važna stran-
ka kakor je monarhistična narodna stran-
ka. vrnila v parlament in da bi aktivno so-
delovala pri obnovi države.« 

Na vprašanje o problemih srn nanje politi-
ke je predsednik grške vlade gosp. Venize-
los izjavil: 3Kot 6tari prijatelji miru smo 
stremeli za tem, da to idejo uresničimo. Za-
to smo eklenili prijateljske pakte z mnogi-
mi državami, kakor n. pr. z Italijo, Jugosla-
vijo, Bolgarsko in Turčijo. Zdaj delamo na 
tem, da postane zbližanje med narodi resni-
ca.« 

Na vprašanje, v kakšnem stadiju eo grško-
turški odnošaji, je gosp. Venizelos odvrnil: 
»Ti odnošaji so splošno dobri. Vendar je 
še mnogo podrobnih in manjših vprašanj, 
ki jih je treba rešiti.« 

»Kaj mislite, gospod predsednik,« j® vpra-
šal poročevalec >Avale<, o poglobitvi fbliia-
nja med Grčijo in Jugoslavijo?« Na to vpra-
šanje je gosp. Venizelos dal naslednji od-
govor: »Mi mislimo, da smo prišli do vr-
hunra prijateljstva Odstranili smo vse ne-
sporazume, ki so obstojali. Vprašanje svo-
bodne cone v Solonn je bilo rešeno v popol-
no ssadovoljstvo obeh držav. Med Greij«t io 
Jugoslavijo je stara soglasnost, ki je obsto-
jala že pod prejšnjimi vladami. Ni je sile, 
ki bi mogla motiti naše odnošaje, ker s« 
rešena vsa sporna vprašanja.« 

Na vprašanje glede reparaeijskega vpraša-
nja, je gosp. Venizelos izjavil: »Ni moči 
govoriti o popolni zadovoljnosti, nego o tem, 
da smo nastopili lojalno in da smo vzajem-
no popustili v vprašanja razdelitvenega 
ključa.« 

Opozorjen na pomembno izjavo, ki jo je 
dal predsednik francoske vlade g. Briand 
poročevalcu beograjskega Usta >La Yongo-
slavie«, je Venizelos odvrnil: »Ze dejstvo, 
da tako umen in resen politik kakor je gosp. 
Aristid Briand, ki predstavlja tako veliko 
nacijo, kakor je Francija, deluje s tolikim 
zaupanjem in s takšno vero za uresničenje 
Panevrope, nam dokazuje, da ne gre za sa-
nje pesnika, ampak za delo realista, ki bo 
znal doseči končno in konkretno realizacijo 
svojih zamisli. Ne morem si kaj, da ne bi 
izrazil svoje najgloblje želje, da bi do5k> do 
ustvaritve te ideje.« 

Velik požar v Bukarešti 
Bukarešta, 27. decembra, č. Na sveti večer 

je bilo v Bukarešti več požarov. Pogorela 
je tudi štirinadstropna hiša, v kateri je bilo 
centralno skladišče zdravil. Ogenj se je raz-
širil tudi na kavarno »Simplon«, ki je isto-
tako pogorela Iz sosednih hiš 6o morali 
prepeljati v bolnico pet oseb, zastrupljenih 
od plinov, ki eo izpubtevali iz gorečega skla-
dišča zdravil. Povzročeno škodo cenijo nad 
2,000.000 lejev. 

Požar vpepelil zapadni del »Bele hiše" 
Ogenj je izbruhnil zaradi kratkega stika - Zgorelo je 

mnogo dragocenih državnih listin 
Newyork, 27. deoembra. d. V BeS 

hiši, sedežu ameriškega predsednika, je 
izbruhnil najbrže zaradi kratkega stika 
v k eti ogromen požar, ki je g-ozii. da 
bo vpepelil do temeljev to zgodovinsko 
poslopje. Požar je izbruhnil med božič-
nico, ki sta jo priredila predsednik Zdru-
ženih držav. Hoover in njegova sopro-
ga siromašni deci. Ogenj ie divja. tri 
ure ter so se udeležili gašenja skoro 
vsi gasilci iz V/ashingtona, ki so >edva 
zajezili oge.ij ter rešili osromno po-
slopje pred popolnim vpeocljenjem. 

Pri gašenju se je odlikoval tudi 
predsednik Hoover, ki je sam odhitel s 
svojim sinom Allanom v zapadni del 
poslopja, kjer je bilo ognjišče požara 
ter pomagal pri reševanju važnih dr-

žavnih listin. Kljub vsem naporom ga-
silcev. da bi rešili oddelke z raznimi 
listinami in zapisniki, je postalo veliko 
število teh žrtev požara. 

Škoda je zelo velika, ker je popol-
noma uničen ves zapadni del poslopja, 
kjer so se nahajali uradi predsedmštva 
republike in jo cenijo na milijon do'ar-
jev. Mnogo škode je povzročilo tudi 
gašenje, kier so ogromni curki vode uni-
čili skoro vse pohištvo in zlasti veliko 
število dragocenih slik. ki so visele DO 
pisarnah. 

Predsednik Hoover je zaradi požara 
premestil predsedstveno pisarno v po-
slopje državnega departementa. ki leži 
nasproti Bele hiše. 

Zlcnosna roka egiptske kraljice . 
Slovesen pokop roke egiptske 

posestniki cel niz 
Kairo, 27. dec. d Iz Luxorja poročajo, 

da so tam slovesno pokopali roko neke 
egiptske kraljioe, ki jo je pred petimi me-
seci prodal neki sfcarinar v Kairu neke-
mu avstrijskemu potniku. Nekaj mesecev] 
po tem, pa je sprejel starinar roko nazaj 
s kratko pripombo: »Prinaša nesrečo, po-
kopljite roko zopet na njeno staro mesto!« 

Starinar je izročil roko nekemu Arabcu, 
da bi jo pokopal. Ta pa se je podakomnil 
dragocenih prstanov, ki so bili na roki ter 
izročfl prstane bratu, da bi jih prodal Je-

k r a f p c e , I d s o f t p r i p i s a f i n j e n i 

n e s r e č n i h s l u č a j e v 

dva pa je to izvršil in se povrni domov, 
ko se je vdrl nad njim strop ter ga poko-
pal pod seboj. Njegov brat je odšel v Ka-
iro, da bi prodlal dragocene prstane, je ne-
nadoma obolel ter umrl v nekaj u.ah. Ko 
je o vsem tem zvedela žena Lakomnega 
Arabca, je sama v slovesnem sprevodu pre-
nesla roko v grobnico, kjer je bila na;-'~na. 
Ta dogodek je vzbudil ogromno pozo. .A>st 
med egrptskirn ljudstvom, ki ga navaja kot 
nov dokaz, da se ne sme vdirati in pleniti 
starih egiptskih grobnic. 

Zaključek procesa proti Puniši Račiču 
Obsodbo Puiraša Račrča je naposled potrdilo tudi kasacofsko 

dišče, s čimer je postala obsodba pravomočaa 

Beograd, 27. decembra, r. Kakor smo 
že včeraj na kratko zabeležili, je kasa-
cijsko sodišče v Beogradu potrdilo raz-
sodbo proti Puniši Račiču in tovarišem, 
s čimer je zaključena tragedija 20. juni-
ja 1928. Zgodovina procesa je znana. 
Prvostopno sodišče v Beogradu je ob-
sodilo Punišo Račiča zaradi poskušene-
ga umora Ivana Pernara na 6 mesecev 
zapora, zaradi umora dr. G jura Basa-
rička na 20 let, zaradi poskušenega 
umora nad Ivanom Grandjo na 5 let. 
zaradi umora Stjepana Radiča na 15 
let in zaradi umora Pavla Radiča na 
20 let ječe, skupno torej na 60 tet m 
4 mesece ječe. Njegova soobtoženca 
Dragutin Jovanovič-Lune in Toma Po-
povič sta bila oproščena. 

Štiri mesece po izreku oJbsodibe je 
beograjsko apelacijsko sodišče raz-
pravljalo o prrzivih. ki so jih vložili za-
govorniki obtožencev zaradi prestrosre. 
a državni pravdnik zaradi premile kaz-

ni. Apelacijsko sodišče je deloma izpre-
menilo sodbo prvostopnega sodišča ter 
znižalo kazen Puniši Račiču skuono 
na 33 let ječe, tako da bo moral Puniša 
Račič odsedeti po srbskem kazenskem 
zakonu najvišjo dopustno zaporno ka-
zen v iznosu 20 let ječe. Tudi proti tej 
razsodbi je bil vložen priziv. Kasacii-
sko sodišče je. preden je izreklo konč-
no razsodbo, dvakrat vrnilo vse spis« 
prvostopnemu sodišču zaradi izpopol-
nitve raznih formalnosti, šlo je pred-
vsem za sporočitev razsodbe Radičev 
vdovi. Ko so bile vse te formalnosti 
izvršene, je kasacijsko sodišče včeraj 
izdalo svoj odlok, s katerim v celoti 
potrjuje odločitev apelacijskega sodi-
šča in potrjuje Obsodbo, s katero je ob-
sojen Puniša Račič na 33 let Ječe. 

Ker je postala obsodba s tem pra-
vomočna, bo Puniša Račič v najkraj-
šem času izročen eni izmed naših kaz-
nilnic. 

Strahovita fantovska bitka 
na Dolenjskem 

Novo mesto, 27. decembra 
Fantje iz Mirne peči in Golobinca go-

jijo že od nekdaj mržnjo napram fan-
tom iz Kala. Naključje je naneslo, da so 
se na sveti večer zopet enkrat trčili 
vkup in sicer v Rune novi gostilni v Mir-
ni peči. Tu so se samo postrani gledali. 
A kmalu se je gostilna izpraznila in 
pred hišo posestnika Hudeta se je konč-
no razvila strašna bitka. Pokalo in tres-
kalo je vse vprek. Šele, ko se je ustre-
ljen zgrudil 25 Jetrn mladenič France 
Cesar iz Kala, so se pretepači razpršili 

v noč. , 
Orožniki so kot glavne ©sumhence 

aretirali fante Kumerja, Krevsa in Ka-
serla ter jih oddali v novomeške zapo-
re. Včeraj se je vršila obdukcija ustre-
ljenega. nato pa ogled na kraju bitke. 
Bilo je tam še plono krvi. polen, kre-
peljcev in raznega drugega »orožja«, ki 
je bilo takisto še okrvavljeno, po čemer 
sklepa oblast, da je bilo mnogo fantov 
ranjenih, a se tajijo. Skupno se je bitke 
udeležilo kakih 30 preteoačev. Vrši se 
intenzivna preiskava. Prebivalstvo se 
zgraža nad fantovskim diviastvom m 
pričakuje, da bodo krivci ostro kazno-
vani. 

Normalen železniški promet 
Beograd, 27. decembra AA. Na vseli progah v 

aaS kraljevini Še h« soeg odk&dan. Uko da je 
promet ww*nt»roa reden. 

Predlog za revizijo tafes 
Beograd, 27. dec. AA. Trgovska zbornica 

je knek pod predsedstvom Milana Stoja-
novida sejo, na kateri so razpravljali o 
taksnem zakonu in taksnih tarifab. Sklenili 
so predložiti posameznim ministrom, zlasti 
pa ministru financ spomenico glede obeh 
teh vprašanj, to pa zato, ker izhajata oba 
zakon* še kz leta 1923, ko je bila kupna 
moč dinarja mnogo višja nego je danes. 

Samomor služkin je 
Sušak, 27. dec. č. V božični noči se je • 

Čavljih zastrupila 421etna služkinja Jagica 
Žerjavic vt Vrabca pri Zagrebu. Do mese-
ca avgusta je služila pri nekem učitelju. 
Pozneje je moralo biti nj«no življenje zelo 
težko, ker j« na samo božično noč dosla 
k svojemu bivšemu gospodarju, kjer je iz-
p«a večjo koJičino oetove kisline, zaradi 
česar je kroahi nato umrla. Poklicana po-
licija je mogla ugotoviti samo njeno smrt 
m odrediti prenos trupla v mrtvašnico. 

morje 
AtaH, 36. decembra, g. kaHjaosfci po&ni hidro-

pfan, oa cigar krovu je teto 5 oseb, č< oO ot»M 
mataga otoka treščil v morje. Grška faiižaria )e 
eaman preiskovali« bral nesreče in ni našla o 
ponesrečenem Mato nobcaiiii •sledov. K«t drvte na 
•nanju vihar, so (eševatat dete «*> ateakočema. 

Razdelitev kaznencev 
po zavodih 

V smishi § 7. zakona o izvrševanju kazni 
na prostosti, ki dobi obvezno moč 1. janu-
arja je minister pravde d!r. Milan Srškič 
predpisal osnovo o razporedu obsojencev 
na poedine kazenske zavode. Po tem pred-
pisu bodo prestajali kazen dosmrtne in 
časne robije v naslednjih kazenskih zavo-
dih: polnoletni moški v Zenici, Mariboru, 
Nišu, Lepoglavi, Sremski Mitrovici, Stari 
Gradiški, Podigorici in Požarevcu (Zabeli); 
starejši moški maloletniki (t. j. nad 17 let 
stari) v Zenici, Mariboru, Sremski Mitro-
vici, Podgorici in Požarevcu (Zabeli); pol-
noletne in starejše maloletne ženske v Be-
gunjah, Zagrebu in Požarevcu. — Kazen 
zaiočenja bodo prestajah polnoletni moški 
obsojenci v Beogradu, Zenici, Mariboru, 
Nišu, Lepoglavi, Skoplju, Sremski Mstrovi-
ci, Stani Gradiški, Podgorici in Požarevcu 
(Zabeli); starejši moški maloletniki v Ze-
nici, Mariboru, Sremski Mitrovici, Podgo-
rici in Požarevcu (Zabeli); polnoletne m 
starejše maloletne ženske v Begunjah, v 
Zagrebu in Požarevcu. — Strogi zapor in 
zapor, in sicer od enega do petih /ef bodo 
prestajali obsojenci: polnoletni moški v 
Beogradu, Zenici. Maribor«, Lepoglavi, 
Sremski Mitrovici, Stan Gradaski, Podgo-
rici in Požarevcu (Zabeli); starejši malo-
letni moški v Zenici, Mariboru, Sremski 
Mitrovici in Požarevcu (Zabeli); polnolet-
ne in starejše maloletne ženske v Begu-
njah Zagrebu in Požarevou. Strogi zapor 
in zapor od sedmih dni do enega leta bodo 
prestajali obsojenci pri pristojnih prvo-
v s topilih (sodečih) sodiščih. Na ozemlju 
apelacijskega sodišča v Beogradu io Stop-
Iju ter velikega suda v Podgorici bodo iz-
jemoma prestajali obsojenci kazen pri po-
licijskih oblastvih po dosedanjih predpisih, 
dokler se ne zgradiijo posebni sodni zapori. 

Uspeh jugoslovenskega 
umetnika v Parizu 

Pariz, 27. dec. Nadarjeni zagrebški vir-
tuoz na gosK Jerko Spiler je bil s svojim 
spremljevalcem, bratom Miroslavom povab-
ljen na soarejo, ki jo je priredij guverner 
francoske Narodne banke, Maureau. Na so-
areji je bilo nad sto povabljenih gostov iz 
najboljše pariške družbe. Naša rojaka sta 
žela za svoja dovršena umetniška izvaja-
nja viharne aplavze m občudovanje prisot-
nih. 

Bogat dar pariški medicinski 
iakru&teti 

Parte, 27. decembra. AA- RocSoef>c;S<3r je daro-

•vaJ 150 mifciooav frankov (333 tniRkniav Dan) ra 

nNbmov« šn modfarnfflaciio nredficinsOoe fakultete v 

Parata. 

S t r a h o v i t v i h a r n a d A t l a n t s k i m 

o c e a n o m 

Pariz. 27. decembra. AA. S fcaaoostoc obale v 
tftakri Španije poročajo, da jc hesmed nad Aifflant-
sJcim oceanom strafcovit tvfibar. Vtii&o iadtt se te 
pototsdou 

Nova sled 
za diisseldorfskim morilcem 

Dunaj, 27. dec. g. Dunajski listi objavlja-
jo danes vest iz Solenaua, da so našli baje 
tam novo s-led za diisseldorfskrm morilcem. 
Po vsebini pesmi, ki jo je neznani diisseV 
dorfski morilec objavil v spomin neke svo-
je žrtve se je spomnila neka ženska v So-
lenauu, da je prejela ravno isto pesem od 
nekoga, ki je bil med vojno zaposlen v to-
varni za streljivo v Blumenauu. 

Poizvedovanja v tovarn i so pokazala, da 
se je dotični človek pisal Kovalski in hil 
rodom iz Diisseldorfa. ter je prišel v Blu-
mau služit vojaško dolžnost Po prevratu 
se je baje vrnil v domovino Nemške obla-
sti ga zaman zasledujejo, ker njegovo biva-
lišče ni znano. Za njkn je bila izdana tira-
lica, Vest je treba sprejeti s precejšnjo re-
zervo, ker ni potrjena niti od dunajske po-
licije, niti od oblastev v Dusseldorfu. 

Ostra zima v Rusiji 
Moskva, 27. decembra. AA. V vsej soMletefct 

Uniji je pritfsna mraz, kakršnega reki v Rsrar.i 
o« ipocT-ajo- V Trmusk« je pad/!a temperatire na 

51 S-JODČ«; pod nčobo. na Krima, ki je raJtmvJeTS.' 
kraj v Rusiji, va so zabetežj-5 21 stepati pod 
tričio. Ka Kaspijskem morju besne že 10 dni 

•strahov«! veJKunji. Promet je bfi povsod preki-

njen. 

Kamniški občinski proračun 
Kamnik, 21. decembra 

V sredo 11. t m. se je vršila občinska 
seja v glavnem zaradi sprejetja občinskega 
proračuna za leto 1930. Uvodoma je pred-
lagal g. župan Kretnar, da ee je dnevni red 
seje spremenil v toliko, da so se vse te-
koče zadeve rešile pred pričetkom razpra-
ve o proračunu. 

Novi proračun se je moral zviSati zaradi 
raznih nepredvidenih izdatkov, kakor n. pr. 
delno vzdrževanje uradnih prostorov sre-
skega načelstva. stanovanja sreskega načel-
nika, sluge, meroMcusnega nrada itd. 

Dohodki so naslednji? Dozdevni prebitek 
tekočega leta znaša 37.000 Din, zakupnina 
od zemljišč 700 Din. 

Iz občinskih podjetij se bo tekom J 1930. 
dobilo od mostne tehtnice 4000 Dtn (lani 
3600 Din), od vodovoda 19.600 (lani 7000). 
od klavnice 12.000 (lani 4.500), od elektrike 
184.000 (lani 136.000). Občinske takse zna-
šajo: od sejmov 35000 Din. od kodelitve 
domovinskih in meščanskih pravic 500 Din, 
od ogleda živine m mesa 7000 Din. od 
stavbnih ogledov 500 Din, od ogledov mr-
liče v 400 Din, od rasnih zabavnih predstav 
150 Din, od psov 1500 Din. Občini prepušče-
na lovska najemščina znaša 4400 Din. Na 
podporah za ceste se bo dobilo 500 Din, pre-
nosne pristojbine od živinskih potnih listov 
znašajo 600 Din, razne takse pa 400 Din-
SSaipni dohodki so torez predvideni na 
308.250 Din. 

Izdatki so naslednji: za izpopolnitev in-
ventarja 2000 Din, občinski davki 2500 Din. 
(lani 1500), za zavarovalne premije 1000 
Din (lani 700). Za splošno upravo se bo 
izdalo: letna nagrada županu 12.000 Din. let-
na plača tajniku, podjetniku in zvanioniei 
66.000 Din (lani 52.000 Din, povišek je za 
pokojnino tajnika, ki bo tskom leta stopil v 
pokoj), letna plača občinskemu slugi 10.000 
Din (do sedaj sta oba mestna stražnika 
opravljala tudi posle raznašanja dopisov 
itd-, potreba je pa dokazala, da morata oba 
stražnika vršiti varnostno, službo vsled te-
ga bo s novim letom nameščen sluga), po-
vračila za eventualne potne stroške se zni-
žajo od 10-000 na 5000 Din. najemnina za 
uradne prostore 9.100 Din (lani 4500), sna-
ženje uradnih prostorov, kurjava in raz-
svetljava je ostala nespremenjena, to je 
2500 Din, pisarniške potrebščine se zvišajo 
od 5000 na 7000 Din, nabava zakonikov in 
knjigi 1000 Din, samouprava 100 Din, bo-
lezensko in pokojninsko zavarovanje name-
ščencev znaša (namesto lanskih 6800 Din) 
8500 Din in davek za nameščence 2300 Din. 
Za razna mestna podjetia ee bo porabilo: za 
mestno tehtnico 2500 Din (lani 1500 Din), 
za vodovod 25.000 (lani 10.000), za klav-
nico 3200 Din (lani 2000), novo je uveden 
sklad za zgradbo klavnice v znesku 10.000 
Din, elektrika 135.000 Din (lani 115.000). 
Za varnostna policijo kakor lani 22.900 Din, 
za odgonstvo 100 Din, za pokojnino stražni-
ka Kotmana 11.360 Din. Za mestno gasil-
stvo znašajo izdatki 6000 Din. Za zdravstvo 
in higijeno se bo izdalo: za mrliške oglede 
300 Din, za oglednike živine in živinozdrav-
nika 7000 Din, za izolirnice in razkuženje 
500 Din (lani 100f}), za konjederca 500 Din, 
za podporni sklad za ponesrečene in onemo-
gle gasilce ter njih rodbine 1000 Din (nor 
izdatek. Primanjkljaj ubožnejra zaklada iz-
naša 61.800 Din "(lani 27.000). Stroški za 
zgradbo cest. vodnih zgradb to za promet 
so predvideni na 125.500 Din (lani 72.700). 
Delijo se naslednje: za zgradbo nove ceste 
v Luče 10.000 Din, za vzdrževanje cest, mo-
stov itd. 76.000 Din, nagrada cestarju 500 
Din, za regulacijski načrt mesta, ki je zelo 
potreben, 20.000 Din, za cestne napise 1000 
Din (lani 200), za razsvetljavo kakor lani 
18.000 Din. za šolo v Kamniku 26.011 Din 
(lani 25.932), za šolo v Tunjicah 272 Din 
(lani 311). 

V gornje vsote je nadalje všteta celoletna 
plača za cestnega delavca (po 35 Din dnev-
no) 13.000 Din, nagrada 1000 Din, za po-
možnega cestnega delavca 6000 Din, za gra-
moz in pesek 10.000 Din, za tlakovanje cest 
16.000 Din, za ureditev hodnikov, kanalov na 
Grabnu in cesto v Bistrico po 10.000 Din. 

Za obrtno nadaljevalno šolo je predvide-
nih 6000 Din, za trgovski in kmetijski te-
čaj 2500 Din (lani 3000). novo predvideni 
stroški so za načrte za zgradbo meščanske 
odnosno osnovne šole 10-000 Din-

Za spomenik padlim vojakom v svetovni 
vojni se določi prispevek 5000 Din, za do-
brodelne in narodne namene 8000 Din, za 
mestno godbo 8000 Din, za vojaške namene 
1000 Din. ZaZ kritje občinskih dolgov: ob-
restovanje in anuitete 5000 Din, za odpla-
čilo brezobrestnega posojila 2500 Din. Na-
kupilo se je zemljišče za kopališče 35000 
Din. Za razne druge nepričakovane stroške 
je predvidenih 46.000 Din. 

Pri dvhodkih 308.250 Din in iz izdatkov 
696.943 Din znaša torej primanjkljaj 388.693 
Din. Za kritje je sklenil občinski odbor v 
1. 1930. pobirati naslednje davščine: 70 % 
občinsko doklado na zemljarino, zgradarino 
in pridobnino, 70% občinsko doklado na 
pos. pridobnino, 70% občinsko doklade na 
rentnino in ostale direktne davke, oblastno 
trošarino kot občinsko doklado na vino, 
100% občinsko doklado na oblastno troša-
rino od vina, dalje občinsko doklado na pi-
vo, žganje, občinsko doklado na meso od 
goved, telet, prašičev, drobnice in mesa 
vseh vrst — Seje se je udeležilo polesr žu-
pana šest občinskih svetovalcev in 13 odbor-
nikov. 



Naši Kraji in 

K a r e l v i t e z p L S t r a M , < 

graščak v Stari LotoL, postednji svojega 
rodu, je — kakor smo včeraj obširneje 
poročali — umrl na sveti večer v sta-
rosti 80 let m so ga ob obilni udeležbi 
pokopaS oa Štefanovo popoldne na sta-

rok*§kem pokopališča. 

Jubilej praških »Narodnih 
Listov" 

Obseg in značaj jubilejne Številk®. 
»Jutro« se je v božični številki spom-

nilo sedemdesetletnice najstarejšega in 
najbolj zaslužnega praškega dnevnika 
»Narodni Listy«. Naš tisk lahko pač z 
vsemi simpatijami sipremlja jubilej ve-
likega češkega tovariša, saj so »Na-
rodni Listy« izvršili v teku teh sedem-
desetih let vsega priznanja vredno de-
lo za spoznavanje slovanskih narodov, 
posebej pa še južnih Slovanov. Med 
temi so uživali osobito pozornost Slo-
venci, ki smo imeli zlasti v novejšem 
času v uredništvu nekaj dobrih prija-
teljev (predvsem urednika I. K. Stra-
katega, ki je tu priobčil prevode iz 
našega slovstva in poročal o naših 
knjigah). 

»Narodni Listy« so izšfi za jubilej 
dne 21. decembra v taki izdaji, da mo-
ramo uprav občudovati delo, ki ga je 
izvršilo uredništvo s štabom sotrudni-
kov in pomočnikov, da niti ne omenja-
mo tehnične zmogljivosti Praške ak-
cijske tiskarne. 240 strani velikega 
casnišikega formata! Številka je mora-
la biti posebej odprem I jena; po svoji 
obilnosti predstavlja pač redek pojav 
v slovanskem tisku. Listanje po teh 
foliantih je sila zanimivo. Na uvodnem 
mestu imaš poleg pesmi V. Dyka in 

članka dr. Kramafa pismo, ki ga je 
poslal redakciji Nestor čeških pisate-
ljev A. Jirasek. Objavljeno je v faksi-
milu. Na prvih straneh so tri polne 
strani čestitk raznih odličnih mož. Vse 
so reprodiucirane v faksimilu. To pe-
stro zbirko avtogramov otvarja čestit-
ka znanega prevajalca iz češčine in pi-
satelja dr. Jovana Kršiča iz Sarajeva, 
ki piše (v češčini): »Narodnim listom«, 
ki so pridobili češki žurnalistiki dober 
sloves, so Jugosloveni dolžni hvalo 
tudi za to, ker so pred več nego 50. 
leti poslali na jug Josefa Holečka.« Ta-
koj nato imaš v srednji vrsti sloven-
ski pozdrav M. Murka: »Slovenci ima-
jo že dolgo dobre in tesne zveze s Ce-
hoslovaki. Želim, da ostanejo i v zje-
dinjeni Jugoslaviji most obema drža-
vama.« Dalje so tu pozdrav bolgar-
skega pesnika Kirila Hristova v verzih 
in čestitke Vasilija Nemi rovi ča Dan-
čenka, Kornela Makuszinskega in mno-
gih drugih uglednih osebnosti iz če-
škoslovaškega in slovanskega sveta. 

In zdaj se vrsti dolgi niz jubilejnih 
člankov, spominov na ža!ostne in ve-
sele dni, na velike dogodke, ki so v 
zvezi z vodilnim češkim dnevnikom, 
na ugledne osebe, ki so tu zastavljale 
pero v obrambi in propagandi idej in 
programov. Pestra vrsta najrazličnej-
šega gradiva, ki se na prilogah — 16 
jih je — zbere v skupine in kaže zdaj 
posamezne češke pokrajine in mesta, 
zdaj razne stroke in panoge. Tu vidiš, 
kako se velik dnevnik v teku desetletij 
razkorenini po narodu, pronikne v vse 
sloje in si pridobiva zaslug za najraz-
ličnejše panoge. Tu so pisma čitateljev 
z vseh koncev sveta, zlasti pa iz vseh 
večjih krajev republike, tu je zrcalo 
ugleda, ki ga uživajo »Nar. Listy« do-
ma in na tujem. (Na str. 25. imaš re-
producirane v faksimilu najuglednejše 
slovanske liste, ki omenjajo »Nar. Li-
ste«, med njimi je »Jutro« z notico iz 
našega kulturnega pregleda). Izmed 16 
obsežnih prilog prelistamo še 9., ki ima 
naslov »Slovanstvo in Nar. Listy«. Tu 
je i>oIeg načelnih člankov o slovan-
skem programu izšla pesem Boža Lov-
riča »Vlasta i Hrvoje« in v prevodu L 
K. Strakatega njegov članek »Cehi in 
Jugosloveni«. Potem najdeš na 5. stra-
ni 3. priloge članek »Jutrovega« pra-
škega dopisnika Jana Hajšmana »Ka-
ko sem delal med vojno v Nar. Listih«, 
na~26. strani glavne številke pa objav-
lja spomine T. K. Strakaty, ki je ure-
dil slovanski del številke. Samo ob se-
bi se razume, da je številka s prilo-
gami lepo in obilno ilustrirana: že sa-
mih portretov je toliko, da je to pravi 
album češke polit ične in narodne pre-
teklosti v zadnjih 70. letih. 

Jubilejna ševilka »Nar. Listov« je 
znova pokazala velik pomen in sloves 
tega češkega dnevnika. 

Novo! Premijera smeha ia zabave! 

ženb&i <ekatiU V f i a p t i n 

vesela, temperamentna 

Danes! 

v forSSattftrffi (komediji &tnty Ondra 

pCebctCka U 6aut 

Kot partner VCttHCt ^UettClCt 

Elitni kino Matica Ob M8. in 9. 

Tetefon 2124 

Božična akcija 
ljubljanske občine 

Ljubljana, 27. decembra. 
Mestna občina ljubljanska je zasnovala 

ra božične praznike dobrodelno akcijo v 
korist siromašne dece, revnih družin in 
breziposelnih. Pred Prešernovim spomeni-
kom le socijalnopolitični urad postavil po 
vzgledu praške občine in večjih mest v 
Nemčiji veliko božično drevo, prepleteno z 
mnogoštevilnimi žarnicami, a zraven pavi-
ljon z velikim nabiralnikom za vsako-
vrstne prispevke v gotovini in blagu. Da-
nes so božično drevo demontirali, na soci-
jalnopofitičnem uradu pa so imeli precej 
posla s preštevanjem prispevkov. V skri-
njici se je nabralo nad 16.000 Din gotovi-
ne. Mnogo je bilo kovačev. 

Socijalnopolitični urad je bil pred praz-
niki in je še nadalje oblegan od revnih 
prosilcev in brezposelnih. Dolge vrste so 
stale dnevno od 9 do opoldme pred ura-
dom in čakale na nakazila podpor. Urad je 
razdelil doslej nad 20.000 Din. Za božični-
co. ki io je mestna občina priredila 22. t 
m. na korist revni deci. je bilo izdanih nad 
60.000 Din. Pred uradom socijalnopoliti*-
nega oddelka se odigravajo prav ginliivi 
prizori, kako s trpko skrbjo brezmoselni hi 
drugi preudariajo, kam bodo obrnili sicer 
skromne podpore, ki jim vsaj nekoliko 
olai^alo bedni položaj. 

(DsaR 
m o r e 

o b d a i * i t i 

9 koristnimi oblačilnimi potrebščinami, 
ker nudimo vsega 

po najnižjih cenah. 

CL. Pre&keif Sv. (peha 1 4 . 

Božičnica v ženski bolnici 
Liubliana, 27. decembra 

• bolnišnici za ženske bolezni, s katero 
je združena tudi porodnišnica, se je vršila 
letos božičnica dokaj bolj svečano kakor 
Po navadi. Ob tej prireditvi so namreč ne-
katere pacijentke, ki so v raznih boleznih 
in nadlogah iskale in našle v tem zavodu 
udobno zatočišče in potrebno zdravniško 
Pomoč, poklonile v svoji globoki hvalež-
nosti vodji bolnice, primariju m profesorju 
dr. Alojziju Zalokarju krasen marmornat 
kip, delo našega velikega mojstra, kipaTja 
A. Dolinarja. Kip predstavlja mlado mater, 
ki strmi vsa blažena v svojega novoro-
jenčka .držeč ga tako na rahlo in previdno 
v naročju, da se prav vidi, kako se boji. 
da bi se ne dotaknile njene roke pretrdo 
nežne stvarce in ji ne prizadele kake kva-
re. Čudimo se. da je mogel umetnik izva-
biti mrzlemu kamnu tako topel in pristen 
izraz najsubtilnejših čustev ljubečega ma-
terinega srca. 

Posebna deputacija Je izročila s primer-
nim nagovorom g. profesorju ta božični 
dar. obenem pa tudi lepo nsniato mapo. 
ki vsebuje podini«e posameznih darovalk 
ter posvetilo, nagIa?aioče brezmejno hva-
ležnost onih. ki so bile zapisane smrti, a 
so dobile tu po njegovem veščem Prizade-
vanju svoje ozdravljenje in so tam. kier 
je grozila smrt, stooila nova človeška 
bitja v življenje. Dernitaciia ni pozabila, 
zahvaliti se tudi ostalim gg. zdravnikom 
kakor dr. Pehaniju in prilirbMeni zdravni-
ci dr. Finkovi. pa tudi dobrim sestram 
nsmilienkam. ki tako požrtvovalno laišaio 
gorie na*ih žen tmink. Po vzporedu. ki so 
ra kai linbko in dovršeno izvaialp vonenfce 
Lichtentiirnovega zavoda ter skrbele za 
ra*vedriJo kar «e more trditi zlasti o 
rih »kofetarirah« ki so vsaka po svoie 
ooevale in povzdigovale priUnHipnost k"-
ve. se le Z- Profesor ginien zahvalil za da-
rilo. poudarjajoč, da ie to prvo javno priz-

nanje, ki ga le prejel od svojih padjentk po 
desetletnem vodstvu zavoda in ki ga prav 
zato še posebno veseli, naglašujoč pa tudi, 
da imajo na tem priznanju svoj delež tudi 
bolnica kot taka. torej vsi požrtvovalni gg. 
zdravniki, g. upravitelj in oskrbnik in vse 
v svoji tihi skromnosti tako neumorno dt-
lujoče sestre usmiljenke, brez katerih po-
moči. ne bi bil mogel doseči tako lepih 
uspehov. 

Ko so se razdelila še božična darila, je 
bila končana ta lepo uspela, presrčna slav-
nostna božičnica v bolnici za ženske 
bolezni. Maša Gromova. 

Vreme v Dravski banovini 
Ljubljana, 27. dec. 

Danes goduje Janez Evangelist ki je po 
mrzlih, deloma jasnih, deloma meglenih bo-
žičnih dnevih prinesel precej spremenljivo, 
naravnost aprilsko muhasto vreme. Z ma-
limi izjemami je bilo davi povsod deževno 
in oblačno. Dež je povzročil, da je pred 
prazniki po ravninah zapadli sneg naglo 
skopnel. Davi je bilo razmeroma toplo m 
se je temperatura povsod znatno dvignila 
nad ničlo. Popoldne le zavel mrzel veter, 
temperatura je padla in začelo je snežiti v 
gostih kosmih. Neugodne vremenske prili-
ke niso v Dravski banovini nikjer povzro-
čile zastoja železniškega in drugega prome-
ta. Jutranja vremenska poročila so javila 
naslednje termometersko stanie: 

Bohinjska Bistrica —3, oblačno; Kranj-
ska gora +1, dež; Jesenice +5. dež; 
Tržič +1, dež: Kamnik +1. dež: LJubljana 
+0.7, dež: Celje +2, dež; Dravograd —3, 
Sffieg; Maribor -f l , oblačno; Ljutomer —2, 
oblačno: Murska Sobota —3, oblačno: Bre-
žice +1. oblačno; Št. Janž na Dolenjskem 
+2, oblačno: Novo mesto 0. oblačno; Ko-
čevje +3, oblačno: Rakek +3, dež. 

P i a A V E I L n t i 

Drobiž iz Dravinjske doline 
t PoIJčane, 35. decembra 

Cerkveni tast, M je lani večkrat obiskal 
našo cerkev in ae predvsem lotil g. župnika, 
ee je te dni zopet oglasil To pot ee je lotil 
blagajne sv. Antona, jo odprl e sik), izropal 
in pustil v nji za seme 1« 40 Din drobiža. 
Tudi v blagajno pri velikem oltarju je vtak-
nil svoj nos, pa ee s tem Se ni zadovoljil 
ter ee je* končno okoristil z župnikovim ko-
žuhom, ki ga je iztaknil v spovedmci. 

Pretekli teden se je pri belem dnevu 
sredi ceste zgodil surov, obžalovanja vra-
den napad, ki ga je ostro grajati in Je tre-
ba mladino trdo prijeti, da se • ne bi kaj 
podobnega ponovilo. Dva nepridiprava eta 
meni nič tebi nič ustavila na cesti I81etnp 
služkinjo, ki je peljala za svojega gospoda 
na kolodvor južino na kolesu. Hotela sta jo 
prisiliti, da bi jima posodila kolo, da M ee 
malo vozarila okoli, ona pa naj bi ta čas 
čakala, da ee onadva vožnje naužijeta. Ker 
ee je tega branila sta Jo začela suvati in ji 
je eden pri tem zvil pc.lec, drugi pa jo vse-
kal z nožem v dlan, nakar sta jo odkurila 
in pustila dekle e krvavečo roko na eesti. 
Naj starši svoje otroke doma bolj v strah 
vzamejo, kafti učiteljstvo samo brez njih 
pomoči pri še tako dobri volji n« more ni-
česar doseči! 

Pri Tramžu b bfifciffli sosedih v Zg. 
Poljčanah so se kaT 3 večere zapored poja-
viti mladi, pijani razgrajači in nadlegovali 
ondotne prebivalce ter jim kratili nočni mir 
in počitek. Tako so prvi večer od gospo-
darja zahtevali piti in mu grozili ob 1. po 
polnoči s požigom. Drugič so v svoji pija-
nosti naslonili na vrata težke hlode, ki so 
močno zadeli zjutraj gospodinjo v sence in 
koleno ter bi jo labko ubili, ko je zjutraj 
nič hudega sluteč odprla hišna vrata. Ko 
naslednji večer zopet niso dobili, kar eo za-
htevali, so v svoji hudobiji zabili vrata in 
zadelali vhod, da eo morali drugi dan sta-
novalci najprej akozi okno, če so hoteli vra-
ta odpreti. Vrh visoke črešnje pa eo sose-
du isto noč privezali eamokolnica 

Šele potem, ko so stvar vzeli v roke oro-
žniki in razgrajače popisali, eo ee ti pre-
strašili in svoje nočne pohode končali. Ko-
rajžo za te avanture jim je dajala strupena 
šmarnica. ki eo ee je po dnevnem delu po-
šteno napili in tako ves svoj zaslužek po-
gnali po grlu. 

Ko v drugih krajih veselo rajajo hi pie-
Sejo — seveda bi tudi pri nae radi pa pra-
vijo, da smo za nič — ee mi zabavamo in 
preganjamo zimske večere s tem, da podi-
ramo keglje na Baumannovem kegljišču ali 
pa streljamo v tarčo v planinskem domu 
pri Flisu. Kegljaske večere je uvedla tukaj-
šnja Čitalnica za svoje člane vsako drugo 
soboto in eo cenjene dame posebno dobro-
došle. Strelske večere pa ima že dalje časa 
uvedene planinska podružnica vsako sobo-
to in četrtek. Povsod je prav zabavno in 
veseio. Kar pridite in se prepričajte! 

Veselo razpoloženje je vladalo ob priliki 
sejma na god sv. Lucije v Studenieah, kakor 
tudi naslednjo nedeljo na žegnanju. Tudi 
kupčija ni bila slaba. Posebno je bilo ži-
vahno proti večeru v gostilnah, saj si si pri 
Mesarici lahko privoščil izvrstnega purana 
in ga potem pri Wirthu žalil g pristno do-
mačo črnino, ki jo za ta dva dneva vrže 
na pipo. 

17 december Je mdrrfl v slavnostnem raz-
položenju. Delo je vsepovsod počivalo m 
kraj je bil ,v zastavah kakor doslej še ni-
koli. 

Kakcr vsako leto, bo tudi 'etos priredilo 
Silvestrovo tukajšnje gosilno društvo toda 
s še bogatejšim in pestrejšim sporedom ko 
lani in sicer v hotelu g. Mahoriča in eo vsi 
prijatelji vabljeni od blizu in daleč. 

OTROČKE 
NOGAVICE 

Drzen kokošji tat 
pod ključem 

Ljubljana, 27. dec. 
Komaj so se marljive gospodinje globlje 

oddahnile pred krvoločnim in požrešnim 
davikem kokoši v podobi mladega divjega 
mačka, ki je v zadinjih šestih mesecih po-
davil na zapadni periferiji mesta, v Trno-
vem in bližnjih naseljih okoli 300 piščancev, 
jarčk, kokoši, račk in domačih zajčkov, in 
ki ga je končno neki policijski stražnik v 
Koleziji vjel v gajbico ter ga izročil v var-
stvo društvu »Zoo«, že se je pred božič-
nimi prazniki pojavil nov kokošar v podobi 
človeka, ki je prav na sveto noč po mesar-
sko davil neki trnovski gospodinji kokoši 
v zaklenjenem kokošnjaku. Podavil je 17 
komadov jarčk in kokoši. 

Kmalu po polnočnici okoli 13.15 le služ-
bujoči stražnik zapazil na krakovskem na-
sipu na dvorišču med hišama 14 in 16, kjer 
se nahaja staroslavna gostilna »per kra-
kovskim zgun«, nekega delavsko opravlje-
nega, visokega in plečatega človeka, ki je 
na hrbtu imel oprtano veliko vrečo. Človek 
je bil po poklicu zidar, kar ga je razode-
vala tudi njegova obleka. Stražnik ga je 
resno in vljudno pobaral-

— Kaj nosite v vreči?« Stražniku se Je 
zdela vreča sumljiva. 

— Nič hudega, gospod stražnik. Zidar-
sko orodje bom tu spravil. 

— Cemu pa lazite Po dvortš&n? Cndno, 
da se v vreči nekaj živega premika. Kaj 
pomeni: kok. kok? Pojte v imenn zakona 
z menoj na stražnico, da pri luči pogleda-
mo vaše zidarsko orodje. 

Nerad je človek sledil stražniku. Na kra-
kovski stražnici so možakarja obstopili 
stražniki, ki so mo odvezali z robcem za-
vezano vrečo BiH so vsi silno presenečeni 
m začudeni. Možakar je povesil svoje oči 
v tla. 

— Jefl, za praznike ste si hoteli »Spo-
gafl« ceneno kurjo župco. Lepi prazniki bi 
bili, kaj ne, K orle. Kje ste kradli? 

— Ne. gospodje, nisem kradel kokoši. 
Jaz sem pošten ta delaven človek. Pridno 
zida rim. 

— Kako ste prišli do vreče s tako vse-
bino? Same piške in kokoši niso priletele 
notri. Na pošten način jih gotovo nisto dc-
bili! 

— To Je bilo tako-le hi nR drurače: Bfl 
Je sveti večer. Stanujem v mestnih barakah 
• Koleziji. Dolgočasno mi je bilo doma. 
Zato sem šd okoli polnoči k svojemu pri-
jatelju, tja v tiste lesene barake za šolo 
na Prnlah. Prijatelja ni bilo doma. Krenil 
sem nato po Opekarski cesti rn Jeranovi 
ulici proti domu v Kolezijo m sem zapazil 
v jarku ob Opekarski cesti to-Ie vrečo. Po-
gledam in vidim notri kokoši. Oprtal sem 
vrečo na hrbet ta hajdi proti domu. Vidi-
te, to je vse. kar vem o teh kokoših. 

— Ce bi bil pošten, bi najdene vreče s 
kokošmi odnesli na oolinKko stražnico, da 
bi se potem javfl lastnik, ki najbrž ni bil 
tako neumen,* da bi puščal kokoši kar na 
cesti. No pa prešteimo! Hr-^o kar 14 le-
pih, dobro pitanih jarčk fn 3 kokoši. Vidite, 
kal Pa to! DvanaMim je vrat orav spretno 
zavrt, da so poginile, a petim kar tako • 
naglici .da so sedaj še žive. 

— Gospodje, pustite me domov! Sem ne-
dolžen. Jih .nisem ukradel. Našel sem lih, to 
Je resnica, kakor je bog v nebesih. V časo-
pise dajte, da se naj pri vas oglasi lastnik. 
To bo najbolje! 

— Ne gre tako hitro! Sodnik naj odloS, 
aH ste kokoši ukradli ali našli. Zato zaen-
krat v zapor! 

Takoj ob svitu na božični dan se Je po-
javila na krakovski stražnici gospodinja, 
posestnikova žena Lucija Habe, stanujoča 
r Kopališki nflci, torej • neposredni b '-
flnl Kolezije. kjer stanuje zidar KaroL, ter 
Je obupano pričela praviti: 

— Gospodje stražniki! Sedemnajst koko-
Si nri Je nocoj neznan tat ukradel lz kur-
il ik a. Vredne so 570 Din. 

— Gospa, v tejle vreči Imamo !7 koko-
šL Ali so te vaiše? 

Oospa Habetova si Je kokoši ogledala In 
s trpKo radostjo vzkliknila: 

— Ah, moje kurice so. Vse so moje. Tale 
ta grahasta, ta ta čopasta, no vse. vse Od 
polnočnice. veste gospodje, se Je moja se-
stra Francka vračala domov. Pred hišo Je 
opazila, kako je priletela čez ograjo na 
cssto velika vreča in kako je nato neznan 
moški preskočil ograja 

S t r a h 
p r a n j a 

je za vedno pregnan, ako perete 
z Schichtovim RAD ION O M. Način 
je povsem enostaven in udoben: 

1. Običajno namakanje pp-ko noči. 
2. Raztopiti Sch ich tov R A D I O N 
v mrzli vodi in perilo 20 minut pre-
kuhati. 3. Perilo najprvo v topli, nato 
večkrat v mrzli vodi dobro izplakniti. 

En sam poskus in uver i i i se 
b o d e t e , d a t a k o l a h k o , 
pocen i in v a r č n o pere s a m o 

Drzen slepar 

Najboljše, aaftrajnejse, zato 
13 najcenejše! 

Ljnbljana, 27. decembra. 
Ltabl lanska policija je pred dnevi prejela 

v<sč prija* raznih trgovcev, ki so nsseili 
predrznemu goljufu V mestu m v -kolici 
6e je namreč pojavljal drzen slepar, ki je 
obiskoval posamezne trgovce in naročal nri 
njih blago na imena raznih uglednejšib 
oseb. Trik se mu je v par primerih izred-
no posrečil Trgovci, meneč, da imajo oprav, 
ka s kakim poštenim uslužbencem, eo mu 
radevolje izročali blago v veri, da prejmejo 
plačilo že v par dneh. 

Pri tvrrfki M. je goljuf zlasti lepo uspel. 
NaroČil Je blaga v vrednosti okrog 3000 Din 
in ga nato »pravil iz mesta. Plačila seveda 
ni bilo od nikoder, zato je tvrdka zadevo 
prijavila policiji. 

Kmalu po tej uspeli slepariji ee Je goljuf 
oglasil pri Gospodarski zvezi, kjer je naro-
čil za okrog 5000 Din raznega blaga, in si-
cer na račun nekega trgovca iz Grosupelj. 
Tudi tu mu je namen skoro uspel- Blago v 
zaboju si je dal odpeljati v shrambo v neko 
znano gostilno. Od tam ga je nameraval 
epet odpeljati izven mesta. K sreči pa je bi-
la na zadevo po elučaju pravočasno obvešče-
na policija. Menilo se je, da bodo zamogli 
ptiCka prijeti že takrat. Ta pa ie očividno 
nevarnost še pravot^asno izvohal, zato je pu-
stil blago v gostilni in se ni prikazal. 

Policija je bila sedaj v nemali zadregi, 
kako izslediti previdnega sleparja, ki ea je 
poznala le po opi9u. Detektiv H. je medtem 
izvedel od nekega finančnega organa za več 
ponarejenih listin, o katerih se je sklepalo, 
da jih je ponaredil goljuf, ki eo ga isknli. 
Iz listin je bilo razvidno, da ie odpeljal sle-
par blago, ki ga je naročil pri tvrdki M.. 
nekam v okolico Stične. Detektiv se je od-
peljal v Stično, kjer je zvedel, da se naha-
ja blago v vasici Sv. Lovrenc pri nekem 
kmetu. Tam je ugotovil da je pripeljal bla-
go zet France Malovrh, ki je uslužhen v 
Ljubljani v nefci vili na Večni poti kot hiš-
nik. Policiiski agent se je odnelial takoi 
nazaj v Ljubljano ter zvedel tu. da ie na-
sedel sleparju tudi trgovec Olup na Starem 
trgu. Poznal je tega in odšla sta v Malovr-
hovo stanovanje, kjer sta izvršila v njegovi 
odsotnosti hišno preiskava Na nemalo svo-
je presenečenje je go6p. Olup na5~l v sta-
novanju vse evoje stvari, to je več obleke, 
lri si jo je priskrbel Malovrh v njegovi tr-
govini na sleparski način. Obenem je našel 

detektiv v peči tudi ročno tiskarno, g po-
močjo katere je slepar ponarejal naročilni-
ce in si sproti sestavljal štampiljke raznih 
trgovcev. 

Drznega sleparja Je policij« aretirala vče-
raj popoldne. Halo vrh je sprva vse tajil, 
pozneje pa. ko eo mu povedali, <te je bila 
v njegovem stanovanju ie izvršena preiska-
va. je klonil in akgsano priznal svoje grehe. 
Malovrha bodo jutri izročili sodišču. 

Novoletna številka 
»Življenja in sveta" 

Pravkar je izšla zadnja (26.) številka 
šeste knjige edine slovenske tedenske 
revije z naslednjo vsebino: 

Borba kontinentov (z dvema S irka-

ma). 
Skrivnost svetlobe (zanimiva izvaja-

i nja francoskega fizika Louisa de Brog-
i lie, letošnjega odlikovanca z Noblovo 

nagrado — s sliko.) 
Neenakost ljudi (Interesanrtna raaano-

trivania prirodoslovca). 
Silvestrov večer dr. ev niča rja Gorjanca 
(Navadna kronika — Ivan Podržaj). 

Preokret v modi 
Kdo je potegnil učenjake za nos? 

(Glozelske najdbe največji šfcamdal • 
sodobnem znanstvenem svetu — z dve-
ma slikama). 

Tvoja ura (z dvema sBkama). 
Beg v Nirvano (s štirimi slikami! 
Izvor človeškega rodu. 
Marcei Sauvage. 
Alkohol na Švedskem (s sfflroJ. 
Sužnost (Voltaire). 
Kako rešujejo socijalna vprašanja X 

Avstraliji (dr. Annie Osborn) • 
Novo čudo letalske tehnike (s sliko). 
Sloni kot delavci (z dvema slikama! 
Čuden silvesterskl doživljaj. 
Kraljica z brado. 
Novoletni prazniki na Japonskem. 
številki, čije prvo stran krasi leso-

rez »Pri dehi« — original slikarja-grafi-
ka E. Justina — je priložena lepa umet-
niška priloga 

Zamrznjeni Perfčnfk. 

»žrvtjenje in svet« zaključuje s to §te-
všlko svojo nad 700 strani debelo šesto 
knjigo m stopa v četrto leto svojega iz-
hajanja. 

»Življenje ln svet« Izhaja vsak petek 
ln stane celoletno Din 80.—. polktno 
(zaključena knjiga) Din 40.—. četrtletno 
Din 20.—, mesečno Din 8.—, posamez-
ne številke pa samo Din 2.—. Naroča se 
pri upravi: Ljubljana, Knafljeva ulica 5. 

Sokol 
IzSla ie 24. Številka »Sokofekega fflaantfca^ 

M s »em zatoRuouje svoj XJ. Vem* izhoteui*. 
Prvotno ie imelo Dredirlšt-vo im trpiraivn se*l«4 * 
Zaigreba, nakar je z letom 1934 pniče« Ebaja<8 
oa sedeižm JSS v L+ubfeni. List so nre^ovaC 
braflte: dr. Lasa Popo-vcč, doktor Je izfoatei! v Za-
sr-ebu; tvaibo pa hr. VLirastev Ambrož-"*, A trde B*r*>. 
zovšč. Ve™ švaAgar, BrMsePbent Gam^ in mdnja 
tete br. AndMko Sibar Prvotna oMffca fista fc bi-
te reviijaftnH ter ie iztorala ejjkiraftno na mesec, 
kasneje se k pričelo z izda-teinijem vsatarti 14 dai 
ter s pirrfiogo JuKoslovensSai SolooS » Predmiafc, 
foončtto tpa je £a<M>?! Sst časotrsro oMitao ter Je 
iefeipit tmdii madiaflie kot 14 dmevmik. Gteeom sfcte-
,pa raidTiije <xJtx*rxwe seše JSS se je nameraivalto 
pneosraorvaitr" SofcoMtf glasnik za tedfnrfc Kairo bo 
v bodoče, bo od'V)čS novi p n a v M k Sofaote Rra-

Hievčne Jrogioslaivrje. 

Lutkovno gledališče ita Taborn }e z levSm 
uspeJiom ornnovflio m Božič in Štefan® dan GOBO-

VO milaidims'«) praVMiomo igro •Pe+e-rScovie DO-

stedmie sam«;e«. Kakor čutemo se najbrž ponovi 

isma trtKfi še v Tierf^tto. na%air se bo nadaJSevata 

z igrami, tai so §e na repertoar "ra. Le naprej, se-

bi v ponos, nrladto! pa v korist in veseCte! 

Pri utrujenost i , razdraženosti, tesnob-

nosti, nespaniu. srčnih nadloerah. tesno-
bi v prsih, poživi naravna »Franz-Jose-
fova« gren^iea trajno obtok krvi v tre-
buhu in ueinkuie pomirjevalno na nieno 
valovanje. Profesorii za bolezni prebavil 
i z iav l ia io . da se »Franz-Josefova« vod? 

nri poiavih. ki imaio svoj izvor v za-
strunlienju želodčnega črevesnega kana-
la, obnese kot izborno odvaialno sred-
sto. — »Franz-Josefovn voda« se dobi v 

vseh lekarnah, drogerijah in specijalnih 
trgovinah. 



ifhepiičajte te, da ima 
nudijo /ačego j** 

najnižje cene v Ljubljani tvraka 

MAČEK. LJubljana, Aleksandrova cesta štev. 12. 

Domače vesti 
Opozorilo naročnikom! 

Današnji številk! smo priložili za vse 
cenjene naročnike položnice, da obnove 
naročnino. Prosimo jih, da store to čim 
prej, vsekakor pa v prvih dneh meseca 
januarja. Naročnike, ki so doslej plače-
vali naročnino za celo leto, za pol ali 
četrt leta naprej, prosimo, da °bdrže to 
lepo navado tudi v bodoče, ker nam s 
tem zelo olajšajo delo in prihranijo tudi 
mnogo stroškov. 

Ob tej priliki ponovno apeliramo na 
vse cenjene naročnike, da naročnino 
točno plačujejo, že z ozirom na nezgod-
no zavarovanje, ki velja le za redno 
plačujoče naročnike. 

Oni, ki so na dolgu še kaj na naroč-
nini za tekoče leto, prosimo, da Porav-
najo te zaostanke skupno z naročnino 
ra prihodnji mesec. 

Uprava »Jutra«. 

* Izpremembe v državni službi. Preme-

ščena sta profesor Rudolf Škof fz Novega 

Sada na srednio tehnično šolo v Ljubljani, 

carinski revizor Nikola Albanez pa za re-

vizorja h glavni carinarnici v Ljubljani. 

* Imenovanje v vojni mornarici- Povodom 

premeščenja admirala Stankoviča iz Boke 

Kotorske v komando naše vojne mornarice 

je dosedanji komandant pomorskega arse-

nala v Tivtu kapetan bojnega broda Rihard 

Salher imenovan za komandanta ITI. po-

morske obalne komande v Boki Kotorski. 

* Premestitve v srednješolski službi- Po 

»Službenih Novinah« so v srednješolski služ-

bi premeščeni naslednji profesorji: dr. Pa-

vel Brežnik z H. realne gimnazije v Ljublja-

ni na I. moško gimnazijo v Beogradu. Anton 

Sovre z realne gimnazije v Novem mestu na 

L realno gimnazijo r Ljubljani, Ljuba Cer-

vac z gimnazije na Sušaku na H- realno 

gimnazijo v Ljubljani ln Ernest Sernee z 

realke na Sušaku na realko v Ljubljani. 

* Razmestitev višjih finančnih uradnikov. 

S kraljevim ukazom so na predlog finanč-

nega ministra postavljeni: za pomočnika fi-

nančnega direktorja 3-1 pri Moravski fi-

nančni direkciji g- Martin Spindler, doslej 

finančni svetnik 4-1. Dravske finančne di-

rekcije; za pomočnika finančnega direktorja 

3-1. pri Dravski finančni direkciji g. Fran 

Bajič, finančni svetnik 4-1. v Ljubljani; 

za finančnega svetnika pri Vrbaski fi-

nančni direkciji g- Fran Gabrijelčič, doslej 

vršilec dolžnosti šefa davčne uprave v Kr-

škem; za finančnega tajnika 6-1. pri beo-

grajski finančni direkciji g. Slavko Savin-

šek, doslej finančni tajnik moravske finanč-

ne direkcie; za finančnega svetnika 4-1- pri 

Vrbaski finančni direkciji g. Mate Kisič, do-

sloj finančni svetnik pri Dravski finančni 

direkciji. 

* Državni svet te zasedba oddelkov • 

letu 1930. V novem letu bodo oddelki Drr 

žavnega sveta med drugim takole zasedeni 

I. oddelku predseduje dr- Mihajlo Poličevič, 

med temi člani je dr. Vilko Baltič. V delo-

krog tega oddelka spadajo poleg zadev mi-

nistrskega predsedmštva ter zunanjega ln 

notranjega ministrstva tudi vse samouprav-

ne zadeve po zak. o občinan in samoupravni 

proračuni- V II. oddelku, ki mu predseduje 

Mihajlo Radivojevič, ter obravnava zadeve 

ministrstva trgovine, prosvete, zdravstvo in 

poljedelstvo z vsemi zadevami agrarne r»-

forme, je član g. Ivan Škarja. V TU. oddelku 

ki mu predseduje Pera Petrovič in obrav-

nava vse disciplinarne zadeve ter zadeve 

ministrstev vojske, pravosodja in verstva, 

je namestnik članov dr. Vilko Baltič. V od-

delku, ki mu predseduje Milosav Rančevič 

hi obravnava carinske in trošarinske, taksne 

devizne, monopolne in slnčne zadeve, je član 

g dr- Rudolf SaTdelič, namestnik pa g. dr. 

Štefan Sagadin. V V. oddelku, ki mu pred-

seduje dr. Aleksa Stanišič in obravnava za-

deve ministrstev prometa, javnih zgradb, 

pošte, šum in rudnikov, je član g. Štefan 

Sagadin. V VI. oddelku, ki mu predsedu"e 

Dimitrije Popovič in obravnava personalne 

ln ostale upravne zadeve finančnega mini-

strstva, je namestnik članov g. Ivan Škarja. 

* Novinarske železniške karte. Prometno 

ministrstvo je podal šalo veljavnost vsem 

novinarskim železniškim kartam in legiti-

macijam iz leta 1929. do 1. marca 1930. 

* Pomorska zveza s Španijo. Parobrodar-

ska družba »Jugoslovenski Lloyd« uvede z 

novim letom redno vožnjo enkrat na mesec 

med našimi in španskimi pristanišča. 

* Črnogorska deputacija odpotovala • 

Beograd. Kakor poročajo iz Cetinja, ie po* 

klonitvena deputacia iz zetske banovine 

predvčerajšnim odpotovala v Beograd. De-

putacijo vodi cetinjski župan Toma Miloše-

vič-

* Smrtna kosa- V Kranju je umrl arhivski 

uradnik v pok. in hišni posestnik v pok. g. 

Franc Stirn. — V Ljubljani sta preminuli ga. 

Vekoslava Frančičeva, rojena Kunčeva, in 

gdč- Gusti Lukeževa, katerih pogreb se je 

vršil včerai- — V Zagrebu je umrla ga. 

Olga Babnikova, rojena Tomičeva. soproga 

prokurista »Atlante«; truplo pokojnice se 

prepelje danes v Ljubljano in bo pogreb v 

nedelo ob 2. popoldne iz mrtvašnice pri 

Sv. Krištofu na pokopališče pri Sv. Križu. 

— Pokojnikom blag spomin, žalujočim naše 

sožale! 

* »Vojnlčkl kalendar« za leto 1930. Je iz-

šel te dni v redakcl:i pesnika stare garde g. 

Dinka Sirovioe v založbi »Themis« v Za-

grebu- Cena mu je 25 Din, za vojake 20 

Din- Razen rodoslovia našega kraljevskega 

doma obiluje koledar z biografijami naših 

vojvod in znamenitfa vojskovodij iz svetov-

ne voine, črtice o naših vladarjih in ostalih 

vehnožeh, o narodnih velikanih ter štivo, ki 

je potrebno vojaku vseh kategorij orožja. 

Opis naših važnejših mest ter biografije 

znamenitifl kulturnih in nacijonalnih delav-

cev zaključujejo ta izborno urejeni koledar. 

* Gibanje nalezljivih bolezni. Od vseh 

nalezljivih bolezni se je v zadnjem času pri 

nas v največji meri pojavila škrlatinka Za 

škrlatinko je meseca novembra obolelo v 

dravski banovini približno dvesto otrok. 

Nabolj so bili prizadeti celiski okraj, oba 

mariborska okraja in ljubljanska okolica 

Opažati pa je, da se j« epidemija škrlatln-

ke že polegla. Difterija ali davica je razsa-

jala le v 1'ubljanski okolici in okraju Šmar-

je pri Jelšah- v Grižan v Savinjski dolini se 

je pojavila epidemija tmrmpsa (obolelo le 

nad sto šolskih otrok), ki pa je bila kmalu 

zatrta. V ljubi anski umobolnici je nastopila 

epidemija logarja, največ med strežniškim 

osobem. Epidemija pa je že ponehala. 

* Volkovi y Gackem. V Gackem m oko-

lici je v zadnjih dneh padlo mnogo snega, 

kar je volkove prisililo, da so se približali 

naselbinam. Lačni volkovi so vdrli celo v 

Gacko. Čreda devetih volkov }e prišla na 

mestni trg, kjer so naleteli na nekega konja 

in ga raztrgali. Oboroženi meščani so vol-

kove končno pregnala- Dva volkova sta bila 

ustrePena-

NOMOI VeJienaipefco! 

Ko cowboy ljubi... 
V glavni vlogi R E X BELL , 

mladi nečak 

T O M M I X A 
Ob 4„ %6„ in 9. trn! 

KINO IDEAL. 

* Samomor orožnika- Kakor poročajo iz 

Otočca, se je na sveti večer na orožniški 

postaji v Sincu pripetil nenavaden dogodek 

V neki sobi postaje so se zabavali trije 

orožniki, med njimi tudi Dane Mirosavljevič 

rodom iz Kala v Liki. V trenutku, ko sta 

oba tovariša odšla iz sobe, je Dane vzel pu-

ško, postava cev pod brado in sprožil. Kro-

gla mu je prebila lobanjo in Mirosavljevič 

se je mrtev zgrudil na tla. Zapustil ni nika-

kega pisma o vzroku samomora-

* Alkohol ta nož. Med prazniki, ko so 

imeli ljudje več časa, so se seveda tudi 

mnogo zadrževali po gostilnah. Pflo se je 

tako v mestu kakor tudi zunaj na deželi in 

to marsikje čez mero. Pri tem so se duho-

vi razvneli m je v več primerih prišlo do 

krvavfa izgredov. Med žrtve pretiranega 

uživanja alkohola je šteti mesarskega po-

močnika Ivana Slabajno, ki so ga na praz-

nik napadli v Kamniku pred gostilno »Ame-

rika« neki pijanci. Med pretepom mu Je 

nekdo zabodel nož v prsa tih pod srcem. 

Hudo ranjenega Slabaino so prepeljali v 

splošno bolnico v Ljubi.ano. Njegovo stanje 

je zelo opasno. 

* Krva v pretep r šfltolah pri Pragerskem 

Na Štefanovo Je prišlo v neki gostilni v Ši-

kolah med vhrenimi fanti, med katerimi Je 

bil tudi 21 letni na dopustu se mudeči vojak 

Fran Napast iz Stražgoncev, zaradi deklet 

do prepira, ki se je kmalu razvil v krvav 

pretep. Začele so frčati steklenice, kupice, 

stoli, zabliskali so se noža in da je bila Šte-

fanska simfonija polna, so počili tudi streli. 

Vojaku Napastu je obtičala krogla v desnem 

kolenu, posestniški sin Anton Kolar je dobil 

z nožem vbodljaj v desno lopatico in v prsi, 

24 letni posestniški sin Fran Mihalek pa je 

dobil sunek z nožem v trebuh. Vsem trem 

ranjencem je nudil mariborski rešilni odde-

lek prvo pomoč, nakar so jih z rešilnim av-

tomobilom prepeljali v mariborsko bolnico. 

* Darila trajne vrednosti so nakiti v 

zlatu in srebru. F- Čuden, Ljubljana, Pre-

šernova ulica 1. 

* Volnene nogavice, pletenine In rokavi-

ce po nizkih cenah pri tvrdki Karel Prelog, 

LJubljana-

* Gospodinje! Vaše perilo pere, posuši, 

tnonga aH lika tovarna Jos. Reich. 

* Obleke ln klobuke kemično čisti, bar. 

va ln piislra tovarna Jos. Reich. 

* Dentlst F. Palovec, Ljubljana, Kon-

gresni trg št. 14„ ne ordinira do 8. januarja 

1930- 1668 

. Iz Ljubljane 
H— jubilej dela- V krogu svoje družine hi 

svojih prijateljev Je na praznik sv. Štefana 

proslavil 30 letnico svojega dela v krznar-

ski stroki g. Fflip Biz ak, lastnik znane krz* 

narske trgovine in delavnice v Šelenburgo-

vi ulici. G. Bizjak, ki Je priznano soliden 

trgovec Je doma iz Š t Vida pri Vipavi. V 

krznarski stroki se je izučil pri tvrdki Krej-

či v Lj ubrani, nakar se je kmalu osamosvo-

jil. Zaslovel ie kmalu po svoji podjetnosti in 

solidnosti, zraven pa ie ostal mož okusa, ki 

je znal vedno postreči z najbolj izbrano ro-

bo. Sčasoma je otvoril trgovino v sredini 

mesta v šelenburgovi ulici, kier pričajo že 

njegove izložbe o izbiri, ki io skriva no-

tranjost trgovine in skladišča- K jubileju g. 

Bizjaka, ki j« povsod priznan in cen en 

družabnik, se pridružuje s svojimi čestitka-

mi velik krog prijateljev in znancev. Še 

na mnoga leta! 

• pmreM&ne a»jr«n«J« 
* lirorerijafe 

K a n e . L J U B L J A N A 

KAHC rvohrani, M A R I B O R c en ik i r a t i s ! 

u— Pot ljubljanskega župana v Beograd. 

S sinočnjim brzovlakom je odpotoval v Beo 

grad župan g. dr. Dinko Puc v svrno dolo-

čitve pragrama o sprejemu poklonitvenih 

deputacij iz Dravske banovine. 

u— Gledališko občinstvo opozarjamo, da 

se bo vršila na Silvestrov večer v l'ub-

ljanskd drami animirana predstava. Vabimo 

vse, ki se želijo poceni in prisrčno zabavati, 

da posetijo to predstavo v obilnem številu. 

a— Iz gledališča. Drama uprizori drevi 

dramo »Brez ljubezni« za red E. — Jutri 

bo uprizorjena ob 15. »Nevesta s krono«, 

zvečer ob 20. pa izborna veseloigra »Naš 

gospod župnik«. Obe predstavi sta ljudski 

in veljajo znižane cene. — V operi se dTevi 
uprizori izven abonmaja repriza uspele ope-

rete »Tičar«. Lepa glasba, živo de:anje, po-

da j an i partij in vlog solistov, so pri premi-

jeri izredno ugajali. Jutri pa se uprizori iz-

ven abonmaja ob 15. opereta »Pri treh mla 

denkah<, zvečer ob pol 20. pa se bo pela 

Tbomasova opera »Mignon«. Naslovno par-

tijo poje gdč- Krista Sarkotič iz Zagreba. Po 

težki obolelosti nastopi v vlogi Lotharia zo-

pet zdrav, prvič v tej sezoni. pnTublJem 

naš pevec g- JirIF Betetto, dalje prvič kot 

Viljem g. Božo Vičar, dan zagrebškega gle-

dališča Filino poje ga. Popovičeva, tako 

obeta biti nedel ska »Mignon< izredno za-

nimiva m privlačna. Opozarjamo na pred-

prodajo vstopnic. Predstava bo Izven abon-

maja po znižanin cenah. 

a— Film »Simba« podaljšan. Ker se Je 

pokazalo za divni velefilm »Simba« nepriča-

kovano veliko zanimanje, ga bo predvajala 

ZKD še danes ob 14.30 in iutri ob 11. dop-

v Elitnem kinu Matica- Tako lepega nara 

voslovnega filma z velezanimivimi prizori 

in slikami še nismo gledali v Ljubljani! To 

potrdi vsak, ki ga je videl! Zadn ;a prilika 

je tedaj, da si film ogleda ;o še vsi ostali, 

ki doslej še niso prišli! Starši ne morejo 

svoji deci pripraviti večjega veselja, kakor 

kupiti iim vstopnico za film »Simba«, pa tu-

di odraslim bo nudil film nepozaben užitek! 

n— Československa Obec • Ljubljani 

vabi prijatelje na predstavo lutkovnega gle-

dališča, ki jo bo priredila v nedelio 29. t m. 

ob pol 4. popoldne v Narodnem domu- Igrala 

se bo veseloigra »Gašperček tn povodni 

može, ki je pri premijeri dosegla velik 

uspeh-

Vse S e n z a c i j a ! 

^Kristine 
j K L j n b l j a n e 

dobe b r e z p l a č n o 
vstopn ico c a d i m i v e l e f . l m 

J A K E T G A Y N O R 

tfCrSstina j 

Kraj. organizacija Jugoslov. emigran-

tov in klub primorskih Slovencev priredita 

danes ob 8- zvečer v dvorana restavracije 

»pri Levu« na Gosposvetski cesti božičnico 

s pestrim sporedom. Sodelu ejo priznane 

mlade moči z recitacijami, solo spevi in so-

loigranjem na klavir. Sledi prosta zabava. 

Vstopnina prosta. Dobrodošel vsak naš pri-

jatelj. 

n— Lutkovno gledališče na Taboru po-

novi v nedeljo 29. t m. ob 15. zanimivo 

igro »Peterčkove poslednje sanje«, božično 

povest v 4. slikah s prologom. Ker se bo 

igra igrala poslednjikrat v letošnji seziji, 

vabimo občinstvo, da si jo ogleda- Pod vod-

stvom režaseria br. Počivavnika so vaje za 

pravljično igro »Rožencvet in Lilijana« v 

polnem teku. Igra se bo uprizorila 12. ja-

nuarja 

Četrtič že vlivaš sedaj 
si konjak v BUDDHA ča§; 

čez mero prijatelj je tega 
jaz pijem ga, vedi, brez vsega! 

Tea ImpOrt, Ljubljana. Aškerčeva ul. 

a— Mestna zastavljalnica bo imela redni 

dražbi maja 1929 zastavljenih predmetov in 

sicer za dragocenosti (zlatnino, srebmino. 

itd.) 9. januarja, za efekte (blkgo, perilo, 

stroe ftd.) pa 16. januarja 1930- od 15. dalie 

v uradnem lokalu. 

n— Nenadna slabost Pred hotelom Uni-

onom je včeraj okrog 13.30 postalo slabo 

lesnemu trgovcu Alfonzu A. iz Bistrice. Ko 

je stopal po hodniku, je nenadoma omahnil 

in padel po tleh. Pri padcu se je občutno 

poškodoval na glavi- lz notela so takoi te-

lefonirali po rešilni avto, ki je onemoglega 

trgovca prepel a! v splošno bolnico. 

a— Nesreče. V bolnico so pripel aH pred-

včerajšnjim sinčka mizarja lz Stare vasi pri 

Zireh Ivana Demšara, ki si le zlomil levo 

nogo. — Alojzij Jenko iz Zgornjega Berni-

ka pri Kranju !e vtaknil med rezanjem sla-

me v slamoreznico roko in mu je slamorez-

nica odtrgala več prstov. — Železniškemu 

uslužbencu Avgustu Hribarju je odletel v 

oko brusilni kamen in mu ga hudo poško-

doval. 

I 
I 

FOTOGRAF I JA PR I VSAKI RAZSVET-

LJAVI ij« sjeslto današnjih aamitenJev. Da 
premagate skopas* zAmskega solmca, sc 
postažunte vetečairltaiJi ploi (Maržo« »Jso-
d'irx 23° Sch an filmov, <ec Iilfond VMZ vi 
fiikrrvv * 21° Soh), ki fih dtotate v dino«entjb 
•Samiiitas« ma Dmnaijski cest« 5. Vse ogled-
ne zmaimiVe ploč, papirjev irtd. vedno 
sveže na zalegi. 

Danes velika premijera senzacionalnega veleffikna az daljnega oftjeota 

Vso razlkošnost orijtanita, vsio strast, sovraštvo, ljubezen in krvoločnost 
boste videli v tem filimu, iki viaim prinaša krasne posnetke iz pragozda, 

indijskih in budističnih svetišč itd. 

Ob 4„ Yk na 7., y28„ 9. url Napeto! 

Preskrbmte sd pravočasno vstopnice! 

Kino LJUBLJANSKI DVOR 

Napeto! 

Tel. 2730 

o— Pod avtomobil Je prišel- Progovni de-

lavec Izidor Brčar, doma iz Sp- Kašlja, je 

kolovratil predsinočnjim po Dolenjski cesti 

Med potjo se je ustavil še v nekaterih go-

stilnicah, tako da je slednjič meril cesto za-

radi vinjenosti kar počez. Blizu Rudnika je 

Brčarja dohitel osebni avtomobil in ga po-

drl po tleh- ZaTadi sunka je obležal Brčar 

skoro nezavesten. Dobil ie hude notranje 

poškodbe, poleg tega pa si je zlomil tudi 

nogo. Poškodovanca je šofer naložil na svoj 

voz in ga odpeljal v bolnico. 

. a— Silvestrov večer priredi pevsko dru-

štvo »Slavec« v Mestnem domu. Godba, ša-

ljivi prizori, ples, Gradova vina-

n— Za novoletna darila se priporoča tvrd-

ka F. Čuden, Prešernova ulica 1. 

Za praznike priporoča gostilna 
t j F A J MOŠTER" 

sledeča vina: 
n a m i z n o b e l o , ( , , , 

č r n o » o t e l o « i i i 
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r i z l i n g 

b u r g u n d e e • > • • • • 
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H— Samomor mladeniča. Na praznik sv. 

Štefana so našli 18 letnega vrtnarskega 

pomočnika Franca Gosaria. uslužbenega pri 

vrtnarju Šimencu, pri Sv. Križu s prestre-

ljeno glavo že napol mrtvega. Fanta, kate-

remu je krogla izstopila na temenu, so pre-

peljali z rešilnim avtom takoj v splošno bol-

nico, kjer pa Je kl ub takojšn'i operaciji že 

ponoči podlegel poškodbam- Mladi obupa-

nec je bil zadnji čas nekam potrt vendar ni 

nihče mislil, da se peča s samomorilnimi 

nameni Truplo GosaTja so prenesli iz bol-

nice v mrtvašnico, kjer so ga položili na 

mrtvaški oder. 

• H H H I • Pnkfe! vetefjhn! P 
Katarina, carica ruska n 

1JL DAGOVER i i 
p KINO DVOR 1$ 
n H H B B H H 

•— Plesna vaja družabnega odseka ZPNJ 
se bo vršila drevi ob 20. v veliki dvorani 
hotela »Uniona«. Kdor se želi še prijaviti 
za tekmovanje na venčku, ki se bo vršil 12. 
januarja, nai v lastnem interesu ne odlaša 

Ne pozabite kupiti: 
De. ČERNCTOV POSLOVNI KOLEDAR 1930 

MUdo&tteva t, Ljubljana. 

H— ASK Primorje, plesne vaje v nedeljo 

29- In sredo 1- januarja oto 16. • beli dvo-

rani Uniona. Nadaljevanje plesnega pouka 

a— Plesna vaja ljubljanskih maturantov, 

bo danes 28. t m. v veliki dvorani Kazine 

točno ob pol 20- Vabljeni so vsi prijatelji in 

prijateljice plesa-

n Silvestrovanje na Belleviieln. Kdor se 

hoče ob zvokih fazztoanda, lepih pesmi in s 

plesom posloviti od starega leta in židane 

volje začeti novo leto, naj poseti Silvestrov 

večer pevskega društva »Ljubljanski Zvon« 

na Bellevueju. 

n — Prihod novega leta vsakdo najraie 

pričakuje • prijetni družbi in razigranem 

razpoloženju- Ni čuda torej, da so številne 

prireditve na Silvestrov« tako številno obs 

skane- Ze par let sem pa prednjači vsem 

tem prireditvam tradicijonalni Silvestrov 

večer SK Ilirije, ki ga klub prireja vsako le-

to za svoje člane, prijatelje hi športnike 

sploh, v prvi vrsti pa za vse one, ki vedo, 

da se bodo tamkaj v neprisiTeni družbi mo-

gli izvrstno zabavati ln razvedriti. To je 

znano že marsikomu, kdor pa do danes še 

ni vedel tega, naj se pride prepričat sam — 

ne bo mu žal m prihodnjič bo sigurno zopet 

prišel! 

Iz Celja 

I 
Pr ide ! Veteffiim! 

CARIČINO SRCE 
(D4e Spietereseai edoer Kaisetrfe) 

K INO DVOR I 

e— Ban Dravske banovine • Celju. Vče-

raj je prispel s popoldanskim brzovlakom iz 

L ubljane v Celje ban dravske banovine g. 

inž- Dušan Sernee Popoldne je sprejel v 

prostorih sreskega načelstva uradništvo, 

danes pa bo sprejemal dopoldne predstavni-

ke in zastopnike cel skin društev in korpo-

racij in privatne stranke-

e— Opozorilo vojnim invalidom. Udruže-

nje vojnih invalidov, krajevni odbor Celie, 

obvešča svo e člane, da je postala trafika 

v Ložični, občina Marija Gradec, z letnim 

kosmatim dobičkom 933.62 Din prosta. In-

validi, ki se za to trafiko zanimajo, naj to 

sporoče krajevnemu odboru UVI v Celin do 

15. Januarja 1930-

e— Nepreviden avtomobfflst- Neki tovor-

ni avtomobil je po lastni neprevidnosti afl 

nerodnosti zadel v osebni avtomoMI nekega 

celjskega avtoizvoščka, mu poškodoval zad-

n;i levi blatnik ter mu napravil 1000 Din 

škode. Po svojem razdejalnem aktn je botei 

pobegniti, vendar se je posrečilo avtoizvo-

ščku, da ga je še ujel. 

e— Nezgoda na drsališču- Na Štefanovo 

popoldne je padel na mestnem drsališča » 

celjskem parku 17 letni knjigovez Konrad 

Muiej med drsan:em tako nesrečno, da si 

le zlomil levo roko. Spreje* je bil v oetiska 

iavno bolnico. 

e— Slabounmež v vlaku. Te <hd Je vocfS 

neki Ivan Mir s Slatinskega vrha svojega 

23 letnega sovaščana Josipa Maurina z ma-

riborskim osebnim vlakom v umobolnico na 

Studencu pri Ljubl ani. V vlaku pa mu Je 

Maurin nenadoma pobesnel m je bil Mir 

Prisiljen, da je svojega varovanca izkrcal 

na celjskem kolodvoru- S pomočjo stražni-

ka ga je spravil na stražnico ta v zapor, 

kjer ie bolnik ostal toliko časa, da se Je po-

miril m da je bil zopet sposoben za nadalje-

vanje vožnje. 

Iz Maribora 
a— jubilej čevljarske zadruge v Mart* 

bora. Ob izredno lepi udeležbi svojih čla-

nov ter delegatov tovariškin organizacij ia 

Ljubljane, Celja ter celo iz Celovca m Grad 

ca se je vršila na Štefanovo dopoldne v 

Gambrinovi dvorani proslava 45 letnice ob-

stoja zadruge čevljarskih mojstrov v Mari-

boru. Proslave so se udeležili tudi gg. okrož-

ni inšpektor dr. Schaubach, magistratnl 

obrtni referent dr. Rodošek, zadružni nad-

zornik Ignac Založnik, predsednik zveze 

obrtnih zadrug Franjo B-ureš ter predsednik 

Zveze trgovskih gremijev Weix1. Zadružni 

nadzornik g- Založnik je rmel pri tej priliki 

zanimivo predavanje o zgodovini cehov 

cunftov m o razvoju sedan ih zadrug, načel-

nik g. Krajcer pa je poročal o delovanju m 

bojih sedanje čevljarske zadruge- Zboroval* 

ci so priredtli še živečim trem soustanovite-

ljem zadruge gg. Lešniku, Krojsu m Vidma-

ierjn živahne ovacije m so dobili vsi trije 

častne diplome in gravirane prstane v pri. 

znanje za njihovo požrtvovalno delovanje • 

korist zadruge. Popoldne so napravili udele-

ženci izlet na Falo, kjer so si ogledali elek. 

trarno, zvečer pa se je vršila v Gambrinovi 

dvorani animirana plesna zabva. 

a— Nova tarifa v mestnem kopaOščo. 3 

sklepom mestnega občinskega sveta bo ve-

ljala od 1- januarja 1930. dalje v mestnem 

kopališču nasledn:a tarifa: I- razred kadna 

kopel s perilom 12. brez perila 10, Fl. razr. 

s perilom 8, b Tez perila 6. III. razr. s perilom 

5, brez perila 4 Din. Parna kopel s perilom 

16, brez perila 12- Obenem se z trvelja*-

Ijeniem te tarife ukinejo vsi dosedanji ptv 

pusti. 

a— Zborovanje »Merkurja« v Mariboru. 

V soboto, dne 28. decembra cA 20. uri se 

bo v restavraciji hotela »Orel« v Maribora 

(zadnja dvorana) vršilo zborovanje bolni-

ške blagaine »Merkur« z naslednjim dnev-

RajStm Poštne hran. 
Ljubljana š t 10.680. 

GjjaflMuffli 
je denarni zavod dravske banovine, k! jamči za vloge z vsem 

svoim premoženjem In svojo davčno močjo. 

VSoige na (knjižice in tekoči račun obrestuje 
nevezano Po 5%, vezano do 7% 

brez odbitka rentnega davka. 

DoWi>uje foredBte proti vknjižbi na prvem mesto T tekočem 
računu in probi amortizacij, daje menična posojila, vrši vsie kon-
tdkorerotne posle. 

Najbolj Tarna naložba denarja! 



nhn mkrn r l ) Zborovanj« Trg. bo!, fn pod-

pornega društva v Ljubljani, ki se je vršilo 

dne 19. t m. v Mariboru, 2.) bodoče smer-

nice Merkurja tn slučajnosti. Vabimo vse, 

ki so se udeležili zborovanja Trg. bol- dru-

Jtva, dne 19. decembra 1929, kakor tudi vse 

druge interesente. — Pripravljalni odbor. 

a— Zahvala tvomici »Zlatorog«. Delav-

stvo se naprisrčnejše zahvaljuje za krasno 

božično darilo. 

a— Smrtna kosa. V sredo 25- t. m. Je pre-

minula v Mariboru v 70 letu starosti gospa 

Ana Leskovar, soproga strojnega ldiučav-

ničara državnih železnic. Pogreb bo danes 

ob 3. popoldne iz mrtvašnice v Studencih-

— V Gor. Radgoni je umrl na sveti večer 

gostilničar A. Horvat, in so ga potožili v če-

trtek k večnemu počitku- Blag jima spomini 

a— Kap Je zadela v Studencih posestnico 

Josipino Korian. — Pri Sv- Antonu na Po-

horju je bil zadet od kapi 66 letni posestnik 

Anton Pašnik- Oba so prepeljali v maribor-

sko bolnico. 

a— Iz mariborske kronike nezgod. V Dol-

rošah si je na poledici zlomil desno nogo 

36 letni Karel Bartelj. — Pri preteku je 24 

letni Bogumil Cakš dobil težke poškodbe 

nad desnim očesom. Obema je midil mari-

borski rešilni oddelek prvo pomoč in }u pre-

peljal v bolnico-

Iz Kranja 
r— Komedija »On in njegova sestrar bo-

do ponovili v Narodnem domu v nedeljo 
29. t. m. ob 16. Igra je dosegla v Kranju 
fajreden uspeh in je že dvakrat napolnilla ve-
liko gledališko dvorano. Za zunanje po-
aetnike ugodne železniške zveze. 

r — Seja občinske uprave, ki bo razprav-
ljala o proračunu mestne občine kranjske, 
se bo vršila danes ob 18. in ne v petek, 
kakor j« bilo pomotoma poročano. 

r— Prevneti čestilci sv. Štefana. Kazalo 
Je, da bo Štefanovo tudi v Kranju bolj bur-
no in živo kakor običajno. Toda budni 
orožniki ter mestni stražnik so že v kali 
zatrli razgrajanje in vpitje vinjenih in raz-
posajenih fantov iz okolice. Aretirali so 
Sest fantov, med njimi še tudi mlečnozobe, 
deloma iz Bitenj in s Primskovega. Celo 
noč so fantje prespali na deskah v občin-
skem zaporu. V bodoče si bodo dobro pre-
mis l i l razgrajati po mestnih ulicah. 

Z Jesenic 
a— Božični prazniki so potekli na Jese-

nicah prav običajno. Ponujal se je sicer tik rd prazniki sneg, ki si ga je mladina TO-
želela, a je ravno še čez praznike izostal. 

Del prebivalstva je bil ob praznikih veči-
noma doma pri toplih pečeh in poticah, 
večje družbe pa so pohitele ven na deželo 
aa dobro kaplico in jedačo, smučarji so jo 
obrali na svoje vežbe pod vrhove Kara-
vank. Zvečer so se docela napolnili naši 
kinematografi in razni društveni lokali 

s— Silvestrovanje. Sokolsko društvo na 
Jesenicah priredi svoj Silvestrov večer v 
•seh prostorih novega doma na Jesenicah 
pri pogrnjenih mizah. Večer obeta biti ze-
lo zanimiv, ker so na sporedu šaljivi pri-
zori, razni kupleti in novoletni polnočni 
govor, za glasbeni del pa bo skrbel društve-
ni oktet, sestoječ iz rzbornih pevcev in 
salonski orkester, ob katerega zvokih se bo 
lahko vrtela plesa željna mladina pozno V 
noč. Vabljeni in dobrodošli vsi! 

Iz Kamnika 
ka Predavanje o delavskem zavarova-

nju. V nedeljo ob 9. dopoldne bo v dvora-
ni ČStalanice predavanje o delavskem za-
varovanju s posebnim ozirom na 401etnico 
obstoja. Stična predavanja so bila obdržana 
v vseh krajih, kjer so ekspoziture O U Z D . 
Predavanje bo imel predstavnik tukajšnje 
ekspoziture g Justin. 

ka— Odhod. S prvim januarjem se pre-
seli rz Kamnika g. ing. Vrančič, ki na-
stopi v Ljubljani svoje novo službeno me-
sto. G . Vrančič je kot izboren vijolinist 
ustanovil nair^ei kvartet, nato pa je vo-

vizz, ki je mnogokrat radevolje sode-
loval na naših prireditvah. Želimo mu na 
novem mestu mnogo sreče! 

Iz Trbovelj 
t— Božičnica Kakor vsako leto tako je 

tudi letos priredil otroški vrtec božičnico 
z obdarovanjem revnih otrok. Božičnica se 
je vršila 23. t. m. ob 10. dopoldne v učil-
nici otroškega vrtca. Nastopilo je več 
malčkov z lepimi deklamacijami in igrico 
»Palčki«. Lepo so zapeli nekaj mičnih pes-
mic, med njimi tudi staro a večno lepo 
».Sveta noč«. Obdarovanih je bilo 140 otrok. 
Gml j ivo je bilo opazovati, kako visi ta 
mala deca na svojih vzgojiteljicah gdč. 
Cargi ki gdč. Ladihi, ki na tudi znasta s 
svojim ljubeznjivrm ravnanjem pridobiti 
srca in duše teh otročičev. Njuni požrtvo-
valnosti vse spoštovanje. 

t— Silvestrov večer Sokola. Letošnji Sil-
vestrov večer Sokola obeta biti posebno 
zanimiv in zabaven. Na sporedu je eno-
dejanka: »Družabni večer pri gospodu še-
fu«. nastop »Naši telovadci« ter komični 
prizori »Oglasi«, »Policaj«, »Obisk v kasar-
ni« in nazadnje o polnoči alegorija. Med 
posameznimi nastopi bo ples. Igra popoln 
sokolski orkester. Skrbijeno je za dobra je-
dila in izvrstno kapljico. 

Iz Hrastnika 
h Božičnica Gasilnega društva na Šte-

fanovo v Narodnem domu se je moralno 
n gmotno prav dobro obnesla. Lepo fcrar 
dicijonelno božično slavje je bilo zelo do-
bro obiskano. 

b— Jubilej. G. L Pavfič, poznflc prt raj-
niku, praznuje te dni svoj 401etni jubilej 
službe pri TPD. Njegovi tovariša mu pri-
rede danes v soboto zvečer v gostilni Bir-
tič časten večer. Jubilantu čestitamo. 

hi— Občni zbor Sadjarske in vrtnarske 
podružnice bo jutri, v nedeljo takoj po pr-
vi maši v občinski hiši na Dolu z običaj-
nim dnevnim redom. Pri tej priliki bo imel 
znani sadjar g. Mihael Levstik iz Celja 
predavanje o nekaterih lokalnih napakah 
sadjereje. Tem potom obveščamo posebno 
p. t. člane iz Hrastnika, da pribite v našo 
sreda 

h— Za Silvestrovanje v Narodnem domu 
vlada že danes veliko zanimanje. Spored 
bo zelo pester. 

Šport 
Pred smusko sezono 
v škofjeloškem okraju 

Škofja Loka, 27. decembra. 

Smučarska panoga zimskega športa, ki se 

je zaradi svojih zdravih pogojev razširila v 

širokem svetu, ni prav nič zaostala v svo« 

jem razmahu v škofjeloškem okraju, kjer 

se izza poslednjih let sem, število domačih 

smučarjev stalno dviga. Veseli, razposajeni 

in neugnani smeh športnega sveta se je raz« 

legal, kljub lanskoletni izredno ostri zimi 

v vseh smereh v okolici škofjeloškega me« 

sta. Pobočja škofjeloškega gorovja, Pob 

hograjskih Dolomitov in Jelovice so spre« 

jemala v svoje vzpenjave in pobočja več 

ali manj uvežbane smučarje»domačine in pa 

goste, ki so bili s terenom zelo zadovoljni. 

Škofja Loka je za ustanovitev športne po« 

stojanke v neposredni bližini Ljubljane že 

prirodno določena. Valovitost terena v 

vseh niansah omogoča kretanje po svobod« 

ni volji že v zgodnji zimi, ker je geograf« 

ska lega zemlje toliko višja, da se more z 

gotovostjo računati na smuko že v času, ki 

ga teren v mnogih krajih ne dopušča. Čim 

bodo smučarji, gostje praktično preizkusili 

škofjeloško hribovje je gotovo, da bo led 

pomislekov prebit in se bodo osobito smu« 

carji, ki jim poklic ne dopušča daljšega iz« 

ostanka in nepotrebne porabe časa, raje 

odločili za izlet v neposredno biižino Ljub« 

ljane, nego na daljše vozne ture, ki — konč« 

no zahtevajo tudi višje izdatke. 

Smučarjem Je mogoč sestop direktno v 

mesto iz Krancelja, mimo zidovja samosta« 

na • Zgornji Karlovec; ako si ne izvolijo 

nasprotne poti v idilično dol Vincarij, kjer 

nudi gostoljubna streha g. Poljanca različ« 

nih dobrot iz svoje kleti in kuhinje. 

škofjeloški okraj je osobito prikladen za 

krajše in daljše izlete, ne samo radi zado« 

voljitve športnih teženj, temveč tudi radi 

razgledov, ki se razgrinjajo na vrhovih na« 

kopičenega hribovja. Smuške ture na Osov« 

nik z razgledom na Ljubljano, k Sv. nAdre« 

ju. Sv. Ožboltu (Borovniški most) so kraj« 

še. Večje zahteve imajo izleti na Črni vrh; 

vstop v Poljansko dolino in preko Javorij 

v Selško dolino; Križna gora preko grebes 

nov do Sv. Jošta; pot do pod Ljubnika in 

preko Sv. Tomaža v Selško dolino. Izko« 

ristiti se da ugodno nova cesta iz Gabro« 

vega v Podpulferco. To pa so le nekatere 

smeri in si bo vsak smučar znal kombini« 

rati linije po lastni želji, ako ga navedene 

poti ne bi zadovoljevale. Izhodišče je vselej 

računati iz Škofje Loke. 

Smučarji v Škofji Loki so ponajveč zbra« 

ni v Sokolu, ki je že v lanski zimi posvečal 

zimskemu športu vso pozornost. Vseh pri« 

padnikov smuke pa je v mestu gotovo pre« 

ko 40 in se utegne število letos ponovno 

zvišati. Pogrešamo pa skakalnice, ki bi se 

lahko zgradila za gradom, da bi se smučarji 

lahko vežbali izven telemarka in kristija« 

ni je še v skokih. 

Brezdvomno je, da je smuškemu športu 

v Škofji Loki zasigurana najlepša bodoč« 

nost, ako se bodo domači odločilni faktorji 

zgenili, do podrobnosti stanje preštudirali 

in potrebne sklepe tudi dejansko izvedli. 

Snnrčarsk! tečai pri Sv. Jamesu ob Bohinj-
skem jezera se je včeraj pričet Soega je sedaij 
dovolj in sniufca ugodna. TečaiJ, ki se ie zanadi 
neugodnih sneanoh raizmer pričal kasneje, se bo 
vrši do konca t. m. Vabimo interesente, kfi so 
imeli namen vstop*! • tečaj. II. snroSamstai tačat) 
pod vodstrvonn g. ŠircUa se bo vrši! pri hote/ta 
Zbatonoig ob Bohinjskem tezam, JtaJcoff smo že 
svojčas objaivrjl. od 1. do 10. jairuanja 1929. Pri-
Jaive spreijema SPD in ositorbnitea hotela ZlajSaroe. 

VREMENSKO POROČILO. 
V Kranjska goni Je bate temperaAirna ob 7. ori 

»firtiaj 2 stopanji ped Meto. V gorah mesta, 
lahno sneži, brez vetra. V dtoffirni 3 con pr&iSa, 
v vSJilh Jesah vo£. Smuka od Koče na Gctain 
daHe prav dobro. 

GOSPODARSTVO 
Industrijski tiri 

Anketa o pristojbinah ra vzdrževanje in 
obratovanje dovlačilnih tirov. — Zahteva se 

izdatno znižanje vseh pristojbin. 

Včeraj se je vršila v posvetovalnici Zbor-
nice za TOI anketa interesentov o stroških 
in tarifah, ki jih zaračunava železniška 
uprava interesentom za gradbo, vzdrževanje 
in obratovanje industrijskih tirov. Anketo 
je otvoril in vodil v imenu zbornice tajnik 
gosp. Ivan Mohorič. Železniško direkcijo 
sta zastopala inšpektor Ivan Deržič in inž. 
Drago Leskovšek. Zvezo industrijeev pa 
tajnik Danilo Gorjup. Udeležili so se anke-
te tudi številni interesenti iz vseh krajev 
banovin©. 

Uvodno poročilo, ki Je bilft podano na an-
keti, ugotavlja, da je pred vojno železniška 
uprava videla v industrijskih tirih važno 
prometno - tehnično napravo, ki razbreme-
njuje v veliki meri kolodvorske naprave, 
posebno one, ki služijo blagovnemu prome-
tu. Zaradi tega je pospeševala gradbo takih 
tirov z vsemi sredstvi in dajala industrij-
skim in trgovskim podjetjem v to svrho 
razne olajšave. Obseg in višina ugodnosti se 
je ravnala v vsakem posameznem primeru 
po gospodarski važnosti dotičnega podjetja, 
po obsegu prometa in vrsti blaga, ki se je 
po industrijskem tiru prevažalo. Tako sta-
nje jo ostalo do leta 1925. 

Ob priliki izenačenja adminis trati vn ih 
predpisov pa je bila generalna direkcija 
državnih železnic mnenja, da je treba tudi 
za industrijske tire postaviti namesto dote-
danjega individualnega obravnavanja vsake-
ga primera enotne norme in enotno tarifo. 
Izdala j e naredbe. ki niso pripuščale niti 
degresije v pristoibinah glede množine do-
stavljenih vagonov niti glede dolžine tirov. 
Z velikim naporom je bila pomeje doseže-
na revizija te tarife, pri kateri je bilo vsaj 
načelo degresije uveljavljeno. Pristojbine 
same so zelo visoko odmerjene in dajejo 
vedno povoda za pritožbe interesentov. Po-
sebno pogosto se čuje mnenje, da eo pristoj-
bine za vzdrževanje in nadzorovanje proge 
previsoko odmerjene. Zbornica je o tem 
vprašanju potom pismenih poizvedb zbrala 
obsežno gradivo, k i je bilo predloženo an-
keti. 

Razmerje med železnico tn lastniki tndu-
stujskih tirov ureja poseben pravilnik. Ta 
pravilnik pa daje vnaprej železniški upravi 
enostransko toliko predpravie, da o spora-
zumnemu Sklepanju kako svobodne pogodbe 
ne more biti govora. Stranke so v težkem 
položaju in zaščita interesov podjetij je v 
okviru sedanjega pravilnika zelo problema-
tična. Železniška uprava eksploatira dovla-
čilnice popolnoma fiskalno, vračunajo? po-
vsod 20% pribitek k efektivnim stroškom 
in izdatkom, kar bistveno podražuje gradbo 
in vzdrževanje takih tirov. Splošna zahteva 
gre za tem, da ee zaračunavanje 20% pri-
bitka ukine. 

Nadaljnje pritožbe se cfera&rjo proti tenra, 
da se za. zemljišče ob industrijskih tirih iz-
ven območja posameznih postaj zaračunava 
interesentom za kvadratni meter po 5 Din 
letne najemnine, dočim odreja pravilnik 

Vremensko poročilo 
Meteorološki zarod v LJubljani. 27. decembra 1929. Višina barometra 9088 m 
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najemnino i 0.20 Din za 1 m*. Največ Je 
pritožb zaradi stroškov za nadziranje in vzdr-
ževanje proge, ki se zdijo interesentom vi-
soki, ker povzroča to delo železnici le minL 
malno posla. Tako s e je n. pr. ugotovilo v 
nekem primeru, da se mora za samo nadzo-
rovanje industrijskega tira plačevati letno 
17.580 Din. Za vzdrževanje vsake kretnice 
na železniškem svetu po 600 Din, ra vzdr-
ževanje tira po 6 Din aa tekoči meter, ra 
mazanje in čiščenje vsake kretnice po 1S25 
Din, za prižiganje in razsvetljevanje Kretnic 
še posebej 1595 Din itd. Take pristojbine 
bistveno podražujejo obratovanje dovlučil-
nic in se posebno trdo občutijo tam, kjer 
se po dovlačilnicah dovaža manjvredne siro-
vine kakor eo kamenje, rude, odpadki, drva 
premog itd. 

V zvezi s tem poročilom se Je razvila ži-
vahna debata, v katero so posegli zlasti rav-
natelj vevških papirnic dr. C. Pavlin, tajnik 
ZI D. Gorjup in drugi interesenti. Zastop-
niki železniške uprave so podali k posamez-
nim točkam razprave obširna pojasnila o 
načinu in podlagi, kako je bila ugotovljena 
pavšalna odškodnina, ki jo zahteva železni-
ška uprava od strank. Razprava je ugotovila, 
da so privatniki svoječasno za vzdrževanje 
tirov porabili neprimerno m ari.Se količine 
materijala, kakor ga danes zaračunava že-
leznica strankam in se zato splošno zahteva 
da se na podlagi teh beležk in izkušeni pri-
stojbine ra vzdrževanje znižajo. Prav tako 
je bilo predlagano, naj bi se znižale začet-
ne dostavnine za vagone na industrijske ti-
re na polovico sedanje tarife in da bi se 
uvedle olajšave glede polaganja kavcij in 
obračunavanja prietojbin. 

= Stanje Narodne banke. Iz izkaza Na-
rodne banke od 22. t m. je razvidno, da 
fo se devizne rezerve no večtedsnskem 
stalnem dviganju v tretji četrtini decem-
b;a nekoliko zmanjšate in sicer za 62 milj. 
Din, kar pa pri sedanjem izredno visokem 
stanju deviznih rezerv ne igra posebne vlo-
ge. Ostale postavke kažejo le manjše iz-
premembe. Zirovne obveznosti so se ne-
koliko zmanjšale, zato pa so se obveznosti 
po raznih računih skoro za enako vsoto 
povečale. Obtok bankovcev je ostal skoro 
nespremenjen. Stanje od 22. t m. je bila 
naslednje (v oklepajih razlike napram sta-
nju od 15. t m.; vse v milijonih Din): ak-
tiva: kovinska podlaga 403.7 (—1.8), poso-
jila na menice 1231.8 (—22.5), lombard 
230.9 (—2.9), saldo raznih računov (tečaj-
ne diference deviz) 1470.1 (—60.0); pasiva 
obtok bankovcev 5551.8 (—3.4). obveznost 
napram državi 261.4 (+36.9), obveznosti 
po žirovnih računih 1213.0 (—69.2). obvez-
nosti no raznih računih 171.1 (4-67.3). 

= Pred uveljavljenjem trgovinske pogod-
be s Španijo. Kakor poročajo iz Beograda, 
bo v kratkem objavljena v »Službenih No-
vinahe trgovinska in plovna pogodba s špa-
niio, ki je bila 27. septembra t. L podpisana 
v Madridu. Izmenjava ratifi.kacijskih instru-
mentov je bila že 18. t. m. izvršena v Mad-
ridu. 

= Ukinjeno objavlianje ielezniŠkih tarif-
nih sprememb v »Službenih Novinahc Pro-
metni minister je izdal odlok, po katerem 
se bodo od 1. januarja objavljale vse želez-
niške tarifne spremembe (uveljavljenie in 
ukinjenje tarif, kakor tudi spremembe in 
dopolnitve, ki se nanašajo na prevoz potni-
kov, prtljage, ekspresnega blaga, tovornega 
blaga in živih živali v lokalnem in inozem-
skem prometu) v »Saobrafainom vesniku«. 
Vse te publikacije v »Saobračajnom vesni-
ku< dobivajo obvezno moč. S 1. jannaripm 
ee ukine objavljanje železniško - tarifnih 
sprememb v »Službenih Novinah kraljevine 
Jugoslavije«:. 

= Osnovanje podjetja sa Javno dela v Beo-
gradu. Z delniško glavnico 5 milijonov Din 
je bilo v Beogradu osnovano A. d. za predu-
zeča i javne radove Simplon - Avala Druž-
ba se bo bavila z vsemi vrstami gradb, zla-
sti t gradbo železnic, cestnih železnic, rud-
niških instalacii in pristanišč, aerodromov 
itd. Družba ie bila osnovana s sodelovanjem 
euriške banke Sc^vreizerisc^er Bank ver fin. 
dalje bruseljske Comr>agnie Belge de Che-
mln de ier Belge in Občega jugoslovenske-

M n o g o l a ž j e i n u s p e š n e j e 
se perejo in čistijo podi, po-
sode, okna, kadi, marmornate 

plošče i. dr., 
ako se za pranje uporablja 

SCH1CHTOV O M I M L 

idealno sredstvo za čiščenje. 
ga bankarskega društva (preje Bankverein) 
v Zagrebu, odnosno Beogradu. 

= Amortizacijsko žrebanje agrarnih ob-
veznic. Dne 2. januarja prih. leta se bo vr-
šilo v oddelku za državne dolgove • Beogra-
du osmo amortizacijsko žrebanje 4% obvez-
nic za likvidacijo agrarnih odnošajev v Bo-
sni in Hercegovini. 

— Poslovanje pri carinjenju izvoznih 
poštnih pošiljk. Oblastna postna uprava 
razglaša: S 1. januarjem 1930 začneta obe 
carinarnici v Ljubljani in Mariboru zara-
čunavati pri carinjenju izvoznih pošiljk 
enake poslovne pristojbine. Kaldrmina in 
poslovne pristojbine bodo znašale odslej: 
za 1 paket 4.75 Din, za vsak nadaljnji pa 
še po 2.75 Din. K tem pristojbinam je tre-
ba prišteti še kolkovino za carinsko prizna-
nic o v znesku 5 Din, posredovalnino v zne-
sku 5 Din za vsak paket in pristojbino za 
obvestilo v znesku 1 Din, tako da bo mo-
rala stranka plačati: za 1 paket 15.75 Din, 
m za vsak nadaljnji paket še po 7.75 Din. 

= Tarifne ugodnosti za izvoz oglja • Gr-
čijo. Po informacijah naše trgovske zbornice 
v Solunu je direkcija grških državnih želez-
nic odobrila 2o% popust od sedanje tarife 
vsem izvoznikom, ki bodo v teku enega leta 
izvozili preko Gjevgjelije v Atene in Pirej 
najmanj 100 vagonov lesnega oglja. 

= Kmetijski tečaj v Olševku. Kmetijsko 
nadzorništvo v Kranja je priredilo v Olšev-
ku pri Preddvoru dne 21., 22. in 23. t m. 
tridnevni kmetijski tečaj. Udeležba je bila 
prav lepa in je znašala povprečno 56 oseb 
na uro. Predavalo se je predvsem o živino-
reji, travnišivu, gnojenju, sadjarstvu, 
družništvu ter o gozdarstvu. Olševk z bliž-
njo okolico je važen živinorejski okoliš, ki 
šteje blizu 80 dobrih kmetij. Ob priliki te-
čaja je bil izvoljen pripravljalni odbor i 
ustanovitev živinorejske zadruge, k i je v 
tem okolišu zelo potrebna. Tečaj je imel 
vsestransko lep uspeh posebno spričo dej-
stva, da se v tej veliki vasi sploh še ni vr-
šilo daljše kmetijsko predavanje. 

= Ponovno nazadovanje svetovnega nivo-
ja een. Nazadovanje svetovnega nivoja een 
se tudi v novembru ni zaustavilo. Tako je v 
Zedinjenih državah v tem mesecu padel in-
deks cen na debelo od 96 na 94 napram 97 
v novembru pret leta (1926. = 100); v An-
gliji od 129.5 na 127 napram 137 v novem-
bru pret leta (1914 = 100); v Franciji od 
123.5 na 123 (1914. = 100); v Nemčiji od 
135 na 134 napram 14o v novembru pret 
leta (1913./14. = 100) in v Švici od 142 na 
140 napram 145 v novembru pret leta 
(1914 = 100). V Jugoslaviji pa je. kakor 
Znano, v novembru padel indeks cen v tr-
govini na debelo od 96.8 na 95.3 (1926. = 
100). 

= Prodaja lesa. Direkcija šum v Ljublja-
ni sprejema do 11. januarja ponudbe glede 
prodaje bukovega lesa. (Pogoji so na vpo-
gled v pisarni Zbornice za TOI.) 

= Licitacija za dobavo nnilorm za policij-
sko stražo, ki je bila razpisana ra dan 28. 
t m. pri "upravi policije v Sarajevu, se bo 
vršila3. januarja. 

= Dobave. Prometno - komercijalni odde-
lek direkcije državnih železnic v Ljubljani 
sprejema do 30. t m. ponudbe glede doba-
ve 1000 1 špirita, 400 komadov zavornih co-
kelj, 40.000 komadov tiskovin, 10o kg fir-
neža, 100 kg terpentina, 50 kg kleja, 40 ko-
madov čopičev in 10 kg lazure. (Pogoji eo 
na vpogled pri istem oddelku.) 

Borze 
27. decembra. 

Na ljubljanski borzi je bil danes devizni 
promet zelo velik, zlasti v devizah BerKn, 
Praga in Dunaj. Narodna banka je interve-
nirala v vseh devizah razen v Trstu in Pari-
zu. Tečaji deviz so ostali v glavnem nespre-
menjeni, le devizi Berlin in Dunaj sta se 
nekoliko okrenPi dočim je deviza Trst ra 
malenkost popustila. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se Je 
Vojua škoda v skladu z beograjskimi, delo-
ma celo višjimi tečaji, nekoliko dvignila. 
Za aranžma se je trgovala po 435 (ob skle-
pu sestanka s e je nudil denar po 436.5), ra 
k as o po 436 in za februar ex coupon po 409. 
Med bančnimi papirji je bil zabeležen za-
ključek samo v Jugobanki po 83. med indu-
strijskimi papirji pa je bil promet v Gut-
mannu po 185 in v Slaveksu po 190 — 195. 
Trboveljska je pri tečaju 457-5 — 465 ostala 
brez prometa. 

Devize in valute. 
Ljubljana. Ameterd. 22.74, Berlin 13.4825 

-13.5075 (13.4975), Bruselj 7.8877, Budimpe-
šta 9.87S4, Curih 1004.4-1097-4 (1096.9). Du-
naj 792.03-795.03 (793.53). London 275, New 
York 56.22, Pariz 222, Praga 169.29, Trst 
29480. 

Curih. Zagreb 9.12875, London 25.0025, 
Newyork 514 Pariz 20.2625, Bruselj 71.96, 
Milan 26.9025, Madrid 70, Amsterdam 207.55, 
Berlin 123.15, Dunaj 72.41. Praga 15.265, Bu-
karešta 3.075, Budimpešta 90.15. • 

Efekti 

LJubljana. Celjska 170 dnu, LjuMjandtaf 
kreditna 125 den., Praštediona 905 denar, 
Kreditni zavod 170 den., Vevče 130 den . 
Ruše 250 — 260. 

Zagreb. Državne vrednoto: Vojna Skoda 
aranžma 436.50 — 437, kasa 436.50 — 437, 
za februar 409.50 — 410.50, investicijsko 
8475 — 85.25, agrarne 52 — 5230; bančne 
vrednote: Praštediona 910 — 915, Union 
201 den., Jugo 83 — 84 Kreditna 99 — 100, 
Srpska 157 den., Zemaljska 125 — 132, Na-
rodna 8200 den.. Poljo 17 — 18, Ljubljan-
ska kreditna 125 den.; industrijske vredno-
te; Gutmann 185 — 18730, Slaveks 90 —. 
95, Slavonija 195 — 210, Drava 240 den , 
Šečerana 390 — 400, NaT. mlinska 20 d en , 
Brod vagon 130 — 135, Vevče 132 den., Du-
brovačka 420 den., Jadranska 530 den., Tr-
bovlje 457.50 — 465, Ljevasnica 185 den , 

Beograd. Vojna škoda 438 _ 438.S rakli, 
investicijsko 85.5 zaklj., agrarne 51.25—52, 
Narodna 8220 — 8260. 

Blagovna tržišča 
Les 

T Ljubljanska borza (27. t m.). Tenden-
ca neizpremenjena, zaključena sta bila dva 
vagona bukovih neobrobljenih plohov. Po-
vpraševanje je za 3000 komadov brzojav-
nih drogov (za dobavo v treh delih po 1000 
komadov, v dolžinah 6.50, 8, 9, 10, 12 m), 
dalje za 4700 komadov tramov (v določe-
nih dimenzijah), za 4 vagone hrastovih su-
hih meterskih drv, za 48 komadov boro-
vih odnosno hrastovih pilotov (17 in 15 m 
dolgih s srednjim premerom 30 cm), za ca 
300 kubičnih metrov desk (smreka, jelka, 
III. 40 mm. 1.50 do 3 m), za deske, smreka 
jelka (18 mm, 4 m 10 do 16 cm. tudi ko-
nične) ter za letve v določenih dimenzijah. 
— Lesni trg tudi v zadnjem času ne kaže 
Posebnega oživljenja. Opažati je sicer ne-
kaj več povpraševanja, toda do večjih za-
ključkov ni pri?lo. Spričo nastopajoče zime 
je tendenca v drveh postala še čvrstejša. 
Zaradi pomanjkanja suhih drv se kupujejo 
sedaj tudi polsuha m celo sveža drva. 
Tudi glede bukovine se zdi. da bo kupčija 
oživela. Dočim doslej v bukovim" skoro ni 
bilo kupčij, so se odjemalci pričeli zani-
mati za bukove testone ter zahtevajo kakor 
druga leta dve tretjini širokega blaga in 
še fiksno debelino 20 mm. 

Žito 
-f- Nenadna haussa na Sitnem trga (2f. 

t m.) Po stagnaciji v žitni trgovini, ki ja 
vladala do praznikov, je danes nastopila 
izrazita haussa. Na podlagi vesti o izrazito 
čvrsti tendenci na ameriških tržiščih kakor 
tudi v Liverpoolu, so se danes tudi na kon-
tinentalnih tržiščih cene precej okrepile. Na! 
budimpeštanski tenninski borzi se je pše-
nica za marc danes dvignila od 23.34 na 
23.55, koruza pa od 16.34 na 16.53. Ker eo 
v Vojvodini dovozi v zadnjem času zaradi 
rezerviranosti producentov zelo slabi," je 
tudi naše tržišče takoj reagiralo na zbolj-
šanje položaja v inozemstvu. Baška pšenica 
77 kg težka se je danes trgovala že po 205 
do 207.5 Din ra 100 kg. Tudi cene ostalim 
vrstam žita so se dvignile. Moka »(k pa se 
je podražila ra 10 par pri kg. 

+ Ljubljanska borza (27. t m.) Tendenca 
za žito čvrsta. Zaključkov ni bilo. Nudi se 
plač. 30 dni): baška IpZ5, 
pšenica (slov. post, mlev. tar., plač. 30 dni)« 
baška, 79 kg 245 — 247.5; 78 kg 242.5 -245; 
77. kg 238.5 — 240.5: sremska, 77 kg 
235 — 237.5, slavonska. 77 kg 227.5 - ?30; 
moka: »Oc franco Ljubljana 370—375: koru-
za: baška umetno sušena 185 187-5, po 
mlevski tarifi 180 — 182.5, času primerno 
suha 157.5 — 160; ječmen: baški 63/64 kg 
170 — 175: oves: baški, navadna voznina 
192.5 — 195. 

+ Novosadska blagovna borza (27. t m.) 
Tendenca za pšenico čvrsta. Cene pšenici eo 
se dvignile. Promet: 37 vagonov pšenice, 26 
vagonov koruze in 2 vagona ovsa. Pšenica': 
baška 77 kg 196 — 200; baška 78 kg 197.5 
do 202.5; pa tiska 78 kg 207.5 _ 212.5; gor-
njebanaška 192.5 — 197.5: sremska 1875 do 
192.5. Oves: 137.5 — 142.5. Ječmen: 125 do 
130. Koruza: baška, nova loO — 102.5; e ka-
kovostno garancijo 102.5 — 107-5, ra decem-
ber - januar 106 — IO7.5. ra mare, ladja 
Dunav 125 — 130, umetno sušena 120 125. 
Moka: baška »Oc 300 — 310; »2< 275—280; 
»5< 235 — 210: »6< 185 — 190. Otrobi: b»-

j in brniašhi 90 — 95. 



Mftarao 
Avtorski zakon 

Ljubljana, 27. decembra. 
Najvažnejša novost v našem kulturnem 

J&vljenju je dejstvada je bil podpisan za-
ton o zaščiti avtorskih pravic. Trenutno še. 
nimamo pri roki dokončnega besedila; zdi 
se, da je prvotni osnutek nebistveno izpre-
menjen. V glavnem pa ostane pri že zna-
nih načelih, in tako stopa avtorska zaščita 
z vsemi svojimi konsekvenoami v veljavo. 

»Jutro« je izmed vseh slovenskih listov 
posvetilo največ pozornosti pripravljajoče-
mu se zakonu, ki bo segel precej globoko 
T naše kulturno življenje Dali smo besedo 
založnikom in pisateljem, da povedo svoje 
mnenje. Največje izpremembe bodo nasto-
pile v našem prevodništvu; tu sb enako 
važne za izdajatelje knjig kakor za ured-
nike časopisov. Dobra posledica utegne 
biti to, d« bo domača literarna produkcija 
dobila vol jo ve!jayo, vendar njene kvanti-

tathrre možnosti ne bodo mogle ni malo 
ziboljšati nje kakovosti tn torej ne nado-
mestiti prevodbv iz tujih slovstev. Glede 
popularizacije naših del (n. pr recitacije 
]>esmi, uprizoritve iger, izvajanje pevskih 
in instrumentalnih skladb) marajo zdaj iz-
pregovoriti društva naših avtorjev: zakon 
je dal avtorjem pravico, ki se je lahko 
vsak čas poshižijo, ni pa jim predpisal, da 
se morajo ravnati strog1© po teh določbah. 
Če avtorji hočejo, Lahko po svojih organi-
zacijah izjavijo, da dovoljujejo recitacije 
in majhne pevske ali instrumentalne točke 
brez odškodnine. To bi bilo namreč pripo-
ročljivo glede na naše kulturne razmere 

Vsekakor pa je naša država z avtorsko 
zaščito nastopila pot dtrugih kulturnih dr-
žav in je zdaj naloga lliterarnih, muzikal-
nih in likovnih producentov in konzumen-
tov, da se prilagode novemu stanju. 

Hinko Nučič o gledališču 
in njegovih vprašanjih 

Razgovor z umetnikom ob 30-letnici njegovega oder* 
skega delovanja 

Bflo le še poleti Junijsko solnce je pra-
fcflo asfalt zagrebških ulic, ko sem se bil 
napotil v obiske k Hinku Nučiču, da ga 
kot zrelega umetnika zaprosim izjav o gle-
dališču in o drugih zadevah, ki so z gle-
dališko umetnostjo v tesni zvezi V pri-
jetnem domu, ki si ga je ustvaril v teku 
osmih let, odkar stalno biva v Zagrebu, 
vidiš vse polno lovorik iz tridesetih let 
njegovega umetniškega življenja Med Ibse-
ni. Shakespearji in Cankarji so tu skrom-
ne fotografije izza začetkov njegove ka-
n j ere, vmes pa vise mogočni venci s tra-
kovi in -trobojnicami. Vsi spomini so mu 
enako ljubi in dragi. S posebnim, res iskre-
nim veseljem mi je pokazal pravkar do-
šlo pismo njegove bivše učenke iz drama-
tične šole, ki ga prosi kot svojega učitelja, 
da ji pokloni svojo sliko s posvetitvijo v 
spomin na svoja predavanja, ki so se ji 

tako priljubila! Postregel mi je s črnino: 
za žejo, da se malo ohladimo. Efekt je bil 
seveda nasproten. Zaželel si je po pravica 

morja »Omišlja< kamor že 20 let za-
haja na poletni oddih. Vedno mu je tesno 
pri srcu .kadar ga odpelje parnik nazaj 
proti Sušaku. Tako sem se poslovil brez 
zaželjenih izjav. »Na svidenje v Otnišlju«, 
mi je dejal g. Nučič. 

Mesec dni pozneje pridem • Omišlju • 
kopališče in kdo je tu, — Hinko Nučič! 
Čisto sam sedi v senci na klopi in — piše. 
»Klanjam se- ja za božjo voljo, g. profe-
sor, kaj pa pišete? Ali je tako nujno? 
Sploh pa, kopalne hlačke in svinčnik, ka-
ko se to ujema?« »Ja, vidite, tako je«. Še 
pri kopanju nima človek miru, si je najbrž 
mislil toda dostavil je: »No, do decembra 
bo že ,pa bo ravno prav!« 

Tako so iz teh razgovorov nastala na-
slednja zanimiva vprašania in odgovori: 

— V Zagreb ste prišli kot zrel in priz-
nan umetnik. Kaj vam je kljub temn nudi-
lo hrvatsko gledališče, da ste se še bolj 
razvili? 

Mnogo. Obupne gledaKSke razmere so 
me leta 1912. pregnale iz Ljubljane, ki mi 
ni mogla jamčiti niti eksistence niti bodoč-
nosti. Tradicijonalna vzorna stabilnost za-
grebškega gledališča, takratna sijajna 
nmetniška okolica, visoki nivo in mirni. 

smotreno pravilni študTJ, so delovali ne-
dvomno zelo močno na moj razvoj. Zlasti 
pa dejstvo, da mi je bila zagotovljena bo-
dočnost 

— Katere vloge so Vam bfle v Vašem 
dosedanjem zagrebškem repertoarja naj-
ljubše? 

Vsaka vloga zahteva celega moža fn 
vsak pravi umetnik mora vzljubiti vse ulo-
ge z enako ljubeznijo. Dostikrat zasenči 
z ljubeznijo in z razumom kreirana epizo-
da največjo vlogo. Zelo zanimivo je delo 
iz nič ustvariti nekaj, kar gledalec ne po-
zabi takoj. Reči pa moram, da so mi bile 
vloge: Hamlet Otelo, Kain, itd. med dru-
gimi premnogimi krasnimi vlogami zelo 
drage. 

— AH v kot režiser pridružujete mne-
nju, ki se danes povellčuie kot moderno: 
da je literarna plat drame manj pomembna 
in da mora igra nuditi čim več čisto tea-
terskih efektov? 

Nisem nasprotnik novostrnjarjev. Zani-
majo me vse akcije sodobnikov. Vendar pa 
je moje globoko prepričanje, da je naj-
važnejša na odru pravilno pojmovana in 
kreirana autorjeva beseda. Brez efektov 
seveda ni teatra. Vsiljeni efekti pa, ki jih 
autor nI predpisal, niti kdaj mislil nanje, 
dodani efekti, iskani, »za lase privlečeni«, 
ki vsiljivo dominirajo in preveč vidno pod-
črtavajo režiserjeve načrte ln trike, so ve-
činoma nemogoči, nepotrebni .publiki ne-
užitni ta nerazumljivi, a titerarni plati 
dramskega dela so vse preje nego kor-
stni. ker- odvračajo publiko od avtorjevih 
misli in besed. 

— Kaj mlsOte o sodobni dramatiki fai 
kako presojate režiserjeve naloge? 

Sodobna dramatika je precej bedna. No-
vih resničnih dramatikov je zelo malo. — 
To je moje skromno mnenje, sicer pa naj 
o tem sodijo kompetentnejši od mene . — 

A režiser? Težaven posel. Lahko je biti 
»diktator« ali po domače »feldbaba«, ki 
samo kriči, ukazuje in cela četa igralcev 
se mu mora slepo pokoriti. Takemu reži-
serju so važnejši — reflektorji, kulise in 
praktikabll — od igralca, od njegove samo-
stalnosti ta Individualnosti. Taki režiserji 
sploh ne potrebujejo .niti ne marajo pra-
vih igralcev-mislecev, temveč delujejo naj-
rajše z ansamblom, ki je popolnoma še 
nevešč ta nesposoben, da jim slepo služi. 
Marionetna To ie neumetniško delo in se 
imenuje: »Drill«. — Sodobna režija — 
idealno vzeto — naj se vodi in razvija v 
popolnem miru, premišljeno, hladnokrvno, 
brez zastarelih načrtov o knjigi, brez v 
naprej fiksiranih mest, docela svobodno, 
brez diktature. Vse na svetu zahteva da-
nes svobodo, tako mora tudi sodobni re-
žiser dati Igralcu-mislecu popolno svobodo 
v kreiranju njegove vloge. Igralčeva oseb-
na nota, njegova individualnost uaj ee 
ubrano in neprisiljeno zlije' z režiserjevimi 
načrti ta nasveti v nedeljeno celoto. Geslo 
sodobne režije bodi Najprej igralec in 
beseda, potem šele dekor in reflektor! — 
Kar se pa tiče tnoglastih kulis, kock, ne-
šteto raznobarvnih zaves in lučk. krivih 
praktikabJov in drugih pripomočkov, ki 
naj simbolizirajo dejanja na odru. bi de-
jal, da je danes le slučajno moderno, a 
ker je brez življenske moči, je dolgočasno, 
prisiljeno in bo jutri — pozabljeno. Režija 
trajne vrednosti ni vnanja, temveč notra-
nja režija. 

— Govori se o krizi gledališča, k! Jo 
baje povzroča Predvsem kino. Kaj mislite 
o tem? 

Kino ne more uničiti gledališča nikoli 
2iva beseda govorjena raz oder bo večno 
živela. Lahko pa mu od časa do časa ško-
duje. Zato je treba pri sestavi repertoarja 
misliti predvsem tudi na široke množice, ne 
samo na prave ljubitelje dramske umet-
nosti. 

_ Ali ste kedaj smatrali, da Je gleda-
llška kritika pomembna za stvarjajočega 
umetnika? Kakšno mnenje Imate o nji in 
kaj zahtevate od kritika. 

Vedno sem si želel strogih, toda pravič-
nih kritikov. Vsak igralec zahteva za svo-
je delo iskreno kritiko, pa naj bo že d<-
bra ali slaba, samo da je poštena. Pravi 
igralec secira in prouči svojo vlogo do 
skrajnosti, potem jo oživi, kreira. Pravi 
režiser secira in prouči dramatsko delo in 
njegovo idejo enako natančno, potem ga 
vodi in režira. A kritik mora storiti več: 
mora stati visoko nad obema, mora preso-
jah' igralca in režiserja, če sta prav razu-
mela in izvršila svoje delo. Premalo je, 
da je kritik kritiku samo naslov. Premalo, 
če pride nepripravljen k premijeri. Niti 
igre. niti avtorja, niti njegovih drugih del 
ne pozna, a napiše kritiko: »igra je ime-
nitna. igralci so bili izvrstni«, ali pa: »igra 
je slaba, igralci utrujeni, nedisciplinirani« 
itd. Najfamoznejsi s oni kritiki, ki napi-
šejo kritiko, čeprav niso niti prisostvo-
vali predstavi, pač pa so se »informirali« 
pri znancih, kako je bilo— V mnogih pri-
merih so neki kritiki celo osebni. Hvalijo 
na vse pretege samo svoje favorite, a igral-
ce. ki jih ne trpe — uničujejo ali ignorirajo. 
Drugi zopet slepo hvalijo vse, dobro in 
slabo, ker pričakujejo zase gotovih kori-
sti od gledališke uprave, a tretji zopet ru-
šijo vse. ker hočejo 'Škodovati upravi, ki 
jo sovražijo. Dogaja se celo, da imajo ka-
ki kritiki prijateljske zveze z nekaterimi 
igralci, ki jih dnevno informirajo. Došepe-
tavajo jim vse gledališke zakulisne dogod-
ke, spore, ter jim že v naprej sugerirajo. 
da. celo narekujejo kritike o svojih tova-
riših — ki so jim na poti — a vse to. se-
veda, le sebi v korist Celo take kritike 
sem že srečal, ki so vse napore igralcev 
zanikavali. Id so vsa njihova stvarjanja 
spremljali le z Ironijo, cinizmom, ki so se 
s peklenskim sarkazmom rogall vsakemu 
njihovemu deln. — Taki ta slični »kritiki« 
neizmerno škodujejo celokupni gledališki 
stvari. — » 

Kritik mora biti čisto samostojen ta ob-
jektiven, v vsakem pogledu popolnoma do-
rastel gledališki umetnosti, ter mora živeti 
za gledališče — za igralce. On mora biti 
vsem igralcem enako pravičen, vsem nji-
hov plemeniti učitelj. — Kakor Je biljki 
potrebna voda, tako Je Igralcu potrebna 
zdrava in iskrena kritika. Ona mu Je baro-
meter — kažipot™ Nepopisna Je moč jas-
ne, stvarne, čeprav stroge kritike. Krepko 
temeljito dokazane napake ta iskreno miš-
ljeni nasveti delujejo vedno blagodejno na 
igralca in močno vplivajo na triegov raz-, 
voj, prav tako na razvoj gledališča, kakor 
tudi na pisatelja samega. Brez samostojne, 
objektivne ta stroge kritike sploh nI napre-
dovanja. — 

Se nekaj — V »Jutra« BO932 žltal svoj čas 
Izjavo g. Borka, da spada prava gledali-
ška kritika v revijo ne pa v dnevnik, ki 
ima nalogo, da samo na kratko poroča o 
uprizoritvah. Vem, da Je g. Borka vodila 
dobra misel, da se izčrpno stvarna kritika 
ne more napisati v naglici, morda celo 
preko noči. Vendar pa mislim, da so rav-
no dnevniki predestinirani za obširne 
stvarne kritike. Revije (naše) izhajajo en-
krat največ dvakrat na mesec. Njih čita 
komaj del celotne gledališke publike. Dnev-
nike pa Qta vsa. 2e to je velika korist 
gledališču, ako se o njem dnevno mnogo 
piše in čita. Kaj pa igralci? Ali nai čakajo 
po mesec dni na revijo, da jim odkrije, če 
so dobro ali slabo opravili svoje naloge? 
Ali naj zvedo za svoje morebitne napake 
šele potem, ko je morda ona igra že od-
igrana pokopana? Svoj čas smo se mlaiši 
slovnski igralci mnogo naučili od naših 
mojstrov kritikov (iFuntek. Wester, Grr-
šelj, A. Robida. Kobal. Miičinski itd.) rav-
no Iz njihovih stvarnih kritik v dnevnikih 
in hiteli smo že pri renrizi popravljat, kar 
so nam svetovali. Prepričan sem da bi bila 
taka podrobna, stvarna in objektivna kriti-
ka v dnevnikih v^emu članstvu tudi danes 
dobrodofa. a celotni gledališki stvari ne-
izmerno koristna. 

— AH mislite tndi na slovensko gledali-
šče ,kl bi notrebovalo Vaših sposobnosti In 
Vaših Izkušeni? 

Mislim. Mnogo. Živo spremljam vse nje-
govo delovanie. — Kako ne bi mislil nanj 
ko ravno letos v decembru preteče 30 let 
odkar sem prvič stooll na njegove deske. 

— Kal sodite o vprizorltvah slovenskih 
dramatsklh del v Zagrebu? Poznate II No" 
vačanovega »Hermana Celjskega« ta ali se 

»Pomenki o pesništvu 
L 

V zadn;em času je izšlo pri nas več pes-

niških zbirk, ki jih je kritika v naših slov-

stvenih časopisih ali molče prešla — kar je 

tudi ocena — ali pa raztrgala z rokavicami 

ki brez njih. Pesniške zbirke te bire in ba-

že prihajajo še vedno na naše mize. Mladi 

pesniki so postali začudo pod:etni. Glejte 

sinove modernega časa, kako združuje :o 

Drsko nežnost z založniškimi računi! Nekdo 

Je začel zaradi matore neodločnosti naših 

založnikov, drugi so to videli m so postali 

po tem receptu srečni avtorji prve, celo 

druge knjige- Mimo krutega materializma 

naših dni je še vedno nekaj izvoljencev ah 

samozvancev božjih, ki jih obhaajo mate-

rinski občutki, ko vidijo v svojem plodovi-

tem naročju srečno donošeno prvo knjigo. 

Nič ne kaže, da bi se vzlic vsej srboritosti 

revialnih kritikov pri drugi ali tretji knjigi 

Izpremenilo to roditel sko čuvstvo v skepso 

ali v samokritiko. Zato pri mnogih ljudea. 

ki žive čisto spodobno in jim nikdar ne pri-

haja slabost, da bi zamenjali svoj detektiv-

ski roman s pesniško zbirko, često trkajo na 

Trata naši pesniki — založniki in ponujajo 

• dober kup svoje blago.. Razumemo: tako 

pride med Tudi marsikaka kn:iga. ki sicer 

ne bi bila prišla, zlasti • pesniška zbirka, ki 

fi niso vremena prijazna. Vzlic temn pa na 

vso moč dvomimo, da bi tako-le kupčeva-

nje s pesniškimi zbirkami pridobilo naši 

Muzi vsaj enega novega čestilca. Preverjeni 

smo, da je nova podjetnost negodnih poe-

tov samo gTobarsko delo na božji njivi slo-

venskega pesništva. 

Pisec teh vrstic se oglaša zgoli kot ama-

ter, t- J. ljubitelj. Obesimo na klin vsa kri-

tiška merila, če jih imamo in če so kaj pri-

da; bodimo samo ljudje, ki so si z lubezni-

jo do poezi:e (in sploh do umetnosti) izo-

strili okus. Zato pa utegne osupniti predlog, 

ki ga stavim v imenu ljubiteljev našega 

pesništva: Sklene naj se najtesnejše zavez-

ništvo med stoprocentnimi filistri, ki jim je 

zoprn vsak verz, pa naj poteka lz peresa 

na;večjega genija, in med nami, ki smo pre-

živeli in še preživljamo marsikako lepo uro 

nad pesniškimi deli. Ta zveza ima določen 

namen, kakoT na primer Mala antanta in ni-

kakor ne sega do vseh krajev ta koncev. 

Tudi si ne želi dvomljive sreče, da bi bila 

kakor nekdanja Avstrija »ta orbe ultima«. 

Gre za to-le: Mi se skupno odpovedu emo 

pesništvo, ki nam vse pogosteje trka na 

vrata ta izteza roke okoli naših žepov. 

Morda kakemu dobrodušnemu filistru ni tež-

ko izdati denarja za brošurieo pesmi, ki mu 

jo pomoli pod nos obžar en od roditeljske 

sreče, kak avtor prve ali druge pesniSke 

zbirke, znanec, ki sicer prazni z njim ste-

klenice istega cvička za istim omizjem. Ta 

dobrijan bržčas ne bo v zadregi, kam naj 

uvrsti to knjižico, ki je res da draga igračka 

za poniglavi naraščaj, ki v nekih letin s po-

sebnim užitkom trga potiskan papir. Težje 

ie nam, ki im^mo knjižne police kakor altar-

je in ki skrbno pazimo, da se ondi ne raz-

bohoti plevel namestu tistega, kar daje na-

šemu duhu kos vsakdanjega kruha, filistri 

ta knjigoljubi bomo nastopali složno zoper 

nekaj, kar nobenemu med nami ne ugaja: 

Ču te ta strmite: Mi vsi smo zoper knjigo, 

naš topounmi zaveznik zoper vsako kn i-

go, če ni hranilna knjižica, knjigol ubi zo-

per slabo knjigo. A ker se s čudovito pod-

jetnostjo izda ajo zlasti pesniške zbirke, je 

namer en naš boj zoper tisto poezijo, ki de-

jansko ni godna za natisk ta ki se prodaja 

kot knjiga zgolj za to, ker je nekdo prvi 

ugriznil sladkokislo jabolko samozaložništva 

drugi — manj godni — pa capljajo za n im 

Beseda se ne tiče zgolj pesnikov — sa-

mozaložnikov, med katerimi so tudi taki, ki 

so nam z vso pravico podarili knjige, če-

prav nas 'e nemara ta ali ona malo razo-

čarala. Tiče se vseh, ki v naši poeziji samo 

žvenkljajo z verzi in !o ne vede pokopava-

jo globočj« nego vsi zanikujoči filistri. Be-

seda je o pesmikovačih. ki nam daje;o po-

narejen denaT namestu pravega, škorpijona 

namesto ribe. kamen namesto kruha. Kai 

iSčemo v njihovih verzi.i z lučjo ob belem 

dnevu in ne najdemo nikjer? Izvirnosti, du-

Vam ne zdi, da M ta komad stegnil Zagreb 
zanimati? Kaj bi se dalo še v prizori ti v Va-
šem gledališču iz slovenske dramatske lite* 
rature? 

Slovenskih dramatskih vprizoritev je 
Zagreb doživel malo. Od leta 1913 pa do 
danes sem jaz tu z uspehom uprizoril pet 
slovenskih dramatskih del: A. Funtek 
»Tekma«, A. Kraigher »Školjka«, V. F. 
Jelene »Kosovo« ta l. Cankar »Lepa Vida« 
in »Pohujšanje T dol. šentflorjanski«. Ko 
sem bil 1 1920 v Mariboru, je zagreb. dra-
ma uprizorila še Cankarjeve »Hlapce«. — 
Sodim, da bi bilo prav, da se tu poiščejo 
tesnejši stiki s slov. dramatsko literaturo. 
— Novačanovega »Hermana« poznam do-
bro. Močna stvar, ki bi se mogla uspešno 
plasirati v Zagrebu. Tozadevno sem govo-
ril z avtorjem sanvm. ko je lani tu vložil 
svojo dramo — toda sedaj je vse tiho o 
njej. Tudi Župančičeva »Veronika« je bila 
tu že sprejeta, pa je ostala neuprizorjena. 
Iv. Cankarjevi igri: »Kralj na BetainovJ« 
in »Za narodov blagor« bi mogli prav 
uspešno spopolniti in okrasiti zagrebški 
repertoar. Izmed veselih iger bi bila C. Go-
la rieva. »Vdova Rošlinka« lahko tu zelo 
zmagovita. Našlo bi se še drugih sloven-
skih dramatikov, ki bi zanimali Zagreb — 
pa kakor rečeno: Treba bo obojestransko 
najti tesnejših stikov. M. F. 

»Medvedov godrnjavček" 
(Spisala Marl :a Jezernik. Okrasil Franc Po-

drekar. Izdala in založila belo-modra knjiž-

nica. Ljubljana 1929 Str. 140) 

Končno je prišla tudi belo-modra knjfžnica 

s svojimi tremi knjigami (četrto o ženski 

telesni vzgoji prejmeo člani pozne e) Lep 

d a r za X) Din! M. Grošljeve čestitke v ver-

zih (»Mladi rod za god<) bodo dobro slu-

žile našim malčkom kadaT bodo morali vo-

ščiti za god ta ob drugih prilikah svojim 

mamicam, papanom, tetkam itd. Ljube Pre-

nnerjeve »Trojica« je poskus diiaškega ro-

mana, ki zasluži pozornost Mladina pa bo 

predvsem segla po »Medvedovem Gornjav-

čku«, ki je res lepa mladinska knjiga. Pisa-

teljica našemu mlademu rodu ni neznana ta 

je podala že nekaj manjših povesti iz baj-

nega sveta. V »Godrnjavčku« pa je oživel 

ves naravni in živalski svet ta se združil v 

enotno povest o mladem medvedku, ki se je 

rodil na Viru v Veliki šumi, kakor nam 

oznanjajo ptice ob njegovem rojstvo, ta po-

tem preživlia svoja nerodna otroška leta, 

hodi v šolo, spoznava svet in se nazadnje 

srečno oženi. Tako smo dobili poleg »Lisice 

Zvitorepke« ln »Volka spokornika< novo 

delo iz živalskega sveta, ki je tu podan i 

dobrim opazovanjem ta globokim po roova-

njem, naravno in prisrčno, v zanimhrlh pri. 

zorih in lepem jeziku, resno ta šaljivo, a 

resnično m nevsivljivo, poln zdravja ta 2v-

Ijen a, z izvirnimi domisieki m pametnimi 

> nazori. Vidi se, da je vzrastlo iz ljubezni do 

prirode in mladine; ves gozd s svojimi pre-

bivalci živi pred nami, kakor ga gledajo 

otroške oči, in junak Godrnjavček Je podan 

v vsej medvedji pristnosti, tako da ga t 

zanimanjem spremi amo po vsea njegovih 

potih, se zabavamo in smejemo ta — učimo 

Mislfcna zato, da se bo mladini mahoma pri-

kupil in bo z veseljem čitala njegove zgod-

be in nezgode- Druga dobra stran te knjige 

pa so ilustracije. Okoli 50 dovršeno lepih 

sIJk, v katerih' se Je izkazal Fr. Podrekar 

kot pravega mojstra na tem polju. Katero-

koli pogledate, tako: opazite izreden zmisel 

za snov in poda anje, iz vseh diha življenje 

in so polne onega sveta, ki tako odgovarja 

otroški duši. V njih žrve živali svoje pravo 

življenje, glave, postave in kretn:e govore 

o njih notranjosti živalska duša, rekel bi 

se izraža v očeh, potezah ta okolici tako 

popolnoma, da čutimo iz njia vso pestrost 

deanja ta lastnega doživllanja. Ni dvoma, 

da bodo naši malčki o n:ih dognali še druge 

posebnosti saj vemo, kako znajo otroci gle-

dati ta iskati ta da bo na ta način vsa 

zgodba o Godrnjavčku še bolj oživela ta 

ostala trajno živa- Moremo reči, da smo z 

»Godrnjavčkom« za eno lepo mladinsko knji-

go bogatejši. In to je dovolj. 

Mirko Kragelj, Eeee home. Prejeli smo 
novo pesniSko zbirko »Ecce bomo«. Nje avtor 
Mirko Kragelj je izdal svoje prvence že pred 
leti v posebni knjigi. »Ecce homo« je zbirka 
najnovejših pesmi. Razdeljena je • pet de-
lov. ki vsebujejo po večini erotične motive, 
samo peti (»Meditacije«) je miselne vsebine. 
Knjiga je izšla v lični opremi. Založnik je 
pisec sam. 

Poučni slovar, 4. iresek. Za božič fe H-
šel 4. zvezek Poučnega slovarja, ki ga ure-
juje dr Joža Glonar. Na običajnem obsegu 2 
tiskovnih pol prinaša gradivo od Barbo-
Vaxenstein do borche. Vsebuje tudi mnogo 
domačih krajevnih imen in razna odlična 
imena iz slovenskega in jugoslovenskega 
sveta poleg najrazličnejših imen in pojmov 
iz tujega sveta in splošnega značaja. »Pouč-
ni slovar« izhaja mesečno v zvezkih po 25 
Din. 

ha, neodolive sile, vsega tistega kar stori 

iz drobne lirske izpovedi umotvor, ki čita-

telje zgrabi in pretrese. Nas ne zanimajo 

več n ihova ljubezenska očaranja tn razoča-

ranja, njihove žalostne ljubezni in papirnate 

vabe v »strastne objeme«. Nam je danes 

premalo, če premlevajo stare optimistične 

ali pesimistične misli o življenju- 'Nočemo, 

da bi sodelovali pri njihovih intimnih za-

devah. ker iščemo vse več — pesnik 'e le 

posoda, ki je vanjo nalila Večnost nekaj 

dragoceni! kapeli, ki barvajo vsak njegov 

izraz in ki čudovito lomijo vse vanj prom-

kajoče živi enjske žarke. 

Včasih smo slišali v dobrih meščanskih 

hišah igrati domačo gospodično »Mond-

scheinsonato«. Sonata seveda ni bila tisto 

visoko, neodoljivo. kar je položil vanjo ve-

liki Mojster in kar pravi umetnik zvabi iz 

instrumenta, da nas zgrabi kakor čudež. 

Bilo ie pač igranje, rezultat poštene volje, 

vaj, spretnosti ta povprečnega glasbenega 

čuta. zato smo ploskali in čestitali. Pesnikov 

te vrste e danes mnogo ta jih je bilo v vseh 

časih veliko; zaradi njin je morda postal 

verz tako vsakdanji, da kaže izvestno »kul-

turo« že pri reklamah na Budha ča: ta pod. 

Toda pomnite: za vso poezijo ostaa zgolj 

to, kar je vsebini in obliki tako. da mu ne 

moreš nič dodati in nič vzeti- Takih stvari-

tev je malo. ker ie zelo malo samoniklih 

pesniških osebnosti. Vsa ostala še tako raz-

Za rešitev slovenske knjige 
»Tiskovna zadruga« v Ljubljani je razpo-

slala na tisoče naslovov zanimivo in za se-

danje razmere na slovenskem književnem 

trgu značilno pismo, ki iz njega posnema-

mo: 

Radi bi vas opozorili v dneh, ko gre slo-
venskemu založništvu za >biti ali ne biti«, 
da dobra slovenska knjiga čaka tudi vaše 
pomoči. Ali se še spominjate, s kakšnim 
veseljem emo v minulih letih sprejemali 
nove slovenske knjige? Mar nam ni bila 
lepa slovenska knjiga drag doživljaj, ki nam 
je zapustil v duši vse polno nepozabnih ču-
stev? 

Pa porečete: Morda ie res tako, toda 
naša lepa leta so minula. Danes nimamo za 
knjige ne časa in ne nekdanjega nastroia. 
Teea preveč tarejo neugodne gospodarsko 
prilike, oni se je posvetil žn vi j en ski m real-
nostim, tretji išče razvedrila v športu, radiu 
in v časnikih. Pri na vama da so taki iz-
govori pogosti, prepričevalni pa niso prav 
nič. Da bi dobra knjiga postala odvisna? 
Da za njo ni več prostora v vaši hiši* In 
še to: Da ne bi res nikdar občutili potrebe, 
vzeti v roko novo slovensko knj iga ki je 
plod tiste kulture, s katero smo Slovenci re-
šili svoi obstoj, posoda tistega jezika, ki 
nam je bil v najtežjih dneh svetinja in po-
nos?! 

Ne. tega ne verjamemo, zato se obračamo 
do vas. In tu naglašamo z vsem poudar-
kom : Danes je položaj slovenske knjige ta-
ko neugoden, da niso prizadeti zgolj interesi 
založnikov. Tudi pred vas se je postavilo 
neizprosno vprašanje: Ali una slovenska 
knjiga bodočnost? Trdo je to vprašanje; od 
njega pa zavisi še trše: Ali hočemo slo-
vensko kulturo ab' je nočemo?! 

Tudi drugi narodi imajo zelo zaposlene 
ljudi, tudi drugod ni materialni položaj ne-
štetih konzuimentov knjige nič boljši. Vse, e 
čimer se izgovarja ta ali on i obstoji tndi 
drugod. In vendar! Ali veste, kako se raz-
vija knjiga pri drugih majhnih narodih? 
Čehi niso velik narod, vzlic temu so v knji-
žni produkciji relativno na enem prvih 
mest v Evropi. Čehi knjige kupujejo, v če-
ških rodbinah — tudi v siromašnih, iz ne-
šolanih stanov — eo knjižnice vsakdanji 
pojav. Švedi in Danci so takisto majhen na-
rod, vzlic temu izhajajo njihove knjige • 
povprečni nakladi 10.000 do 15.000 izvodov. 

To je mogoče samo ondi kjer je narod 
prežet s prepričanjem, da je prospeb knji-
ge v njegovem jeziku zadeva narodne časti 
in ponosa, kier vidi v knjigi to, kar je: 
namreč naivažnej&i izras in merilo njegove 
kulture. 

Praktično pa je taik napredek knjige mo-
goč samo s sodelovanjem vsakega zaved-
nega poedinca Majhen narod 8e ne sme za-
dovoljiti zgolj z javnimi knjižnicami. Nje-
gova knjiga procvita samo tedaj, če je knji-
žnica v slednji kulturno zavedni hiši. pri 
vsaki rodbini, ne glede na stan, naobrazbo 
in premoženje. Izmed vseh okrasov, Id traj-
no olepsujejo naše stanovanje. je knjiga 
prav za prav najkoristnejša in — najcenej-
ša. V domači knjižnici imate vsak hip na 
razpolago knjige, ki vas razvedrija zabava-
l a poučujejo nalik najboljšim in . najprijet-
nejšim tovarišicam. Tn so pesnSta in pri-
povedna dela naših najboljših pisaieljev. 
Potem eo knjige, ki vodijo čitatelja v dalj . 
ni svet, mu kažejo tajne in čuda življenja, 
knjige, ki jih prebira-"znova in znova z ve-
dno večjo koristjo. Nato se vrste knjigo, 
ki jih izbere vsak po svoji stroki, da eo mu 
svetovalke * vsakdanjem življenju ta kori-
stna vzpodbuda pri delu. Pa knjige m de-
ca za mladino, — knjige, ki jih človek ne 
pozabi vse življenje. Minevajo leta, mladina 
odraste in — kaj se laže prenese v gnezdo 
novega rodu kot skladovnica lepih knjig, 
ki jim niti desetletja, da, stoletja ne mo-
rejo vzeti vrednosti?! 

To, kar hoče vsak prijatelj slovenske kul-
ture. vsak, komur je kaj do ohranitve naše 
individualnosti, se da strniti v eno samo 
geslo: Naša knjiga bodi povsod tam, kjer 
je naš človek! Naš izobraženec ni aaš, če 
ne kupi vsako leto vsaj nekaj slovenskih 
knjigi Slovenska rodbina je šele tedaj na-
rodna in kulturna. Če ima v svojem stano-
vanja polico x dobrimi slovenskimi knjiga-
mi ! 

Hrvatsko slovstr* v Gradišču. Zagreta 
flk» Društvo sv. Jeronima je izdalo zanimi-
vo knjigo »Gradiščanke«. povesti iz življe-
nja Hrvatov v Gradišču ali Burgenlandu. Ta 
se je razvila posebna veja narodne književ-
nosti s pisatelji, ki izdajajo svoje knjige v 
narečja. V jezika njihovih povesti se zdru-
žujejo štokavski čaka vsfei in kajkavski ele-
menti s mnogimi arhaizmi. Največji njihov 
sodobni pisatelj je Ignac Horvat, o katerem 
je spisal Mate Ujevič informativen in topel 
predgovor. 

Nove »Senitife« /v. Turgenjeva. V »Ro-
rue de detne Mondes« je izšlo 30 doslej še 
neznanih pesmi v prozi Ivana Turgenjeva, 
ki so dopolnilo k njegovim znamenitim 
»Senilijam«t. Našel jih je prof Masson T 
ostalini pisateljeve dolgoletne prijateljica 
Pavline Viardotove. 

Vse v »Kulturnem pregledu« navedene 
knjige in časoPiii s« naročajo ori »Tiskovni 
zadrugi« v Ljubljani. 

kričana poezija Je kakor zabavna proza: 

prečitaž ta odložiš io brez notranjega ne-

mira ta brez velikega zadoščenja zatisneš 

In odpreš oči ta že pozabiš. 

Oh, toliko raznih današnjih zbirk pri nas 

ta drugod je snov za albume lepia gospo-

dičen! Zakaj se taki albumi splošno ne udo-

mačijo? Zaka' ne upeljemo drugega načina 

razširjanja verzov, ki nič ne govore in nič 

ne obetajo, ki so samo verificirana poročila 

o nekih čisto vsakdanjih, zelo splošnih in 

malo zanimivih stanjih nekoga, ki čuti po-

trebo, da ;ih piše. Dajte nam poezijo močnih 

osebnosti, da te nam resničnih pesmi! Piši-

te malo verzov, ali ti naj bodo čisti kakor 

zlato, silni kakor vino. Ne strežite nam s 

sodo ta limonado! Pesem mora imeti moč, 

da nas pomiri in posine v nas kakor božan-

ska Magovest Ni res, da ni zanimanja za 

pesmi: toda preveč ji.i je krog nas. preveč 

razvodenele so, v n!i'h ni več prave sile za 

njimi ostaja praznota. Izgubljamo spoštova-

n e do takega pesništva ta začenamo gle-

dati v njegovih tvorcih naivneže, jokave 

kverulante. bolnike. 

Želimo si očiščenja ta predvsem r stroge 

avtokritike. Pesnike, ki so samo brenkljav-

d kakor gospodične nad našimi stanovanji, 

prosimo: Pozna ura je že. nehajte! Hoče se 

nam tišine. Ne motite nas! B. 



• R J T R O . § t . 3 0 8 Sobota, 38. Xn. 1939-

Novi FORD 
IVtonski 

tovorni voz 
u hiter In cenen 
tovorni prevoz. 

Dandanes ne dvomi nihče vec, da se izplača 

mnogo bolj prevoz z motornimi vozili, kakor 

z živalsko vprego. In vendar je še mnogo trgov-

cev, ld se poslužujejo zastarelih sredstev. Pri tem 

pa sploh ne upoštevajo gospodarske strani svo-

jega podjetja in se ne brigajo za nalogo, ki jo 

ima vsak podjetnik, trgovati istočasno na čim 

večjem ozemlju. 

Pri vedno hujši konkurenci sta postala sedaj 

slednja in hitrost glavna faktorja, kajti le ne ta 

način je dana podjetju možnost življenja in raz-

voja. 

Novi l1/*-tonski Fordov tovorni voz je koj od 

svojega početka dokazal, da popolnoma odgovarja 
/ 

tem nalogam. V svojem lastnem interesu ne smete 

zamuditi, da se o tem sami prepričate. Težko, 

da bi se lahko odločili, delati še nadalje po za-

starelih načinih. 

Pomladite svoje podjetje z najmodernejšim 

vseh novodobnih sredstev: Fordovim iy2-tonskim 

tov, vozom 

Prednosti: 

Preizkušen 40 PS stroj 

Šestzavorni system f ^ 

Prednje vzmeti povprečne z Hou3a$e 

amortizerji zadaj kantilever vzmeti 

Nenavadno mnogo krogličnih in va^čaik 

ležišč 

Izredno močen način gradnje Fordov ma-

terijal 

Sipa iz nekrhkega Triplex stekla 

Največja varnost in enostaven pogon 

Cenenost 

Fordova postrežba 

Cene* 

Tovorna šasija . . . , • Din. 51.900 

Z odprto kabino za vozača in 

jekleni plato s stranicami. . . 6X500 
Isto z zaprto kabino za vo-

zača . . . . . . . . m 67.500 

Z zaprto kabino za vozača in 

leseno ograjo . „ 66.400 

Vse ocarinjeno, s prednjimi odbgaČi, krat-

kim stopnjiščem brez zadnjih blatnikov, 

rezervnim kolesom brez pneumatik. 

Spremembe cen pridržane. 

Zahtevajte od najbližjega Ford zastopnika 

brezobvezno i brezplačno predvajale. 

F O R D M O T O R C O M P A N Y , T R I E S T E 
\ 
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lot^ef PaSot Lassafie la Refcard (od leve prod desni) so ae d»UnW fraf 
aoma sa «w polet preko AJrtke. Od takrat la smaaNtale a vsaka 

Koncert strojnih godbenikov 
Fantomski nastop orkestra brez orkestrašer 

Radio tn zvočni film spadata že k 
vsakdanjostim našega življenja, radio-
orgle, godba eterskih valov in barvni 
klavir so telmičnt,- nuzikalne senzacije 
včerajšnjega dne. Kajti mister Wayne, 
ameriški radiotehnik, je prekosil s 
svojim »fantomskim orkestrom«, s ka-
terim nastopa sedaj na Dunaju, vse 
dosedanje izume te vrste. 
V tem grozotnem orkestru Igrajo po" 
samezni instrumenti »sami od sebe«, 
brez dirigenta in živili, človeških god-
benikov. 

Seveda n© gre navzlic temu za kak-
šen »čudež«. Vse je le duhovita teii-
nična igrača. 

Za kulisami stoji velik gramofon, ki 
pa ne daje glasov direktno od sebe. 
Od gramofonske plošče gredo zvočni 
tresljaji v električno zvočnico, kjer se 
spreminjajo v električne toke. Ti toki 
se v posebni pripravi ojačijo in potem 
jih druga priprava razdeli in povede 
k posameznim instrumentom na odru. 
Godala, pihala, tolkala so pritrjena na 
odru vsako na svoje kovinasto stojalo 
in zaigrajo sama od sebe. Na njih so 
namreč pritrjeni 

eiektromagnetf in membrane, 
ki sprejemajo za kulisami ojačene 
električne toke in iih snreminjajo v 

B i v š i p o U j s k i m i n i s t r s k i p r e d -

s e d n i k B a r t e l 

f t prcfet nalogo, da sestavi aovo poQsk» vlada. 

zvoke. Membrane (mrene, kožice) so 
konstruirane tako, da sprejemajo sa-
mo tiste zvočne barve, ki so karakte-
ristične za posamezne instrumente. 
Tako predstavlja vsako glasbilo prav 
za prav nekakšen oplemeniteni ojače-
valec. Vso aparaturo urejata za kuli-
sami samo dva človeka: en elektrc-
akustičar m en »električni kapetaik«. 
V bodoče bodo zavoljo večjega efekta 
uporabljali pač tudi »mehanične goc'-
benike«, »strojne ljudi«, ki bodo sedeli 
na odru vsak ob svojem glasbilu in 
markirali kretaje pravih, živih godbe-
nikov. Pa s takšnimi mehanizmi se ev-
ropski okus menda ne bi rad sprijaz-
nil. 

Sedanj »fantomski orkester« mi stra 
Waynea šteje 36 instrumentov, a to 
število se po potrebi zniža ali poveča. 
Repertoar je seveda neomejen, saj je 

uporabna vsaka gramofonska p'ošča 
in od te je v prvi vrsti vse odvisno. 

Ali bo mehanični orkester izpodrinil 
prave orkestre n povečal brezposel-
nost v krogih godbenikov? To je vpra-
šanje. na katero bo odgovorila bodoč-
nost Neposredne nevarnosti danes še 
ni, kajti Wayneov izum je danes še 
zelo draga stvar. Mehanični orkester 
z zasedbo 36 glasbil stane namreč 
svojih 600.000 Din, ne glede na režij-
ske stroške, ki tudi niso za šalo. 

Calles se je vrnil domov 
Pred nedavnim so poročali, da je 

mehiška vlada obtožila bivšega držav« 
nega predsednika Callesa zarote in 
umora dveh častnikov ter odredila nje« 
govo aretacijo, čim bi prestopil mehi* 
Ika tla. Calles je bil namreč ta čas pa 
daljšem potovanju v inozemstvu. Te 
dni pa se ni samo vrnil domov, temveč 
ga je na postaji pričakovala celotna 
vlada in velika množica ljudi, ki je 
energičnemu politiku priredila navdu« 
senc ovacije. Vest o odredbi njegove 
aretacije so bili raztrosili njegovi na« 
sprotniki, ki nimajo drugega orožja in 
ki ne morejo pozabiti, da je Calles en« 
krat za vselej zlomil moč mehiškega 
klerikalizma. 

Smučarje 
rekrute 

tBEfarroAra s kompletnimi dresi šz pred-
pisanega modrega švedskega lodna 

najoemere tvrdlka 
D R A G O SCHVVAB, LJUBLJANA 

! 47 dni odtrgam od sveta 
Pred dobrim poldrugim mesecem so 

i poročali francoski listi, da je viharno 
vreme ob bretonski obali odtrgalo od 

| sveta dva čuvaja, ki sta opravljala svo« 
i jo službo v svetilniku »La Vilille« pred 

rtom Razom 47 dni se je trudil potem 
rešilni čoln »Trois Amis«, da bi ju za« 
lagal z živili in po možnosti spravil na 
kopno. Bil je pravcato ljuto bitko z 
razdivjanimi elementi in le prečesto« 
krat brez najmanjšega uspeha. Krmi« 
k> se mu je opetovano razbilo in se je 
moral vrniti, ne da bi izvršil svojo na« 
logo. Enkrat se mu je posrečilo, da se 
je priboril na daljavo 30 m od čeri, na 
kateri stoji svetilnik, in tedaj so spra« 
vili živila po vrveh v nepremočljivih 
vrečah do cilja. Skozi divjanje viharja 
so začuli radostni krik obeh čuvajev, 
ki sta se zahvaljevala za te pošiljke, 
češ da »imata sedaj vse, česar potre« 
bujeta«. Na rešilnem čolnu je bil tudi 
glavni čuvaj svetilnika Kerninon. ki je 
bil baš na dopustu, ko se je začel vi« 
har. Po vsej sili se je hotel pridružiti 
svojima tovarišema in ker ni šlo dru« 
gače, se je hotel splaziti do njiju po 
vrvi, s katero sta sprejemala živila. Te« 
daj sta zavpila čuvaja: »Ali si znorel? 
Saj se ubiješ. Tudi brez tebe bova lah* 
ko opravila, kaj ne?« Ko se je čoln 
vračal, je Kerninon jokal od jeze in 
žalosti, da ni mogel do obeh tovarišev. 
Končno pa so ju vendar rešili, ko se je 
morje malo pomirilo. 

Z a s t o p n i k i s o v f e t o v v c i l i n d r u 

Novi aovjetsfd poslanik v Londona Sokoinifcov 
pred «v«|o nastopno tv<Qeoco pri angleškem 
kraUn. Za ta pose« M h moral poslanik aldonfct 
angleški dvoru! šegi ia se pojaviti t dtiodrv, U 
fe za pravovernega komunista rapopaoefc 

borinfetva In mak reafcdie. 

D o b ^ b n o s o i r e k o r d i 

Kakor poročajo iz Pariza, sta s! ra* 
služila Costes in Codos s svojim zad« 
njim vztrajnostnhn poletom na 8026 
km celih 860.000 frankov. 500.000 fran« 
kov je razpisalo ministrstvo za zračno 
plovbo, ostalih 360.000 pa je posebna 
nagrada, ki se ravna po številu oprav* 
Ijenih kilometrov. 

Tuj 
gre mož • 

katerega muči ka- • 

šel;. Zakaj pa tudi • 

ne vzame S 

Kres i val-*? S 
, Priznani in okusni Beyer- • 

I 

i n a a a j 

i j e v p r o i z v o d . 

I 
IDEAL radio skršaAke 

BARIJEVE cevi 

T U N G S R A M 

„Grof Zeppelin" 
ne poleti na severni tečaj 
Vodstvo ZeppeKnovih delavnic v 

Friedrichshafnu je sporočilo, da ne ra* 
čuna več s poletom, ki bi ga moral 
»Grof Zeppelin« opraviti spomladi 
proti severnemu tečaju. Ni bilo nam* 
reč nobene zavarovalnice, ki bi spre* 
jela riziko tega poleta nase. Pogajanja 
so se tako zavlekla, da je postalo na 
zadnje vse prepozno za pripravljalna 
dela. Pač pa bodo zrakoplov pripravili 
za vrsto drugih daljših poletov, med 
katerimi bo najvažnejši tisti • Južno 
Ameriko. Takoj po Novem letu pri* 
čnejo v Friedrichshafnu graditi nov 
zrakoplov, ki bo menda še večji in bo* 
Ije opremljen od »Grofa Zeppelina« in 
ki bo nosil ime »L. Z. 128«. 

ZOBOBOL 
glavofoo? aH če vas trga v zobeh !n 
glavi v&Iod prehlada, odpravi bolečine 

takoi 

B L G 5 
V IdRjuiMh in drogerfjaji 1 steklenica 

Din 16.—. 

Otok rakov in podgan 
V Sydney (Avstralija) so prispel! 

ponesrečenci z ladje »Norwich City«, 
ki se je raztreščila v Tihem oceanu. 
Rešenci pripovedujejo grozotne reči o 
katastrofi, ki jih je zadela. Parnik je 
zadel ob koralno čer kakšnih 200 m 
od neobljudenega otoka iz Gardnerje* 
ve skupine. Ker je bilo morje zelo raz* 
burkano, se je parnik kmalu napolnil z 
vodo in potopil. Treba se je bilo hitro 
rešiti na otok, čeprav je bila bibavica 
silna in je v morju kar mrgolelo so« 
mov. Enajst ljudi so somi tudi požrli. 
Ostali so s težavo dospeli do otoka, 
kjer jih je pa čakalo polno novih gro» 
aot Otok je namreč prava naselbina 
rakov in podgan, ki jih je tu na mili* 
jone. Vse je gomazalo od njih. Pone* 
srečenci so morali zgraditi cele barika* 
de proti tej golazni in vzdrževati stal* 
no stražo, dostikrat pa je prišlo do 
ljutih spopadov z gnusno živadjo, pri 
katerih niso vse palice nič zalegle, da 
ne bi napadenci o-dnesli bolestnih ugri« 
zov in vščipcev. Šele po štirih dneh in 
nočeh je prispela ladja, ki je nesreč« 
neže rešila iz tega pekla. 

1000.— dinarjev 
Vem plačam. 6e x »Ria Balzamom« ne od« 

pravite kurjih očes. bradavic, trde kože itd 

v treh dneh. Lonček 10.— Din. Predplačilo 

(v pismu) 18 povzetje pošlje — R. Cotič. 

Ljubljana VIL Kamniška 10 a. — Zastop* 

niki, lekarne, drogreije velik popust. 17264*a 

E m š e L c m b ^ t , 

predsednik francoske n a p r t i f e fe 

dal amrt. Slika ga kaže nekoliko časa pred s a * 

jo na sprehoda. 

tlTfei ar lo 
bo n l f e d l pot, po katerem pr^a^asto klice bok** 

ta r naše tete. Zajso aporatrfjaijre na sve6aooscife 

a l pred®va©j>fe ofcusne ANACOT-PASTILE 
Waadcra. 

Dobrvado ae v vsefe teieroaa Varotte ae pre-

paratov. IB v peeledaiein časa posnemajo Azsscoft-

pastZet 

»Božanska Suzana" -
prodajalka 

Suzana Lenglenova, bivša francoska 
in svetovna prvakinja v tenisu, je na* 
pravila enkrat v svojem življenju ve* 
liko napako, čije poslcdice bo nosila 
menda vse življenje: bila je neprekos* 
ljiva v svoji stroki, občudovana, boga« 
ta, svet jo je bolj nego pod pravim 
imenom poznal pod naslovom »božan* 
ske« Suzane. Tu ji je nekega dne sko* 
čila v glavo usodna miseL, da bi obes 
sila amaterstvo na klin in postala pro* 
fesionalka. Menila je, da bo na ta na* 
čin še bolj podkrepila svojo kaso. In 
je svojo misel izvršila. Toda uspeh je 
bil porazen. Doživela je nekoliko fia* 
skov, občudovanje in bogastvo sta 
splavala po vodi. Že nekajkrat so po# 
ročali francoski listi, da ji gre zelo 
trdo v materialnem pogledu. Sedaj pa 
javljajo, da se je odločila za zadnjo 
stopnico v svoji karieri — navzdol. 
Ponudila se je neki pariški modni tr< 
govini za — prodajalko. Trgovina jo 
je sprejela in tako servira nekdanja 
športna zvezda za prodajalno mizo 
damam iz pariške dmžbe najnovejše 
modne kreacije in premišljuje pri tem 
o minljivosti posvetne slave. 

sa otroke svo#b 

B o ž i č n i c a n a p a r i š k i p o l i c i j s k i p r e i e k t u r i 

h priredil pari&kl policijski prefekt Jean CMape t soprogo tznfl leta bugeaten 
podrejenih organov la aodetavcev. Na stiki razdeHaiet* preleta ta njegova ž®-

ita otrokom pravkar božična darila. 

Rudolf Lowlt: 

Komedija zmešnjav 
Ti Ika je bila ljubezniva in dražestna 

kakor vedno. Vendar je čutil s tankim 
občutkom zaljubljencev, da se godi v 
njej neka sprememba, ki je naraščala v 
zadnjih dneh bolj in bolj ta grozila, da 
mu jo odtuji. Obšel ga je hipen strah, 
da jo izgubi. Priznal ji je svojo bojazen, 
delal ji je očitke in jo spraševal o vzro-
ku te spremembe. Tajila je. Ker pa ni 
odnehal, je menila oklevajoč: »Nežen si 
šn pozoren ta vse, kar bi si mogla žen-
ska želeti od moža in jaz te ljubim...« 
— »Toda?« — »Toda ljubezen me ne 
ovira, da bi včasi ne premišljevala...« 
— »O čem?« — »0 čem? No, da, jaz 
sem danes še mlada, poželjena ta mi je 
mogoče, da se preslkrbim, ti pa nisi več 
prost, poročen si in — kaj bo z mano, 
ko postanem starejša?« Hotel je odgo-
voriti ona je odmignila. »Vem. kaj ho-
češ povedati, a ne gre za mojo pre-
skrbo. Mene tlači skrivnostnost im ne-
moralnost najinega razmerja. Nočem, 
da bd se s svojo ljubeznijo vedno skri-
vala. da bi se tresla ob vsakem se-
stanka. da bi premišljevala ia si o5Ha-

la ob vsaki nežnosti. Hočem imeti mo-
ža, ki bo tudi resnično ves moj. ki mi 
ga ne bo mogel nihče jemati ta ki bi 
se mogla priznati njegovo odkrito in 
pred vsem svetom.« Žalostno je sklenil 
roke. Pogladila ga je po laseh. »Vem, 
da te žalostim. A ker sva že pri tem 
predmetu, je bolje, da si pojasniva vse. 
Kajti kakor je sedaj, ne sme in ne mo-
re dalje. Nama obema bo enako težko 
in bolestno, a morda si bova nekoč 
pozneje hvaležna, da sera bila danes 
tako odkrita ta iskrena in da sem rek-
la: morava narazen.« Boril se je sam 
s seboj, kaj bi sklenil Strastno jo je 
prijel za roko, a ona mu jo je počasi 
izmaknila. »Ne. ne. nočem ti ničesar 
prigovarjati in ni potrebno, da bi se pre-
hitel in odločal v razburjenju tega tre-
nutka. Dobiva se kakor običajno v pe-
tek. Jutri imaš ves dan na razpolago, 
da vse mirno premisliš. Če bi se pa 
jutri ne odločil, ko mirno premisliš io 
ne bom vplivala jaz nate. tedaj...« — 
»Tedaj?« — »Tedaj... bi te prosila... 
da ne prideš več.« 

Noč ta naslednji dam hi naslednjo noč 
pred petkom je prebil v mukah. Pono-
či ni spal in Se je zadremal, so je takoj 

prestrašeno prebudil; podnevi pa je ho-
dil kakor v omotici. V petek predpoldne 
se je to stanje stopnjevalo do neznos-
nosti. Glava ga je bolela, v žilah rmi 
je plal tekoč ogenj ta telo mu je mrzlič-
no vzdrhtevalo ta čim dalje bolj vroč 
boj se je bil v njem med ljubeznijo in 
dolžnostjo. A kolikor se je trudil, poti 
vendarle ni našeL Stokrat si je rekel, 
da bi moral zbrati samo potrebno mno-
žino brutalnosti in postaviti čisto pre-
prosto debelo črto pod vse. kar je bilo 
dosleg, ne da bi se brigal za kakšne ozi-
re. Predstavljal si je. kako solnčno ta 
radostno bi bilo njegovo življenje ob 
strani tega dekleta. V takšnih hipih je 
vedel, če bi sedaj odbila ura tri, bi ne 
pomišljal več — zgrabil bi za suknjo 
in klobuk ter bi stekel k njej kakor brez 
zavesti. Nemogoče, razburljivo počas' 
se je plazil čas. Vedno znova so ga 
grabili pomisleki ta so ga vračali k last-
ni ženi. Stokrat si je rekel: Kaj ti je 
storila, da hočeš ramiti in ponižati na 
takšen način prav njo. ki ie bila vedno 
nesebična in požrtvovalna? Napol nor 
in brez cilja je pohajal po mestu. Spom-
nil se je. da je čas za kosilo ta da ne 
bi vzbujaj predčasne pozornosti, se je 

t>odaJ domov. Pri mizi se je prisila do 
pomenka in govoril je cek) i nemkšno 
živahnostjo. Ta živahnost pa je bila v 
opreki z zvokom njegovega glasu in 
nenaravna, kakršna je pač pri ljudeh, 
ki hočejo druge prepričati o neo^iu. v 
kar sami ne verjamejo. Po kosilu sta 
odšla v salon. Njegovi pogledi so vi-
seli na uri, ki je visela na nasprotni ste-
ni. BiJo je čez poltri. Polastila se ga je 
silna razburjenost. Da bi mu .ie bilo 
treba govoriti, se je zatopil brez zani-
manja v časnik. A med tem opravilom 
je opazoval, kako mu na s svojimi 
čudovito oblikovanimi, ozkimi .-(-kami 
naliva čaj in kako skrbno mu ,.e vse 
pripravljala in urejala. In med *em. ko 
je nesel skodelico k ustom in se spet 
zaizrl v časnik, je premišljeval Kaj bo 
počela, ko on ne bo več sedel poleg 
nje; in ko je v drugič >kušal čai. mu 
je poded poromal do ure 'n začudil, se 
je. kako hitro mineva 5as. Premišljeval 
je. kako bo v salonu r njegovo eno 
opravo, z antično vitrino .r. rd^čo per-
zijsko preorogo. k a k o bo v sanmi, ki si 
ga je UTed'1 no svojem okusu ir. po svo-
j i h n a v o d i l i h , k o ara n e b o v e č t u . I n 

med tem ko je počasi srebil čai je oo-

gledal na uro, ki je kazata sedaj štiri 
minute čez tri četrti na uo, a je obsedel 
ta ostal Žena je morala opaziti njegove 
opetovajne poglede na uro. »Al: ne greš 
v klub? Danes je petek.* Ponižno in 
enakomerno se je giasiio nje vpraša-
nje. Vendarle je bilo v njenem očesa 
nekakšen odsev preplašene napetosti in 
skrbi. Začutil je nje pogbd in se mu je 
zdel kakor obtožba. »Da. seveda grem.« 
je menil brezbrižno, »skoraj bi tri? po-
zabil.« Poslovil se je. Stopil je v svojo 
sobo. Hitro je tam napisal nekoliko vr-
stic. v katerih je obžaloval, da mu da-
nes ni mogoče prit5, in ki jih ,e zaprl 
v ovitek s Tilktaim mslovom. Pismo je 
oddai spodaj na križišča nekemu po-
strežčku. 

N egova žena je brla n-ed tem še 
vedno v salonu. Stopila je k oknu in 
gledala za njim. dokle- ni Izsrai* za 
oglom. Tedaj je sto<i>iia od ikna in stek-
la k telefonu: »Haio. Ad^lf. 'jubček? Ne 
bodi nestrpen, če se lanes malo zakas-
nim; n1 moja krivca. Tem hitreje se 
bom seda? oblekla in najpozneje čes 
eno uro bom pri tabu 
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Tehnifni del rubrike arejnje avtotnhnieni oddelek VaeHum Ofl Companv, d- d. 

Začetki nase civilne # 
avijacije 

Čeprav Je civilna arvijacdja pri nas 
Badnjem časa dobila nekak pomen, imamo 
tndj mi svojo Bgodovino civilne avijacije. 
Med Slovani smo s« L 1909. načeli i njo bi-
vati prvi. 

L. 1908. beležimo prve poskuse • »godo-
viiri Brakoplovstva. V Ameriki sta letela 
brata Wright in Curtiss, v Franciji Bleriot, 
Farman in Latam; v Nemčiji je pa v oktobru 
naslednjega leta Grade položil temelj civilni 
avi jac i j i in v Avstriji mn je sledil Etrich. 
Istesja leta torej, ko je bila avijacija še • 
povojih, sta se načela baviti z aeronautiko 
Hrvat Merčep in goriški Slovenec Edvard 
Rusjan. 

Rusjan je b9 znan kolesar, ki se je 1906 
boril za zmago na biciklisticni dirki Gradeo-
Zagreb. O priliki te dirke se je Rusjan T 
Zagrebu seznanil z Merčepom in od tedaj 
sta delala skupno na konstrukciji aeroplana. 
Rusjan je L 1909. imel že dograjeno prvo 
letalo a tricilindrekim motorjem Anzaui za 
88 konjskih sil. Rusjan in Merčep sta uvi-
deia, da aeroplan s tako lahkim motorjem 
ne bo mocrel uspešno leteti Zato sta odšla 
• Pariz, da bi nabavila bollS motor in da 
bi se pri tej priliki spoznala z začetki tam-
kajšnje avijacije. Tam sta kupila moderen 
rotacijski motor Gnome na 50 konjskih sil 
ler se e tem vrnila v Zagreb. 

Koncem oktobra 1910. sta letalca dovrSfla 
»ov monoplan lastnega sistema ter začela z 
njim poskuse na vojaškem vežbaEšču. Kakor 
hitro sta se prepričala, da je novo letalo 
sposobno 

za let, sta se odločila prirediti jav-
no letenje v glavnih mestih tedanjih bal-
kanskih držav "in v Carigradu. Najprej sta 
odšla v Beograd. 27. decembra 1910. se je 
Rusjan vzpel s svojim aparatom nad stolpe 
beograjske trdnjave, toda v trenutku je mo-
čan zamah vetra in prehiter zaofkret povpre-
čni katastrofo. Eno krilo aviiona se je zlomi-
lo v zraku in aparat je strmoglavil na tla 
ter pokopal pod sabo mladesa Rusjana. Vče-
raj je bila torej devetnajstletnica pomemb-
nega dne, ko smo Slovenci izgubili svojega 
prvega komaj štiriindvajsetletnega letalca. 

Merčep je sedaj ostal sam in je nadalje-
val skupno začeto delo. 13. novembra 1911. 
Je priredil javen let v Zagrebu na novo kon-
struiranem motor ju. Ta let je zelo dobro u-
epel in tedan je časopisje je posvetilo prire-
ditvi daljše članke. Aparat je bil monoplan, 
dolgost krila je bila 10 metrov, dolžina trn-
j e j»a 7.80 m. Motor je razvijal moč 50 konj-
sk i h siL imel je 7 cilindrov ter Je tehtal sku-
pa j z bencinom in o l j em 300 kg. Merčep je 
še istega leta poučeval nekatere znane bici-
kliste v avijatiki. Prvi pilot je so bi l i : Novak 
ter pokojna Gregi in Soštarko. 

Razen teh ee je zanimal za avijatiko tudi 
Se inženjer Penkala, ki je 1. 1910. zgradil 
aeroplan vendar je po nekoliko neuspelih 
letih opustil delovanje. 

15. avgusta 1912 je priredil Merčep s pilo-
tom Novakom javen let v Osijekn, ki je tudi 
prav dobro uspel. Od 20. do 22. avgusta iste-
ga leta so priredili v Budimpešti aviiatični 
miting. Zanimivo je, da je po konstataciji 
samih madžarskih listov edino Mer&epov 
aeroplan izvršil vse točke programa. Pri te-
danji prireditvi je bilo navzočih nad lOO.OOo 
gledalcev. Dopisniki tujih listov so se zelo 
laskavo izrazili o Merčepovem uspehu. Ne-
katera podjetja so se tudi začela pečati s 
to Merčepovo konstrukcijo in neka angle-
ška družba se je začela pogajati ž njim, da 
bi odkupila izum. 

Naslednjega leta je priredil Merčep javen 
tet v Gradcu, kjer se je tedaj imela osno-
vati 

prva tovarna aeroplanov. Med tem je 
pa nastala svetovna vojna, ki je napravila 
konec civilnim poskusom. Merčep so kot 
sumljivega elementa internirali in njegov 
aparat je postal žrtev druhali, ki je prodrla 
v hanjar in odnesla vse. kar ee je dalo po-
rabiti. S tem je bil«; njegova karijera izumi-
telja končana Čeprav se pozneje ni več ak-
tivna ndejstvoval, so njegovi in Rusjanovi 
predvojni u:-vehi tako velikega pomena, da 
jih je vredno napisati z zlatimi črkami v 
zgodovino naše civilne avijacije. 

Tvoritev zaostankov 

in „toIčenje" 
Vsak avtcmobilist je pri delu mo-

torja preizkusil zelo kvarne posledice 
tvoritve zaostankov in tolčenja. Zato 
bo gotovo zanimivo, da priobčimo ne-
koliko pojasnil o tem. 

Zogleneli zaostanki ne nastajajo samo iz 
olja, ampak so pogostoma tudi produkt ne-
d opore! ega pocronskega sredstva. Vsa olja 
vsebujejo ogljik ker so olja za mazanje 
zmes ogljiko-vodikov. Od mesta, kjer se je 
surovina našla in od načina, kako je prede-
lana. pa je odvisno, koliko vsebujejo oglji-
ka. Ne smemo pozabiti, da moramo cilin-
der mazati povsod tam, kjer_ se premika. 
Vsled tesra ni mogoče preprečiti, da ne bi 
mala količina olja prišla v prostor zgorenia. 
Čim večja je količina olja, ki prihaja v pro-
stor zgorenja. tem več bomo imeli zogliene-
h"h zaostankov. Tudi bomo imeli v prostoru 
ztrorenja toliko več zoglenelih zaostankov, 
kolikor več je imelo ogljika olje v svojem 
prvotnem sestavu. 

Danes imamo le malo motornih konstruk-
cij, ki hi delali lahko brez kvarnih posledic 
z več jo množino zaostankov. Večina motor-
jev je danes napram zoglenelim zaostankom 
zelo občutljiva in taki motorji bodo zelo ra-
di »tolkli«. To tolčenje moramo pri izbiri 
pravilnega olja tudi vpoštevati. 

Tolčenje. 

O vzrokih tega pojava obstoja več teorij. 
Ako govorimo o tolčenju, moramo natančno 
razlikovati med tolčenjem motorja, ki na-
stane vsled kakega mehaničnega vzroka, ka-
fcor n. pr. poškodovanega batnega svornika 

ali oljničnega ležaja itd, in med karakteristič-
nim, metalno zvočnem tolčenjem, ki nasta-
ne n. pr. tedaj, ako motor preveč obremeni-
mo ali pa damo preve« pred vžiga. 

Danes nam je že znano, da se da tako-
zvano tolčenje odstraniti s tem, da prime-
šamo bencinu razne dodatke kakor n. pr. 
tetrableiethyl, ferro-carbonil, in da pri ne-
katerih pogonskih sredstvih, tako na pr. pri 
bencolu ali pa močni bencolski zmesi, pri 
špiritu in nekaterih durgih pogonskih sred-
stvih, sploh nimamo tolčenja ali pa redko 
kdaj. Tolčenje je torej v zvezi s kemično 
konstitucijo goriva, pospeši se pa vsled raz-
nih vzrokov, ki jih imamo iskati v motorju 
samem. Dobro izvedeni poskusi na tem po-
lju so problem tolčenja že precej razbistrili 
in ker ee je našlo precej verjetno pojasni-
lo, lahko tehniki to tolčenje kar najbolj mo-
goče preprečijo. 

Predstaviti si moramo sledeče: Ako zgori 
zmes bencina im zraka pravilno, je hitrost, 
• katero se izvrši zgorenje plinske zmesi v 
motorju približno 8-15 m v sekundi. Ne zgo-
ri torej naenkrat vsa zmes. ampak tlak na-
rašča sukcesivno do maksimuma in 6icer 
približno v enakem razmerju kakor zgoreva 
količina goriva v cilindru 

Ako pa ista zmes goriva zgori pod okol-
nostmi, ki pospešujejo tolčenje, potem se 
Zgorenje v cilindru izvrši drugače Potom 
ognjene iskre začne zmes zgorevati z isto 
hitrostjo kakor poprej, toda že po kratkem 
času se bo izvršila v pogonskem sredstvu 
razkrojitev in hitrost zgorenja se v trenutku 
poveča na 800-1500 m • sekundi. S tem ee 
poveča tlak zgorenja v momentu do maksi-
ma in ta razvoj tlaka je tako hiter, da ga 
bat v svojem delu ne more slediti; in moč, 
ki se je proizvedla vsled trenotnega eksplo-
ziji podobnega zgoreoja, se ne bo mogla ko-
ristno uporabiti. 

Znano je, da razvija veter, ki brije s hi-
trostjo 8 m v sekundi, precejšnjo energijo. 
Vzemimo, da bi ta hitrost vetra narasla na 
300 v sekundi, kakšna moč bi tedaj nastala! 
Tak pritisk zadene v momentu tolčenja ci-
lindrsko steno in tolče po njej kakor kladi-
vo. Kovina bo zazvenela kakor zvon in to 
imenujemo »tolčenje«. Če se je to zgodilo, 
vemo, da sta zadobila eilinderska stena in 
bat trenoten udarec, ki je mnogokrat tako 
močan, da počijo eilinderske stene in batno 
tlo. 
Ohfntljivost napram zogljenefim saostankom. 

Faktorja, ki povspešujeta tolčenje, sta: 
L. visoka kompresija, 
2. visoka temperatura. . 
Motor, kateremu damo eamo malo t>Hna, 

ne bo tolkel, tolčenje ee začne šele tedaj, 
kadar smo dali več plina, kakor ga je motor 
v tienotku rabil, in je vsled tega kompre-
sijski tlak narasel na maksimum. Vemo tudi 
iz prakse, da je »tolčenje« pri motorja na-
vadno predznak, da se je motor pregrel. 

Zogleneli zaostanki preprečujejo izmenje-
vanje toplote med plini izgorenja in kovino 
cilinderskih sten, predvsem pa batovih tal. 
Ako eo se zogleneli zaostanki nabrali v več-
ji množini na batovih tleh, se bo kompresij-
ski prostor zmanjšal, kompresija sama se ho 
povečala Imamo torej kot efekt tvoritve zo-
glenelih zaostankov zastoj toplote v prostoru 
zgorenja in e tem večje temperature in 
zmanjšanje kompresijskega prostora in e tem 
povečano kompreeijo. Vse to deluje na gori-
vo tako, da nastopa razkroj in v tem tre-
notku se vrše zgorenja podobna eksplozi-
jam, ki se izražajo v »tolčenju«. 

Če torej vemo, da zogleneli zaostanki^ po-
spešujejo »tolčenje« in da nastajajo večino-
ma od olja in da je nadalje njih množina 
odvisna od eestava in od količine olja, ki 
je dospelo v prostor zgorenja, se bomo mo-
rali s stališča mazanja pečati s tem faktor-
jem in bomo morali opazovati vpliv pri iz-
biri olja za mazanje. 

Razne mehanične okolnoeti, o katerih smo 
že govorili, pospešujejo tvoritev zoglenelih 
zaostankov, tako n. pr. nedovoljna zamaši-
tev ob batih, ki je vzrok takozvanemu črpa-
nju olja. ki je zopet vzrok, da v prostor zgo-
renja prihaja preveč olja. 

Tudi oblika prostora za zgorenje vpliva na 
tvoritev zaostankov. Ako je prostor zgorenja 
gladek, potem se bodo zogljneli zaostanki 
nakopičili le v mali meri, medtem ko ee bo 
v prostoru zgorenja n. pr. pri motorjih, ki 
so krmljeni s strani, vsled druge oblike sa-
mega prostora zgorenja lahko nakopičilo 
olje, ki ga je preveč in bo tam delj časa 
ostalo. 

Na hitrost toplotne voditve vpliva tudi 
materijal, iz katerega so napravljeni bati. 
Na temperaturo vpliva tudi hlajenje. Raz-
merje kompresije je tukaj zelo važna stvar, 
na katero se moramo ozirati. Tako imamo 
tudi druge okolnoeti, katere moramo upo-
števati. 

Ako smo e tako analizo konstrukcije in 
de/lovnih okolnosti motorja ugotovili, da ie 
pri gotovem motorju tvoritev zoglenelih za-
ostankov velika, potem ne bomo vzeli za 
mazanje takega motorja olja, ki že samo po 
eebi tvori več zaostankov kakor drugo. 

Pri izbiri olja pa se ne smemo ozirati sa-
mo na eno okolnost 

Temeljni faktorji 
1. temperatura motorja, 
2. sistem razdelitve olja, 
3. zamašitev batov in 
4. tvoritev zoglenelih zaostankov 

se morajo vsekakor upoštevati pri izbiri 
olja Ako hočemo za gotov motor res izbra-
ti olje, ki bo povsem odgovarjalo motorju, 
moramo poznati temeljito konstrukcijo mo-
torja in kemičen sestav olja. 

Avtomobili na štiri in šest cilindrov. Sve-
tovna produkcija šesterocilinderskih vozov 
je prvič prekoračila produkcijo štiricilinder-
srtdh. V prvem polletju 1. 1929. so proizvedli 
okoroglo 1,900.000 šesterocilinderskih avto-
mobilov napram okroglo 1265000 štirinilin-
derskim. Nasprotno so znašale številke lan-
eko leto še v prilog četverocilinderekemu 
vozu: napram 2,098000 četverocilinderskim 
je bilo proizvedenih samo I.6I7.OOO šestero-
cilinderskih vozov. Ta velik preokret je 

predvsem pripisati dejstvu, da je zelo raz-
širjena znamka Chevrolet prešla na fabri-
kacdje šesterocilinderskega tipa 

Z avtomobilom po hoteln nazgor. Da se 
vozimo v visokih hišah z dvigalm. je že 
stara stvar. Da bi 6e pa gostje kar s celim 
avtomobilom pripeljali^ v drugo nadstropje 
hotela in ga tam izročili slugi v garažo, si 
pač ne bi mislili. Take >tank-station< hote-
le so začeli graditi v Ameriki na cestah iz-
ven mest Hotele bodo zgradili v razdaljah 
po 125 angleških milj. Imeli bodo po 40 
sob, rešilne postaje, pomožne vozove, pral-
nice, bencinske črpalke itd. 

Italijanska statistika avtomobilov. Stanje 
avtomobilov v Itali ji je znašalo v prvem pol-
letju letošnjega leta 294.464 enot Od tega 
odpade 159.233 na osebne vozove, 7318 na 
avtobuse, 54.831 na tovorne avtomobile in 
73.082 na motorna kolesa. 

Rekord v nvozn avtomobilov na Angle. 
škem. V prvih sedmih mesecih 1929 so 
uvozili na Angleškem 3169 osebnih in 1755 
tovornih voz, dočim eo v istem razdoDju 
preteklega leta uvozili 2727 osebnih in 911 
tovornih voz. 

Avtomobili v službi nemške državne po-
šte. Če upoštevamo vse avtomobile za pi-
sma in pošiljatve ter omnibuse za osebni 
promet, pridemo do zaključka, da je nemška 
pošta največje avtomobilsko podjetje v Nem-
čiji. Od vojaštva je dobila leta 1925 in lani 
9739 motornih vozil in 1691 priklopen voz. 
Od tega odpade več kot polovica na tovor-
ne vozove, omnibusov ima 3595. Kar ee tiče 
osebnega prometa, je imela pošta že lani 
1936 javnih prog, dolgih skupaj 37.172 km 
ter je prevozila 59.4 milijone kilometrov in 
68.8 milijonov potnikov. 

Repertoarji 
LJUBLJANSKA OSAMA. 

Začetek ob 20. 
Sobota, 28.: Brez ljubeznL E. 
Nedelja, 29. ob 15.: Nevesta s krono. Ljud-

ska predstava po znižanih cenah. Izven. 
— Ob 20.: Naš gospod župnik. Ljudska 
predstava po znizanih cenah. Izven. 

LJUBLJANSKA OPEKA. 
Začetek ob pol 20. 

Sobota, 28.: Tičar. Opereta. B. 
Nedelja, 29. ob 15.: Pri treh mladenkah. 

Ljudska predstava po znižanih cenah, Iz-
ven. — Ob pol 20.: Mignon. Ljudska 
predstava po znižanih cenah. Izven. Go-
stujeta ga. Krista Sarkotič in Vičar. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE. 

Sobota, 28.: Krog s kredo. 
Nedelja, 29. ob 15.: Čharleyeva teta. 

20.: Radikalna kura. 
Ob 

JugosJovenska razstava v 
Praga 

Praga, 22. decembra. 

Tradicija preerčnih stikov med češkoslo-
vaško in jugoslovensko likovno umetnostjo 
izkazuje v zadnjem času nov dokaz, da ne-
nehoma stremimo po čim tesnejšem medse-
bojnem spoznavanju. Ta dokaz je zopet dalo 
umetnostno društvo »Umelecka beseda«, ki 
si izmed vseh čeških skupin likovnih umet-
nikov najbolj prizadeva, da čim bolj reali-
zira te stike. Slikar Ivo Re&ek je celo član 
»Umelecke besede« in razstavlja na vseh 
njenih razstavah. Sedaj je to društvo otvo-

rilo razstavo Milana Konjoviča, ima pa na „ 
programu še kolektivne razstave nekaterih 
drugih jugoelovenskih umetnikov. 

Razstava Milana Konjoviča, ki je absol-
vent praške akademije likovnih umetnosti, 
vzbuja v Pragi živahno pozornost in simpa-
tije. Na njegovih slikah (po večini ima po-
krajine in tihožitja), se prav posebno čuti 
umetnikova težnja, da da kompoziciji in bar-
vi poseben poudarek jn da ustvari lahno in 
nežno lirično ubranost. Problem Konjovice-
vega slikarskega razvoja, ki združuje rasne 
znake umetnikovega naroda z rezultati nie- • 
govega proučevanja sodobne zapadnoevrop-
ske umetnosti, je idejno blizu problemu če-
ških likovnih umetnikov, kjer je ta problem 
uprav pereč;1 zaradi tega češko kulturno 
okolje tolikanj umeva in čisla Konjovičevo 
umetnost K-. 

Mednarodna reklamna radfelava. Kra-
Ijevsko poslaništvo v Berlinu obvešča, da je 
»Staedte Reklame« G. m. b. H. v Frankfuftu 
na M-, Boreenplatz 9—11, sporočila, da se ; 

bo vršila ponovno mednarodna razstava pla-
katov spomladi 1930. leta v Essenu, a nato . 
v Altoni in v KSnigsbergu, ker se je za raz-
stavo pojavilo veliko zanimanje Družba, ki 
prireja razstavo, prosi vsa prizadeta pod-
jetja, da mu pošljejo kolekcijo svojih naj-
lepših in najnovejših plakatov. Pošiljki se 
mora priključiti naslov tiskarne, kakor tudi 
umetnika, ki je plakat sestavil, ker so ti 
podatki potrebni za sestavo razstavnega ka-
taloga Družba prosi, da ee ji po izvršeni . 
razstavi brezplačno prepustijo vsi razstavljeni 
plakati. Plakate je poslati do 15. januarja 
1930 našemu konzulatu v Frankfurtu n. M-, 
Hananerlandstrasse 185, ki jih bo predal go-
ri imenovani družbi za brezplačno razsta-
vitev. 

Rooald WHJ5, Botmesfleld & Besste DdafcM WILD, 
iastMiai jtasostaverastaft patteobov: 

br. 2185: »MoParia , ko}a se odnose aa proizvodjejtfe gve&db 1 
bez mrlja«. 
br. 2430: »Pofooflšaaja v «mrfan|b fva e fiouiiiB tesonc 
br. 2433: »Po6oljšania pri spravljanja I fcofo se odnose H «m*fB«i|e 
gurnag evoždla 1 čelika« 
proidaiju gorenje paften&e ftcencB flsrtii. 

te-

fafonmaoite dafle Dr. OOP Janko, Kralja Mifana 48, Beograd. 0364 

Firma Vereenlgde Knooptapijtindustrie System Banyai n N. V. Rotter-
dam-o (Hotamdiia) vJasfmšk odotorenog jmgostovensfkog patenta hr. 3885 

sprava na autoraatskim razbolima za mehaničku Izradu 
tepiha 

£dfi proidaitš tet fient ffoento festoc. 

Informacije dane dr. Janko O LIP, Kralja Milana 48. 

Oskar Frederlk Karlsscn, Sodertakje (Švedska), vtastmik jsigosiorveo-
skoz patarata br. 3952 

raspored za i spiranje vodenih kiozeta 
žefi prodati tat paiteat aE dtaitii ticeocn istag. 

Informacije daje dr. OLEP Jedko, 
adrvtofcat r^ Beo®ra<te. Kra% Mitema 48. 

Lasje so Vaš kras in zdravje 
Dolžni ste skrbeti za njih nego in za pospe> 
šitev rasti. »INES« vsebuje moči, ki dajejo 
onemoglim lasnim koreninicam novih, živ« 
ljenjskih siL Lonček stane Din 38.—. Dobi 
se vvseh drogerijah, parfumerijah in briv« 

skih salonih. Po povzetju razpošilja: 
»INES«, Ljubljana, Merosodna uL l/L 

Čevlje, nogavice 
kupite najceneje pri 

E l d o r a d o T t ^ U " 

Kostanjev taninski les 
kupuje stalno po tovarniških dnevnih ce> 

nah tvrdka 

Ernst Marine, Celje 
Z finskega ulica 4, telefon 136 

Upravitelja 
sureflme veliko žmiustrgsfoo podjetje za svotfo 4 ksn 

dolgo eSektri&Mfaditistrijsko progo, kateri M vzdrže-

val promet na tej progi ter nadtzirai nje vzdrževanje. 

Prednost imajo vsestransko ag#ra ttv& železniški urad-

niki ali drugi za to mesto sposobni. Ponudbe vposiabi 

pod Šifro »Industrija 4« na ogtetsni oddelek »Jutra«. 

Vpeljanega 
potnika 

za vinsko trgovino 
sprejmemo. Pismene ponudbe na 
Aloma Company, Ljubljana pod 

. P o t n i k ' 17370 

Vv f̂arf JJIÎ B Mul BHfM 
ob&io« LjnMjau 

Kakor že od nekdaj, tako tudi leto« popravlja 

snežne čevlje in galoše steroanana tvrdka prvn 

•sfoiveiniska pairma vuilkamizacija gumija 

ŠKAFAR, Ljubljana, Rimska U. 

Zdrava, lepa 

jabolka 
po nizki ceni prodaja tudi še danes 

Gospodarska zveza 
v Ljubljani 173791 

V globoki žalost naznanjam v srvontem in v Imena vseli sorod-
nikov prežaJostno vest, da je moja ljubljena soproga oz. sestra, 
teta Itn svakimja, gospa 

Olga Babnik roj. Tomic 
soproga prokurista »Atlante« 

dne 26. t m. po krajci, mukapofai bolezni, prevddena s tolaM svete 
vere, bogu vdamo premiinuja. 

Truplo Magopokoijne se prepelSe v soboto, dne 28. t nu iz Za-
greba v Ljubiliano in se vrši pogreb v nedeljo, dne 29. decembra 
1929 ob 2. ari popoldne iz mrtvašnice pri Sv. Krištofu na pokopa-
lišče na Viču. 

V Ljubljani, dne 27. decembra 1929. 

JOSIP BABNIK, prokuris»t »AiJante«, soprog. 

Prostovorno gasilno društvo v Stari Loki naznanja prežalostoo 
vest. da ê njegov ustanovitelj, častni in podporni član, gospod 

Kari vitez pl. Strahl 
nadsvetnik dežel. sod. v pokoju, graščak ter veleposestnik 

• Stari Loki 

na sv. večer mirno v Gospodu zaspai. 
Truipk) dragega podcojnSca se dne 26. t. m. 1929 ot> 4. uri v grajj-

ski kapeli bJagosJovi ki nato pretnesie na pokopaJiSče v Stari Loki 
k večnemu počitku. 

Blagemu ustanovitelju in požrtvovaTneron č3anu ohranimo ča-
sten to hvaležen spomin! 

PROSTOVOLJNO GASILNO DRUŠTVO V STARI LOKI. 



BELFEGOR 
P » s t o l o v s k i r o m a « 

TRETJI DEL 

Ma^rias Lfichner, neznanega porekla, je M! nakupovafec neke-
ga ve&kega pariškega starinarja, ko se je pri svojem gospodarju 
seznanfl z baronom Papillonom. S s>vo(jim bistrim uimom, očividmo 
poštenostjo in veliko izkušenostjo glede starin je bril zbudil ba-
ronovo pozornost ter ga s klečeplazenjem in laskanjem še bolj 
pnrdobda zase. Papillon, ki je bil prav za prav samo obogatel tr-
govec in je komaj razlikoval Ludvika XVI. od Ludvika XV, je 
ponudffl Luchnerju izvrstno plačamo službo ismetnastaiega sveto-
valca. 

Grbec je opmavjjai to službo že krio dmS fn bairoraova nakflo-
«®enosit do njega je bila postala v tem času toffikšna, da ni sklenil 
nobene kuipčfe, ne da bi ga vprašal za svet To je omogočalo 
rvrtežu, da je spravljal na gospodarjeve troške kaj znatne pod-
kupnane. 

A kako je Ma ita temna osebnost postala pomočnik skrivnost-
nega Belsregorja? Kakšne vezi mimo gole sebičnosti so ga še dru-
žite z louvTsko prikaznijo, kateri je bil tako neomejeno vdan? 

Prepustimo rešitev te uganke Charateoo<yu in zadovoljimo se 
sa trenutek s (tem, da ostanemo z grboem saini 

Odložil je klobuk, sedel za prelestno mizico iz nožnega lesa in 
odprl mapo, v kateri je bilo več pisem. 

Lfichner jih je pazljivo prebral... Nekatera je vrgeS T koš, 
ra ostala je odgovoril s točnostjo pravega birokrata... To ga je 
zamudilo do 7. ure zvečer. Ravno je hotel odiata v malo zasebno 
stanovanje, ki'mu ga je bdi baron Papillon- uredil v Je veni krita 
svojega dvorca, ko je potrkalo na vrata. 

V sobo je stepi! kcmorniik s pladnjem v roki te degatf: 

»PoŠta za gospoda barona!« 
Grbec je vzel pisma in vrgeS drugo za drugim na mizo. Samo 

pnevmajMčna zalepka, ki je bila vmes, je zbudila njegovo pozor-
nost Nekaj sekund se je obotavljal, nate jo je odprl... Bral je 
tole: 

»Gospod baron! 

Dovolim si vas prositi za sestanek. Gre za zelo Tesno stvar, 
ki bi vas utegnila posebno zanumaiti. 

Prosim vas, gospod baron, da sprejmete izraz mojega od-
ličnega spoštovanja. 

Ghanteooq, zasebni detektiv.« 

Gospod Lfichner se je mrko nasmehnil. Nato je raztrgal za-
tepko na drobne kose, ki iih je spravil v žep. Mencaje z rokami 
je .rekel sam pri sebi: 

»In zdaj, gospod Ghantecoq, imava m i d v a opravka drug z 
drugim!« 

A tedajci mu je prišlo na um: 

»Kaij bo, če ta vražjli človek ne dobi odgovora in telefonira 
mojemu bedastemu baronu!... Ce je tako trdovraten, ga hoče 
gotovo vprašati kaj zelo važnega. In bržkone gre tu zame... 
Vraga, vraga! Najpreprostejša pamet mi veleva, da preprečim 
vsako srečanje med Papillionom in Chanteooqom. To je zelo lahka 
stvar... Treba je samo prekinit! telefonsko zvezo.« 

Ko je storil ta sklep, je stopil v obedndco, kjer ga je čakal iz-
vrsten obed. Po obedu je šel dol v hišno telefonsko centralo. Cez 
pet minut jo je zapustil; njegov namen je bil izvršen. Sel je v 
garažo, odprl vrata, zlezel v avtomobil, pognal motor in zapeljal 
na dvorišče. 

Vratar, ki je bfl zaoul ropot, je stopili na prag svoje lože. 
»Affi se mislite kam peljati, gospod Luchner?« 
»Da,« je odvrnil grbec, »prebiti hočem večer s prijatelj!.« 
Cerber je odprl velika vrata in Belfegorjev pajdaš se je od-

peljal po Varennski ulici. 
Ob zmerni hitrosti je dospel na buivar Salnt Gerntaiin in voriS 

odtod od uffice dO ufcoe in trga do trga malone do kraja mesta. 
Tam je zavil v Beaumierjevo ulco in iz nje v slabo razsvetljeno 
zagato, kjer so v mesečini štrleli obrisi hiš, aM bolje, podren. 

Ustavil je pred pritlično barako, ki je kazala rebra skozi svojo 
streho iz škrilastih ploščic. Z veiikšm ključem, ki ga je imel pri 
sebi, je odklenil vrata med dvema zamreženima, zarjavelima okno-
ma. Nato je stopil v notranjost barake in zaklenil vrata za setx*j... 
Začuilo se je škripanje zapahov, ki jih je odrival, m verig, M so se 
zapenjale... 

Kaj je delal grbec na tem žalostnem kraju? 

3. p o g l a v j e . 

V Chanitecoqovi vili, kjer je stražil Gautrais s svojima danskima 
dogama, so bili detektiv, Koleta in Jacques, še vedno preoblečen 
v Cantailersllija, pravkar povečorjali na verandi. Marižana je pri-
nesla detektivu nekaj veoeunah listov in spet odšia. Chamecoq je 
vzel enega izmed večer nikov in ga razgrnil. Belega rde in Koleta 
sta storila takisto... a v tem se je veKki detekti-v zasmejal. 

»Ubogi Menardier!... Ta svojeglavež! Očividno se hoče do 
kosti osmešiti.« 

Podal je časopis novinarju in mu s prstom pokazal neki stavek, 
rekoč: 

»Ce vam je do redkega užitka, preberite tole!« 
Jacques je vzeS fet in bral takšnole beležko: 
»Nadzornik Menardier je odkril istovetnost enega izmed paj-

dašev Louvrskega morilca, ki ni Milice drogi kakor znan mlad 
novinar. Njegove aretacije je pričakovati vsak trenutek.« 

»Ali se vam ne zdi, da se naš dragi nadzornik veliko upa?« 
je porogljivo dejal Chantecoq. 

Jacques ni odgovoril... Čital je svoj časopis... In zdajci so 
se njegove črte spačile kakor od silnega notranjega pre tresljaja. 
Detektiv je presenečen vprašal: 

»Upam, da vam ta stvar ne bo brani a spat!?... Saj menda ne 
mašite, da bi utegnil Menardier prihrumeti semkaj in vas prijeti 
pod mojo streho?« 

CENE MALIM OGLASOM: 

Za oglase, ki služijo v po-
sredovalne in socialne 
namene občinstva vsaka 
beseda 50 par. Ce naj 
pove naslov Oglasni od-
delek »Jutra*, je plačati 
posebno pristojbino 2 Din. 
Če pa je oglas priobčen 
pod šifro je plačati pri-
stojbino za šifro 3 Din. 

Telefonske številke: 
2492. 3492 

0Cdor hoče 
c f a 99 m M p e * / / « 

po posti našlo* 
of? GaGo cfrufc informacijo tičočo 99 matih 
oflasov naf p^/cn 9 »namGah a / ^ j * 
s t c c f n « ho prejel odfovora / * Z^MMM 

CENE MALIM OGLASOM: 

Zenitve in dopisovanja 
ter oglasi trgovskega in 
reklamnega značaja: vsa-
ka beseda I Dui. Naj-
manjši znesek 10 Din. 
Pristojbina za šifro 5 Din. 
Vse pristojbine je uposla-
ti obenem z naročilom, 
sicer se oglasi ne priob-
čujejo. Št. ček. rač. pri 
Pošt. hranilnici v Ljublja-

ni. 11842. 

Vajenca 
• t kijtačavaičarsko m •«-
han. obrt sprejme M. Kav-
a i , Zg. š:ška 126. Hrana 
in stanovanje po dogovoru. 

46657 

Več pletHi 
lsrr;me tudi na fiaeJKh 
maojih, sprejme stalno 
firma J. Kušlaa, Kranj — 
Goren^ko. 46635 

Mojstra za kemično 
čiščenje in barvanje 
sprejmemo. — Ponudbe na 
»Čistoča« A. D., Beograd, 
Vilice vode 5-a. 46626 

4—5 stolarjev 
Vrtcih fe treendh sprejme-
mo tako;. P.ača po dogo-
ĉvrtt. — Eitsh & Drobnič. 

•idam-Dobrepolje. 46737 

Natakarico 
* oeeten pravico jc majhne 
kavcijo iščece za takoj. — 
Ponudba c sliko -na naslov: 
H. Tm-zanski, Kočevje — 
Veftka kavama ia restav-
racija. 46769 

Postrežnlco 
•» iz dam i©5.««!!. — Po-
iradbe ra oglasni oddelefc 
•Jutrac pod šifro »Pridna« 

46765 

Učenko 
Sodne sanartjosti. ne pod 16 
1«* et-aTO sprejmem v večjo 
trgoviur. na deželi. — Po-
nudbe n* oglasni oddelek 
»Jutra« pod »M. 1930«. 

46803 

Služkinjo 
ppviii® in pošteno sprejmem 
tafeoj na Rimski ccst: S/I. 

46809 

Inozemec 
strokovnjak 

kateri ima stroje in orodje 
sa malo tovarno strojne 
stroke, išče ključavničarja, 
kateri ima svojo delavnico 
za kompanj-ona Event. brez 
delavnice ali z malim ka 
pitalom Dopise pod »Kija. 
čavničar 19« na ogL odd. 
»Jutra«. 46470 

Kuharica 
samostojna gospodinja do-
le mesto takoj. Naslor r 
oglaenean «4delku »Jutra«. 

46796 

Služkinjo 
a takoj. Zglazfti « 

na Mirja 29. 46836 

Služk in jo 
staro SO—34 let, pridne in 
pošteno, ki zna tndH nefto-
liko knhati sprejmem. Na-
slov pove »glasni oddelek 
»Jutra«. 46S49 

Kroj. pomočnico 
zmožno m o š k e g a dela, 
spre%ne takoj Muršič, Stari 
tog 11/a. 46837 

1. obl. kon. 
šoferska šola 

famemlk, Ljnbljana, Dunaj-

ska cesta 36 (Jagoavto). — 
Tel. £236 Pouk in praktič-
ne vožnie 251 

Krajev, zastopnika 
reprezentativnega, agilnega, 
v modi za gospode in tek-
stilni stroki dobro uvede-
nega spre.ime j.ugosk>ven?ka 
tkatoica ra srvilo. — Po-
nudbe z navedbo referenc 
na tvrdko Aleksander Spit-
zer. Not i Sad, Železni čka 
ulica tt. 46746 

Zastopstva 
u Boeno, za nakup in pro-
dajo prevzame uveden tr-
govec. Cenjene ponudibe na 
ogla«, oddelek »Jutra« pod 
»Bosno«. 46837 

E5S2SS 
Mesto poslovodje 

ali plačilnega natakarja (se-
rijsko mesto) iščem, event. 
prevzamem kavarno ali ho-
tel. ah pa pristopim kot 
družabnik Ponudbe na ogl 
oddelek »Jutra« pod Šifro 
»Večja kavcija«. 46287 

Prodajalka 
ieK mesta v modni ati M-
Tmfaitorai togo/vini. Na t̂o-
ip; lahko e 15. januarjem ali 
pozneje. Ponudbe prosi na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Marljiva jn poštena«. 

46786 

Mesarski pomočnik 
vajen tudi kmečkega dela, 
išče službo na deželi. — 
Dopise na ogla-~ni oddelek 
»Jutra« rod »Delaven«. 

46788 

Mesto natakarice 
iščean, ali vzamem gostilno 
na račun. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod Šifro 
»Po dogovoru«. 46799 

Diplomirani export-
akademik 

z znanjeon nemščine, itafli-
jaa\š«ine m angleščine, išče 
službo. Naslov pove oglar, 
oddelek »Jutra«. 46829 

Trgovski pomočnik 
mlad, mešane stroke, z 
1 Vzletno prakso, dober pro-
dajalec, želi premeniti me-
.-ibo takoj ali pozneje. Po-
nudbe na podružnico Jutra 
v Celju pod »Dober proda-
jalec«. 46844 

G. Th Rotman: 

Bratec Branko in 
sestrica Mica 

(Pravljica e slikami) 
{Ponatis prepovedan) 

Kupim para! kotel 
e 30—40 m5 ograjene ploskve 
(Fetterfiiche). pripraven za 
parno pralnico (Dampf-
nrSecberf.i), rabljen, t do-
brem stanju. Ponudbe na 
inaetov: Zvonimir Vrečko, 
Kos. Mitrovka. 46745 

Oglje In drva 
kupuj« stalno vsako količi-
no tvrdifca Skrbee Bartol, 
Miklošičeva cesta št. 6. 

46699 

Bukova drva 
rreie cepljena kupim TPiio 
količino Del kupnine dam 
naprej za že cepljena drva, 
a ortanek pri ekspediciji. — 
Ponudbe na naslor: Sauer. 
Zagreb, Vlašia ul. 72-cOT. 

46620 

Kmaln nato je bila kočija gotova in k« 
M se vsi prisrčno poslovili od gospe Kva_ 
kovske, se pogumno krenili na pot. Tako 
so prišli mimo Rusobrada; bil je privezan 
k trstiki in hndogled žabec je stal pri njem 
na straži. »Pomni, Branko, ravnaj natanko 
tak«, kakor sem rekel. Ne daj se zapeljati, 
da bi pozabil moje besede.« »Da, da,< ]e 
dejal gospod Krakovski, >a če nas vodiš za 
BOS, ti bo slaba predla. Ni zlomek, da te ne 
bi ugnali • kozji rog!« 

Peči 
najle(p6e in trpežno izdelane, 
navadne in fine Štedilnik«, 
predpasnike, posode u pre-
mog, pečna okrilja, stojala 
za dežnike, kuhinj, opremo, 

sanke, drsalke 
ia tbo želesnino dobite naj-
ceneje v ieleizniari Franc 
Stuspica, Ljubljana, Go^po-
sveteka eeeta 1. 

Osebno pravico 
oddam takoj zaaesljm ose-
bi v Celja afi v prometni 
okjolfiei. — Zalagam erreot. 
tuH s ,'aioui. Naelov pove 
oglaeni oddelek »Jatra«. 
I 46751 

pozor! Pozor! 

Volno In bombaž 
feupite najceneje pri tvrdki 
l ari p r e 1 o g, Ljubljana, 
f ari trg St. 12 ia Židovska 
ptica št. 4. 249 

Premog in drva 
prodaja Jeiersek. Vodmai 

800 

Smučke 
(deske) nerabljene, prvo-
vrstne prodam za 150 Din. 
Vprašati: Langusova 24,9 

46801 

Trboveljski premog 
prvovrsten in drva prodaja 
ter <Joetaivlja na dam F. 
Masson, Janez Trdinova ul. 

46841 

Hrastov mata 
čeSminovo l u b j e n r s a 

zdravilna zelišča 
kupujemo pt najvišji ceni. 
Pišite pe cenik. G Hoff 
mana & Co., Zagreb. Ber 
slavičeva ulica 3. 43802 

Mab 
hrastov ali sliv. čeimfnjero 
lubje in druga zelišča ku-
pavam vedno v vsaki mno-
iini po najvišjih cenah. — 
Ed. Pišler, Vrhnika 43671 

Železen štedilnik 
rabljen, kutpim Ponudbe s 
ceno na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Štedilnik«. 

46824 

Družabnika 
z osebnim sodelovanjem, z 
večjo vsoto denarja sprej-
me domača, že . vpeljana in-
dustrija v lastn tovarni. 
Ponudbe na oglas oddelek 
»Jutra« pod šifro »Sijajna 
prihodnjost 156«. 46636 

Pozor! 
Etžean družabnika s kapita-
lom 100.000 ali več za do-
bro viapovaijočo obrt, »aradi 
povečanja iste. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jntra« pod 
značko »Besna ponudba — 
obrt«. 46744 

Novo hišo 
e S sobami, 'kuhinjo in klet-
jo radi preselitve prodam. 
Cena po dogovoru. Hiša 
stoji 10 minut od postaje 
D. M. v Poljn. Naelov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

45783 

Kmetski mlin 
na c t a 1 n i vodi, z nekaj 
zemljišča vzame v najem 
kavcije amožen. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

46742 

Gostilno 
bree po*»esrt7va, pventaeloo 
z majhnim posestvom, na 
prometnem kraju bi kujpS 
ca ISO—260.000 Din. Po-
nudbe na oglasni oddel e'" 
»Jntra« pod šifro »Plačilo 
takoj«. 46793 

Pisani, pohištvo 
ia potrebščine proda Jelen« 
• Beethovnovi ulici it. 2, 
pritličje. 46604 

Spalnico 
lope la dobro ohranjeno 

taf-oj. Ponudbe na 
las. oddelek »Jntra« pod 

ovfstoa oprava«. 46814 

iT, 
2i)% ne kron. 
p.ačuje najboljše 
Jtediona« Osijek 

bone 
»Pučka 

235 

Otroka 
vzamem v popolno oskrbo. 
Naslov T oglasnem oddelku 
»Jutra«. 46797 

Tri osebe 
iSčejo dobro domačo opoil-
ffonško hran« r bližini pO-
š!a. — PomuTbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Št. 52«. 46616 

Mlekarno 
z tarentarjiem prodam. — 
Naslov pove oglae. oddelek 
»Jutra«. 46752 

2 velika prostora 
suha, poratnia za industrij-
ske srvrhe, takoj od-nam. 
Naslov v oglasnem odideiiku 
»Jutra«. 46782 

Lokale 
razne velikosti, nonro ure-
jene o d d a m na Krakov-
skem nasipu. — Pojasnila 
daje Navinšek, Selenburjo-
va ulica 1. 46779 

Mlekarno 
aH špecerijo 

manjBo, tu prevzamem. — 
Ponudbe na o?las. oddelek 
»Jutra« pod šifro »Promet-
no — takoj«. 46740 

Trgovski lokal 
e skladiščem, v novj hiši 
r Stros6iriayerjevi ulici od-
da takoj Ing. Tornago, Po-
ljanska cesta 12. " 4T>813 

Trgovino 
z mešanim blagom, oprem-
ljeno, brez blaga oddam 
takoj v najem. — Antonija 
Koutny, Ljubljana, Dunaj-
ska cesta žt. 71 (križišče 
Vodovodne ce<ste. nasproti 
topničareke vojašnice). 

46820 

Pridem 
Ajdovo moko Din 4 
polento po . . Din 3.— 
koruzno čink-r. moko 2.75 
pšenično enotno moko 3.30 
razpošilja v vsaki množini 
od 25 kg naprej Pavel Se-
dej, umetni mlin, Javorr.rk 
— Gorenjsko. 46761 

Mdk 

Nervoznim 
brez^ačno pošljemo »Nov 
način pomlajevanja hi le-
čenja organizma«, povratet 
moči, zdravja, delovne spo-
sobnosti m podalj6an:e ak-
tivnega življenja. Obrnite 
ee na naslov: ' Miloš Mar-
kovič, Beograd, Kralja Mi-
lana 58. 15880 

Hlode 
hraftore in smrekove ku-
puje stalno LavrenčiC & 
Co., Ljubljana, Dunajska 
eeeta 47. 46728 

Deske 
smrekove ui jelkove, trame 
monte kupim in plačam ta-
»oj. — Ponudbe na ogla ni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
>Deske«. 46637 

Bukove hlode 
primi, čiste, bre vej, brez 
srca 40 a nekaj S5 cm de-
beline. vnaprej kupim vsa-
ko količino. Plačam dobro. 
Ponulbe na naslov Sauer, 
Zagreb, Vlašk* ul. 72-c/III 

46619 

lih 

Sobo in kuhinjo 
z vpeljano elektriko oddam 
zastonj tistemu, ki mi po-
sodi 20.000 Din, proti me-
sečnemu odplačevanju po 
dogovoru. Več oeebno. — 
Naslov pove oglas, oddelek 
»Jntra«. 46754 

Stanovanje 
2 wb, kaihinje in prštiklfn 
oddam takoj mirni stranki 
v Rožni dolini e. IV/36. 

46753 

Stanovanje 
d"vo©o*bno, v mestu ali na 
periferiji išče za takoj toč-
na in solidna frt.ranka. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 46784 

Stanovanje 
podstrešno, pripravno, so-
be, kuhinje in pritikRn od-
dam tai»oj za 500 Din na 
Mirju, Vcnstovškova št. 9. 

4G776 

Stanovanje 
2 sob, kuhinje in pritiklin 
oddam boljši str.anki takoj 
ali s februarjem. — Kette 
Murnova cesta, vila »Drv 
srica« (pod Pavškom). 

46766 

Stanovanje 
2—3 60b, z v«mi ^iritikli-
nami, v Ljubljani išče la-
konsiri par brez otrok. — 
PoMulbe na oglas, oddelek 
>.Tutra< po-i šifro »Takoj 
ali do aprila«. 467-11 

Stanovanje 
tri- ali večsobno, v LJub-
ljani išče za februar višji 
državni uradnik Ponudbe 
na ogla ni oddelek »Jutra« 
pod »Februar«. 46789 

Stanovanje 
2 sob in kuhinje oddam ta-
koj v Gerbdčevi ulici št. 9. 

46796 

Stanovanje • Celju 
trisobno išče zakonska par 
brez otrok za marec. Ceno 
iu možnost vselitve pod 
anačko »Stanovanje« na po-
družnico »Jutra« v Maribo-
ru. 40969 

Stanovanje 
2 sot) (t ani Stediinik) ta-
koi oddam v Le^čevi u'!ci 
St. m . 

Stanovanje 
(•<*» in kuhinje oddam. Po-
jasnila daje Bonča. Ljub-
ljana VU. Podliinbarsika nI. 
— blizu šišenske stražnice. 

46839 

Sob* 
Opremljeno sobo 

lepo in veliko, s souporabo 
<k'avnrja, v bližini vlade 
oddam solidnemu goepodu. 
Naslov v oglasom ofldelku 
»Jutra«. 46815 

Opremljeno sobo 
z oskrbo in kurjavo, brez 
hrane, z elektriko in po 
možnosti a posebnim vho-
dom, v mestu išče za takoj 
soliden gospod. Ponudbe ca 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
šifro »Soba ca razpolago«. 

46748-a 

Sobico 
oddam solidni gospod5čoi. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 46766 

Opremljeno sobo 
9 po ebnim vhodom in elek-
trično razsvetljavo oddam 
solidnemu gospodu. Naslov 
pove oglasni oddelek Jutra 

46780 

Sobo 
s posebnim vhodom takoj 
oddam. Naslov v ogla»-neni 
oddelku »Jutra«. 46781 

Preprosto sobico 
s posebnim vhodom takoj 
oddam go-podični ca Sv. 
Petra nasipu štev. 43/1. 

46774 

Opremljeno sobo 
lepo. c 2 posteljama, po-
sebnim vhodom, električno 
razsvetljavo in event. so-
uporabe kuhinje oddam. — 
Naslov pove oglas, oddelek 
»Jntra«. 46739 

Opremljeno sobo 
takoj oddam. — Pojasnila 
daje Ka.Tdinar, Kožna doli-
na, ulira X/33. • 46791 

Opremljeno sobo 
lepo, z elektriko in poseb-
nim vhodom o d d a m • 
centra mesta boljšemu, so-
lidnemu samskemu goepodu 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 46806 

Večjo sobo 
s posebnim vhodom in elek-
trično razsvetljavo oddam 
v Sieki, Cernetora ulica 38 

46807 

Ženska torbica 
ročna, z nekaj gotovine in 
ključi, je bila izgubljena 
od Mirja 9 rfkozi Gradišče 
in Zvezdo do Marijinega 
trga. Najditelj ee naproša, 
da jo izroči na naslov: E. 
Wieiak, Mestni trg štev. 24 

46767 

Seal ovratnik 
otroški, je bil izgubljen od 
šo'e na Ledini do Polakove 
tovarne na St. Petra cesti. 
Najditelj naj ga proti na-
gradi vrne v trgovini T. 
Lukid, Stritarieva ulica. 

46840 

Snažno sobo 
s posebnim vhodom — po 
možnosti v bližini g'avnega 
kolodvora iščem za takoj. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »300*. 

46810 

Majhno sobico 
z električno razsvetljavo, 
'kakor tmdi lepo suho, toplo 

klet 
z eMtetrično razsvetljarvo, v 
sredini me-ta takog oddam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 46794 

Zračno sobo 
lepo opremljeno, z eledttr. 
razsvetljavo takoj oddam. 
Na lov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 46802 

Lepo zračno sobo 
z elektriko in posebnim 
vhodom oddam takoj 2 go-
spodoma. «vent. tudi s hra-
no. — Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 46805 

Opremljeno sobico 
majhno, takoj o d d a m na 
Domobranski cesta 17/11. 

46S56 

Šivilja 
z d«žele, želi radi oMska 
I4dnevnega krojnega tečaja 
v Ljubljani hrano in sta-
novanje, % nastopom 7. ja-
nnarja 1930, katero bi od-
služila s popoldan kim ši-
vanjem. Naslov v Oglasnem 
oddeiku »Jutra«. 46828 

Lepo sobo 
me«4no, oddam. Naslov v 
oglasnem oddelka »Jutra«. 

46625 

Solidna gospodična 
išče stanovanje kot sosta-
novalka, Na željo razpola-
ga z lastno po teljo. Po-
nudbe na oglasni od<*elek 
»Jutra« pod »Čisto in ta-
fcojc. 46838 

Usnjena rokavica 
se je ijgubila od Knaflje-
ve ulice do Mestnega trga. 
Oddati jo je proti nagradi 
v oglas, oddelku »Jutra« 
ali na policiji. 46750 

Pisalni stroj 
znamke »Ideal« skoraj BOv 
prodam za 5000 Din. Vpra-
šanja pod »Ideal« na oglas, 
oddelek »Jutra«. S-k 

Pisalne stroje 
Onderwooa Kemiugton. Fox 
in Courder. v6led opustitve 
obrata p r o d a J. Jenko. 
Ljubljana. Mirje. Groharje-
va cest* 25 46725 

Pisalni stroj 
znamke »Undervrood«, do-
hro ohranjen pooemd pro-ta 
Jos. M a t e 1 i č. Ljublja-
na, Gradišče 8-b/m. 46811 

Hvp&fi 

Tatjana 
Dvlgnfta odgovor. 46744 

1826 
Hva3* za božiček. Čakam 
Te v soboto kot dogovor-
jeno. — Poljuhljam Te. 

46773 

16. avgust 
28. t. m. do 5. pop. svide-
nje mogoče. Poljubček. 

46772 

»Miieva 1906« 
Želim Vaš naslov. Javite 
se pod znano Šifro. 46770 

Poziv! 
Andolšek Janko % 9kulj" 
Franc, bivša uslužbenca pri 
g. Hrast v Stični, naj ja-
vita pismeno svoj naslov 
na ogUsad oddelek »Jutra« 
pod šifro »Stroške povr-
nem«. 467T1 

Damo 
iz Betrte parterne vrste pro-
sim za cenjeni naslov pod 
»Grofica Marir-a« na o® 
oddelek »Jutra«. 46823 

Rado» 
Bolna fsti dan prihodmjl te-
den tm!joče Nina. 46818 

V oglasnem oddelku 
»Jutra« 

Je dvigniti sledeča 

A. S. 1930, Borugaj, Brea 
konkurence, Brinetka 15, 
Celjski, Centrum, Central-
na lega, Ciza, Ciklama, 
Cevijarna, Dobra gospodi-
nja 43, Družabništvo, De-
setletna praksa, Dobra moč 
30. Duševna harmonija, Do-
bra gostilna 1)13, Dober 
promet v Slov. Goricah, 
Dobre smuči, Dobičkonos-
no, Dwke, Dobro vpeljan, 
Dom, Dobro stanje, Dušev-
na sorodnost, Dober zaslu-
žek, Enakost, Eksistenca, 
Energija. Gospa etara 36 
let, Gugalni konj, Gotov 
zaslužek. Gotovina, Hane-
bužan, Industrija 4, Ideal, 
K. S. 13. Kapital 43631, 
Kro-ačica, Karikatura I, 
Kiuooperater, Krasno sta-
novanje, Klet, Lepa jesen, 
Lichtbiid erbe<en. Lokal 
20, Lep* odškodnina 50, 
Lesna industrija. Loka! 17, 
F. Marmšek, Mlin žaga, 
Moč. Mesarija, Marljiv 50, 
Mali obrtnik. Negativ papir 
Novoletno, Nedelj ka za-
bava, Neženirano. Nada 21, 
Nova sreča 40881, Oprava, 
Oroslav, Patent etroji, Par-
ket, Postranski zaslužek, 
Poset, Pisarna. Poslovodja, 
Pomoč eo podinji, L. Po-
gačnik, Poštena proda ;alka 
Puh, Parcela, Paket, Poce-
ni, Peč, Pisarna. Postrež-
nica 200. Bed1'a in ugO'*na 
prilika, I. reference. Ro-
mani«*, Roža. Recepis. Ru-
darski inženjer. Resen ku-
pec, Razumevanje in so-
čustvovanje, Radio, Sofoa 

na taopolago, Solu&no. Sre-
ča v jeseni, Svetlo, Spo-
•-obna, Steoografinja, Sta-
novanje, Si rita 20 let. Sre-
ča mila. Stalno. Soliden. 
Stranka brez otrok. Samo 
resno, So'nčna sob« 16. 
Stanovanjska hiša, Sta-ejH 
Pnažnost, Starost se bliža. 
Srečen božič 1929. Soba na 
t azpolago. Solidnoet. Tiha 
želja. Tehnik, Takoj rabim. 
Trezna moč. Takoj 36 Tat-
jana, Upokojenec, Ugod-
nost, V 6redini met=ta. 
Vzgojiteljica, Vodni mlin. 
Zanesljiva 14. Za vsakda-
nji kruh. Začetnik 355, Z.i-
željen dom. Zarja. Zaneslji-
va moč. ZačQtnloa, Zimski 
šport. Ženska. Živahna Pri-
morka, 15 % provizije, 43, 
1000, 11.000. 

Katera dama 
se želi radi ženitve .-poma-
ti z res dobrosrčnim, zve-
stim in poltenim spremlje-
valcem v življenju — naj 
ne dvorni in &e oglasi, če 
mogoče s 6lilko na na-lov: 
Iinhard Josip. Kvant vr.v 
čarski, Beograd. Prednost 
imajo dame v starosti od 
18—25 let, ki imajo vese'j« 
do trgovine tn vt>aj 15 000 
Din gotovine. 46743 

Trije slov. fantje 
iaseljenci v Franciji, v sta-
rost« od 28—33 let, Selijo 
v svrho ženitve znanja z 
gospodičnami, neomade/.e-
vane pretek1 osti, v starosti 
30—30 let- Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 46S12 

Pokrajinske 
razglednice 

po Vaši sEki al negativ«, 
v pristni fotografiji izgo-
tovi do 20.000 d n e v n o 
tvornica kart Brata Smac, 
Ljubljana Wo!fova ul. 12 
Zahtevajte ponudbe rn ce-
nik! 242 

Novost! Novost! Železna 
služinska B r o zov i c « 
p a t e n t postelja zlož« 
Ijiva, s tapeciranim ma« 
dracom, zelo praktična 
za vsako hišo. hotele, 
prenočišča, nočne služ-
be in za potujoče ose-
be slane Din. 450.— 
Raspošiljam po pošt-

nem povzetiu. 

nuco 
ijsuoa 
V-a2iMA 

Lesena patent poste lis 
jložliiva, s tapeciranim 
madratom, rele prak-
tična stane Din. 280.— 

Mlad pes 
ovčje patme, 6ra. spodaj 
t.iv, z enim povešenim uše-
som. brez znamke, se je 
izgubil — Pošten najditelj 
naj ga proti nagradi vrne 
na naslov: Lukež, Vegova 
ulica a 46778 

rrodeinl t volno pol-
njeni madracl stanejo 

Din. 750.-

Martinčki 
(Eldechse) živi m krotH. v 
pre' rajnih, spreminjajočih 
se barvah, iz Balearških 
otpkov v Španiji, naipro l̂aj. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 46817 

Elektromotor 
približno Vi k. s., za isto-
smemi tok, 300 Voltov ku-
pi Sever & Oomp., Ljublja-
na, Goeposveuka cesta 5. 

46734 

2 vrtalna stroja 
2 stružnici in nekaj druge-
ga orodja proda M Kav-
čič. Zg. Šiška. 46658 

Lokomobila 
aiagl-eSke znamke, perfekt-
no 25 HP. kurjava z ža-
ganjem, naprodaj po o':a-
zijski ceni. Mosettig, Tr? .̂ 
Traversale Bosr.o 6. 46759 

Oseba 
kj fe ca Štefanovo v oper-
nem gledališču popoldne po-
brala volneno jopico, se 
opozarja, ker je dobro zna-
na, da naj jo vrne v gar-
derobi. levo v operi. 46919 

Potem mara veliko za-
lego puhastega perja 
kg po D 38. - cisto be-
lo gosje kg po D 130.— 
in čisto beli puh kgpo 
D 300.— in celo ta-
petniško in posteijsko 

blago. , 

L. BS020VIC 
Zasreb . Kiča 82. 

Sa flevo 

Ceio! 
p r i s t no žgan je , 

! u m , k o g n a k , 

i f k e r j i , e * e n c c 

s a l i k e r j e 

]osip Vitek 
Ljubljana, 

Sv. Petra cesta 13. 

Gojko Pipenbacher 

a\ 

Gosposvetska c. 12. 
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Meprekoslj ve precizijske • 

$cfta{{ftau6cn~ 

f. M . 
Prešernova trišca štev. 1 J 

t 
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Za INDUSTRIJSKE S VRHE 

oz. pogon strojev je razpo&ožijiv zdo 
poceni 

• v • 

J. Pogačnik, >esna rndustrfja Škoija Loka 


